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BÀI 2: HOÁN VỊ – CHỈNH HỢP – TỔ HỢP 

 
1 . HOÁN VỊ 

a) Định nghĩa: Một hoán vị của một tập hợp có n  phần tử là một cách sắp xếp có thứ tự n  phần tử đó 
(với n  là số tự nhiên, 1n ≥ ). 

b) Số các hoán vị của một tập hợp có n  phần tử là  
 ! ( 1)( 2)...1.nP n n n n= = − −   
c) Ví dụ: 

Câu 1: Có bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số phân biệt thuộc tập { }1;2;3;4;5 ? 

Lời giải 

Các số tự nhiên có 5 chữ số phân biệt thuộc tập { }1;2;3;4;5  là một hoán vị của 5 phần tử. 

Vậy có 5 5! 120P = =  số 
Câu 2: Có bao nhiêu cách sắp xếp chỗ ngồi cho 5 hành khách: 
a. Vào 5 ghế xếp thành một dãy. 
b. Vào 5 ghế xung quanh một bàn tròn, nếu không có sự phân biệt giữa các ghế này. 

Lời giải 
a. 5 hành khách xếp vào 5 ghế của một dãy là một hoán vị 5 phần tử. Do đó có 5 5! 120P = =  
cách xếp. 
b. Vì bàn tròn không phân biệt đầu cuối nên để xếp 5 người ngồi quanh một bàn tròn ta cố định 
1 người và xếp 4 người còn lại quanh người đã cố định. Vậy có 4 4! 24P = =  cách xếp 
Chú ý: 
+ Có !n  cách xếp n người vào n ghế xếp thành một dãy. 

+ Có ( )1 !n −  cách xếp n người vào n ghế xếp quanh một bàn tròn nếu không có sự phân biệt 

giữa các ghế. 
2 . CHỈNH HỢP 

a) Định nghĩa: Một chỉnh hợp chập k  của n  là một cách sắp xếp có thứ tự k  phần tử từ một tập hợp 
n  phần tử (với , k n  là các số tự nhiên, 1 k n≤ ≤ ). 

b) Số các chỉnh hợp chập k  của một tập hợp có n  phần tử 1 k n≤ ≤  là 

 
( )
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n k
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c) Ví dụ: 
Câu 1: Một tổ trực gồm 8 nam và 6 nữ. Giáo viên muốn chọn ra 5 học sinh trực. Hỏi có bao 
nhiêu cách chọn nếu nhóm này có ít nhất một nữ sinh. 
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Lời giải 
Cách 1:Làm trực tiếp 
- Chọn 1 nữ, 4 nam có 1 4

6 8C C  

- Chọn 2 nữ, 3 nam có 2 3
6 8C C  

- Chọn 3 nữ, 2 nam có 3 2
6 8C C  

- Chọn 4 nữ, 1 nam có 4 1
6 8C C  

- Chọn 5 nữ 5
6C  

Vậy có 1 4
6 8C C + 2 3

6 8C C + 3 2
6 8C C  + 4 1

6 8C C + 5
6 1946C =  cách. 

Cách 2: Làm gián tiếp 
Chọn 5 học sinh nam có 5

8 56C =  cách 

Để chọn 5 học sinh bất kì trong 14 học sinh có 5
14 2002C =  cách 

Vậy số cách chọn 5 học sinh có ít nhất 1 nữ là 2002 56 1946− =  cách 
Câu 2: Có 30 câu hỏi gồm 15 dễ, 10 trung bình, 5 khó, sắp xếp thành các đề, mỗi đề có 5 câu 
đủ ba loại, số câu dễ không ít hơn hai. Hỏi lập được bao nhiêu đề? 
Câu 3: Có bao nhiêu cách chia một lớp 40 học sinh thành 4 tổ sao cho mỗi tổ có 10 học sinh? 

3 . TỔ HỢP  
a) Định nghĩa: Một tổ hợp chập k  của n  là một cách chọn k  phần tử từ một tập hợp n  phần tử (với 

, k n  là các số tự nhiên, 0 k n≤ ≤ ). 
b) Số các tổ hợp chập k  của một tập hợp có n  phần tử (1 )k n≤ ≤  là 

 
( )

( 1)( 2)...( 1) !
! ! ! !
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c) Ví dụ: 

Câu 1: Cho 5 điểm A, B, C, D, E. Hỏi có bao nhiêu vectơ khác 0


 được thành lập từ hai trong 
năm điểm trên? 

Lời giải 
Cứ hai điểm phân biệt sẽ lập được 2 vectơ do đó số vectơ khác 0



 được lập từ 5 điểm A, B, C, 
D, E là một chỉnh hợp chập 2 của 5 phần tử. 
Vậy có 2

5 20A =  vectơ. 
Câu 2: Tổ 1 gồm 10 em, bầu ra 3 cán sự gồm một tổ trưởng, một tổ phó, một thư kí (không 
kiêm nhiệm) Hỏi có bao nhiêu cách. 

Lời giải 
Chọn 3 cán sự trong 10 bạn là một chỉnh hợp chập 3 của 10 phần tử. 
Vậy có 3

10 720A =  cách. 

4. Hai tính chất cơ bản của số k
nC   

Tính chất 1: 
Cho số nguyên dương n  và số nguyên k  với 0 k n≤ ≤  . Khi đó k n k

n nC C −=  . 
Tính chất 2: 
Cho các số nguyên n  và k  với 1 k n≤ ≤  . Khi đó 1

1
k k k
n n nC C C −
+ = + .  

 
 

BÀI TẬP. 
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Câu 1. Một họa sĩ cần trưng bày 10  bức tranh nghệ thuật khác nhau thành một hàng ngang. Hỏi có 
bao nhiêu cách để họa sĩ sắp xếp các bức tranh? 

Câu 2. Từ các chữ số 0, 1, 2, 3, 4  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có ba chữ số khác nhau? 

Câu 3. Có bao nhiêu cách chọn một tập hợp gồm hai số nguyên dương nhỏ hơn 100? Có bao nhiêu 
cách chọn một tập hợp gồm ba số nguyên dương nhỏ hơn 100? 

Câu 4. Bạn Hà có 5  viên bi xanh và 7  viên bi đỏ. Có bao nhiêu cách để Hà chọn ra đúng 2  viên bi 
khác màu? 

Câu 5. Một câu lạc bộ cờ vua có 10  bạn nam và 7  bạn nữ. Huấn luyện viên muốn chọn 4  bạn đi 
thi đấu cờ vua. 

a) Có bao nhiêu cách chọn 4  bạn nam? 

b) Có bao nhiêu cách chọn 4  bạn không phân biệt nam, nữ? 

c) Có bao nhiêu cách chọn  4  bạn, trong đó có 2  bạn nam và 2  bạn nữ? 

Câu 6. Có bao nhiêu số tự nhiên chia hết cho 5  mà mỗi số có bốn chữ số khác nhau? 

 

 
DẠNG 1: HOÁN VỊ: 

 
Khi giải bài toán chọn trên một tập X có n phần tử, ta sẽ dùng hoán vị nếu có 2 dấu hiệu sau: 
*Chọn hết các phần tử của X. 
*Có sắp xếp theo một thứ tự nào đó. 

 
Câu 1. Có hai dãy ghế, mỗi dãy 5 ghế. Xếp 5 nam, 5 nữ vào 2 dãy ghế trên, có bao nhiêu cách, nếu : 

a . Nam và nữ được xếp tùy ý. b. Nam 1 dãy ghế, nữ 1 dãy ghế. 
Câu 2. Cho một bàn dài có 10 ghế và 10 học sinh trong đó có 5 học sinh nữ. Hỏi có bao nhiêu cách sắp 

xếp chỗ ngồi cho 10 học sinh sao cho : 
a . Nam, nữ ngồi xen kẽ nhau ? 
b. Những học sinh cùng giới thì ngồi cạnh nhau ? 

Câu 3. a). Hỏi có bao nhiêu cách xếp 6 cặp vợ chồng ngồi xung quanh một chiếc bàn tròn, sao cho nam 
và nữ ngồi xen kẻ nhau?. 

b). Hỏi có bao nhiêu cách xếp 6 cặp vợ chồng ngồi xung quanh một chiếc bàn tròn, sao cho mỗi 
bà đều ngồi cạnh chồng của mình? 

  

HỆ THỐNG BÀI TẬP TỰ LUẬN. 

 

II 

PHƯƠNG PHÁP. 

 
1 

BÀI TẬP. 

 
2 
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Câu 4. Một trường trung học phổ thông có 4 học sinh giỏi khối 12, có 5 học sinh giỏi khối 11, có 6 học 
sinh giỏi khối 10. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp 15 học sinh trên thành một hàng ngang để đón 
đoàn đại biểu, nếu: 

a). Các học sinh được xếp bất kì. 
b). Các học sinh trong cùng một khối phải đứng kề nhau. 

Câu 5. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 3 chữ số khác nhau, biết tổng của 3 chữ số này bằng 18? 
DẠNG 2: CHỈNH HỢP.  

 
Khi giải một bài toán chọn trên một tập X có n phần tử, ta sẽ dùng chỉnh hợp nếu có 2 dấu hiệu 
sau: 
*Chỉ chọn k phần tử trong n phần tử của X (1 k n≤ ≤ ). 
*Có sắp xếp thứ tự các phần tử đã chọn. 

 
Câu 1. a. Có bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số đôi một khác nhau ? 

b. Có bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số và số đó là số chẵn ? 
c. Có bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số đôi một khác nhau và số đó là số lẻ ? 

Câu 2. Có bao nhiêu số gồm 5 chữ số phân biệt có mặt đủ ba chữ số 1, 2, 3. 
Câu 3. a. Có bao nhiêu số tự nhiên có ba chữ số  đôi một khác nhau và bé hơn số 475 ? 

b. Có bao nhiêu số tự nhiên chẵn gồm 3 chữ số và bé hơn số 475 ? 
c. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 3 chữ số đôi một khác nhau bé hơn số 475 và là số lẻ ? 

Câu 4. Xếp 5 bạn nam và 5 bạn nữ thành một hàng dọc .Hỏi có bao nhiêu cách xếp : 
a). Nam nữ đứng xen kẻ . 
b). Nữ luôn đứng cạnh nhau . 
c). Không có 2 nam nào đứng cạnh nhau . 

Câu 5. Có thể lập ra được bao nhiêu số điện thoại di động có 10 chữ số bắt đầu là 0908, các chữ số còn 
lại khác nhau đôi một, khác với 4 chữ số đầu và phải có mặt chữ số 6. 

DẠNG 3: TỔ HỢP 

 
Khi giải bài toán chọn trên một tập hợp X có n phần tử, ta sẽ dùng tổ hợp nếu có 2 dấu hiệu sau: 
*Chỉ chọn k phần tử trong n phần tử của X (1 k n≤ ≤ ). 
*Không phụ thuộc vào thứ tự sắp xếp các phần tử đã chọn. 

 
Câu 1. Từ 5 bông hồng vàng, 3 bông hồng trắng, 4 bông hồng đỏ (các bông hồng xem như đôi một khác 

nhau). Người ta muốn chọn ra 1 bó hoa hồng gồm 7 bông. Có bao nhiêu cách chọn. 
a) 1 bó hoa trong đó có đúng một bông hồng đỏ. 
b) 1 bó hoa trong đó có ít nhất 3 bông hồng vàng và ít nhất 3 bông hồng đỏ. 

Câu 2. Có 9 viên bi xanh, 5 viên bi đỏ, 4 bi vàng có kích thước đôi một khác nhau. 
a.Có bao nhiêu cách chọn ra 6 viên bi, trong đó có đúng 2 viên bi đỏ. 
b.Có bao nhiêu cách chọn ra 6 viên bi, trong đó số bi xanh bằng số bi đỏ. 

  

PHƯƠNG PHÁP. 

 
1 

BÀI TẬP. 

 
2 

PHƯƠNG PHÁP. 

 
1 

BÀI TẬP. 

 
2 
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Câu 3. Có một hộp đựng 5 viên bi xanh, 6 viên bi đỏ và 4 viên bi vàng. 
a). Có bao nhiêu cách lấy ra 6 viên bi, trong đó có 2 viên bi xanh và có nhiều nhất 2 viên bi vàng 
và phải có đủ 3 màu. 
b). Có bao nhiêu cách lấy ra 9 viên bi có đủ 3 màu. 

Câu 4. Một đội cảnh sát giao thông gồm 15 người trong đó có 12 nam. Hỏi có bao nhiêu cách phân đội 
csgt đó về 3 chốt giao thông sao cho mỗi chốt có 4 nam và 1 nữ. 

Câu 5. Môt lớp có 20 học sinh trong đó có 14 nam, 6 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách lập 1 đội gồm 4 học sinh 
trong đó có. 

a.Số nam và nữ bằng nhau.                          b.ít nhất 1 nữ. 
Câu 6. Một đội văn nghệ gồm 20 người, trong đó có 10 nam, 10 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra 5 

người, sao cho: 
a. Có đúng 2 nam trong 5 người đó? 
b. Có ít nhất 2 nam, ít nhất 1 nữ trong 5 người đó. 

KỸ THUẬT SỬ DỤNG VÁCH NGĂN 

Câu 1. Có bao nhiêu cách xếp 5  bạn nam và 7  bạn nữ thành một hàng ngang, sao cho không có hai bạn 
nam nào đứng cạnh nhau. 

Câu 2. Có bao nhiêu cách chia 10 cái bánh giống nhau cho 3 người sao cho mỗi người có ít nhất một chiếc 
bánh. 

Câu 3. Tổ 1 của lớp 11A có 2  học sinh nam và 4  học sinh nữ. Hỏi có bao nhiêu cách xếp 6  bạn học sinh 
vào 1 dãy ghế đặt theo hàng ngang sao cho 2  bạn học sinh nam không đứng cạnh nhau? 

Câu 4. Có bao nhiêu cách xếp 7  bạn nam và 5  bạn nữ vào một bàn tròn có 12 chỗ ngồi, sao cho không 
có hai bạn nam nào ngồi cạnh nhau. 

DẠNG 3: MỘT SỐ BÀI TOÁN ĐẾM SỐ CÁC SỐ TỰ NHIÊN THỎA MÃN ĐIỀU KIỆN CHO 
TRƯỚC 

 

 Để đếm số các số tự nhiên có n  chữ số lập được từ một số chữ số cho trước, thỏa mãn điều 
kiện K   cho trước, ta gọi số lập được là 1 2... na a a   và xếp các chữ số cho trước vào các vị trí 

1 2, , ..., na a a   một cách thích hợp, thỏa mãn điều kiện K  . 

 Trong quá trình đếm, ta cũng có thể phải chia thành nhiều trường hợp  và trong mỗi trường 
hợp có nhiều công đoạn. Từ đó sử dụng quy tắc cộng và quy tắc nhân để đếm. Một số bài toán 
có thể phải sử dụng phương pháp đếm gián tiếp. 

 

Câu 1. Có bao nhiêu số tự nhiên có 4  chữ số khác nhau lập thành từ các chữ số 0 , 1, 2 , 3 , 4 ? 

Câu 2. Từ các chữ số 0 , 1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 3  chữ số khác nhau 
trong đó luôn có mặt chữ số 2 ? 

Câu 3. Có bao nhiêu  số tự nhiên có 3  chữ số đôi một khác nhau được lập thành từ các chữ số 1; 2; 3; 4; 6   
và số đó phải chia hết cho 3. 

PHƯƠNG PHÁP. 

 
1 

BÀI TẬP. 

 
2 
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Câu 4. Cho tập hợp { }1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9X = . Hỏi từ X  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên chia hết 
cho 6  và có bốn chữ số. 

Câu 5. Từ các chữ số  0 , 1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 3  chữ số khác nhau 
trong đó luôn có mặt chữ số 2  và 5 ? 

Câu 6. Có bao nhiêu số tự nhiên có 7 chữ số là số lẻ và chia hết cho 9 . 

Câu 7. Một trường trung học phổ thông, có 26 học sinh giỏi khối 12, có 43 học sinh giỏi khối 11, có 59 
học sinh giỏi khối 10. Vậy nhà trường có bao nhiêu cách chọn 1 học sinh giỏi để đi dự thi trại hè. 

Câu 8. Bạn B đi học từ nhà đến trường; biết rằng từ nhà đến bến phà có 3 tuyến đường; từ bến phà đến 
trạm xe buýt có 6 tuyến đường; từ trạm xe buýt có 4 tuyến đường đến trường. Vậy bạn B có bao 
nhiêu cách chọn tuyến đường đi học. 

Câu 9. Một lớp học có 19 học sinh nam, 11 học sinh nữ( tất cả đều hát rất hay). Vậy lớp học đó có bao 
nhiêu cách chọn 1  đôi song ca ( 1nam, 1 nữ) để dự thi văn nghệ của trường. 

Câu 10. Một trường trung học phổ thông có 26 học sinh giỏi khối 12, có 43 học sinh giỏi khối 11, có 59 
học sinh giỏi khối 10. Vậy nhà trường có bao nhiêu cách chọn 3 học sinh giỏi đủ 3 khối để đi dự 
trại hè. 

Câu 11. Một bài thi trắc nghiệm khách quan gồm 10 câu, mỗi câu có 4 phương án trả lời. Hỏi bài thi đó 
có bao nhiêu phương án trả lời. 

 

 
PHẦN I: DẠNG TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN LẬP SỐ 
Câu 1. a. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 6 chữ số khác nhau và chia hết cho 5 ? 

b. Có bao nhiêu số tự nhiên có 3 chữ số khác nhau đều là số chẵn ? 
c. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 7 chữ số trong đó các chữ số cách đều số đứng giữa thì giống 
nhau ? 

Câu 2. a. Có bao nhiêu số chẵn gồm 6 chữ số khác nhau đôi một trong đó chữ số đầu tiên là số lẻ ? 
b. Có bao nhiêu số gồm 6 chữ số khác nhau đôi một trong đó có đúng ba chữ số lẻ và ba chữ số 
chẵn ( chữ số đầu phải khác 0 ) ? 

Câu 3. Có bao nhiêu số tự nhiên : 
a. Có 5 chữ số sao cho tổng các chữ số của mỗi số là một số lẻ ? 
b. Có 6 chữ số, là số lẻ và chia hết cho 9 ? 
c. Có 6 chữ số sao cho chữ số đứng sau lớn hơn chữ số đứng trước ? 
d. Có 6 chữ số sao cho chữ số đứng sau nhỏ hơn chữ số đứng trước ? 
e. Có 5 chữ số khác nhau và chia hết cho 10 ? 
f. Có 6 chữ số trong đó 3 chữ số liền nhau phải khác nhau ? 

Câu 4. Tập hợp { }1,2,5,7,8E =  . Có bao nhiêu cách lập ra một số có 3 chữ số khác nhau lấy từ E sao cho 

: 
a. Số tạo thành là số chẵn ? 
b. Số tạo thành là một số không có chữ số 5? 
c. Số tạo thành là một số nhỏ hơn 278 ? 

Câu 5. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 5 chữ số phân biệt sao cho 1, 2, 3 luôn đứng cạnh nhau. 
Câu 6. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 5 chữ số khác nhau đôi một, trong đó nhất thiết phải có mặt hai chữ 

số 1 và 3 ? 

HỆ THỐNG BÀI TẬP TỰ LUẬN TỔNG HỢP. 

 
II 
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Câu 7. Có bao nhiêu số tự nhiên chẵn gồm 4 chữ số đôi một khác nhau sao cho trong mỗi số đều có mặt 
hai chữ số 8 và 9. 

Câu 8. Từ 10 chữ số 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 có thể lập được bao nhiêu số gồm 6 chữ số khác nhau, sao 
cho trong các chữ số đó có mặt chữ số 0 và 1. 

Câu 9. a). Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 6 chữ số khác nhau đôi một trong đó có mặt chữ số 0 nhưng 
không có mặt chữ số 1 ? 

b). Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 7 chữ số trong đó chữ số 2 có mặt đúng hai lần, chữ số 3 có mặt 
đúng ba lần và các chữ số còn lại có mặt không quá một lần ? 

Câu 10. Có bao nhiêu số tự nhiên có 7 chữ số có nghĩa, biết rằng chữ số 2 có mặt đúng 2 lần, chữ số 3 có 
mặt đúng 3 lần, các chữ số còn lại có mặt không quá một lần? 

Câu 11. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 4 chữ số, sao cho không có chữ số nào lặp lại đúng 3 lần. 
Câu 12. Cho 9 chữ số 1, 1, 1, 1, 1, 2, 3, 4, 5. Lập đươc bao nhiêu số tư nhiên gồm 6 chữ số, đươc rút ra từ 

9 chữ số nói trên. 
THÀNH LẬP SỐ CHIA HẾT 

Câu 1. Từ các số 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số khác nhau và chia 
hết cho 15. 

Câu 2. Cho { }0,1,2,3,4,5A = , từ các chữ số thuộc tập A lập được bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số và 

số đó chia hết cho 3 . 
Câu 3. Có bao nhiêu số lẻ có 6 chữ số chia hết 9? 
Câu 4. Từ các số 1, 2,3, 4,5,6  có thể thành lập được bao nhiêu số có hai chữ số khác nhau và số đó chia 

hết cho 6 ? 
Câu 5. Cho các số E = {0, 1, 2, 3, 4, 5}. Hỏi có thể thành lập được bao nhiêu số có 3 chữ số không chia 

hết cho 3 mà các chữ số trong mỗi số là khác nhau đôi một. 
Câu 6. Xét những số gồm 9 chữ số, trong đó có 5 chữ số 1 và bốn chữ số còn lại là 2, 3, 4, 5. Hỏi có bao 

nhiêu số như thế , nếu: 
a).5 chữ số 1 được xếp kề nhau. 
b).Các chữ số được xếp tùy ý. 

Câu 7. Trong các chữ số 0, 1, 2, 3, 4 có thể lập được bao nhiêu số có 7 chữ số trong đó chữ số 4 có mặt 
đúng 3 lần, còn các chữ số khác có mặt đúng 1 lần. 

Câu 8. Từ 3 chữ số 2, 3, 4 có thể tao ra được bao nhiêu số tự nhiên gồm 5 chữ số, trong đó có đủ mặt 3 
chữ số nói trên. 

Câu 9. Có bao nhiêu số gồm 7 chữ số khác nhau đôi một được lập bằng cách dùng 7 chữ số 1, 2, 3, 4, 5, 
7, 9 sao cho hai chữ số chẵn không đứng liền nhau. 

Câu 10. Từ các chữ số 0; 1; 2; 3; 4 có thể lập được bao nhiêu số: 
a)  Có 8 chữ số sao cho chữ số 1 có mặt 3 lần, chữ số 4 có mặt 2 lần, các chữ số còn lại có mặt 
đúng một lần. 
b)  Có 9 chữ số sao cho chữ số 0 có mặt 2 lần, chữ số 2 có mặt 3 lần, chữ số 3 có mặt 2 lần các 
chữ số còn lại có mặt đúng một lần. 

Câu 11. Từ các chữ số 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8 có thể lập được bao nhiêu số có 12 chữ số trong đó chữ số 5 
có mặt đúng 2 lần; chữ số 6 có mặt đúng 4 lần, các chữ số còn lại có mặt đúng một lần. 

Câu 12. Từ các chữ số 0; 1; 2; 3; 4; 5 có thể lập được bao nhiêu số có 8 chữ số trong đó chữ số 5 có mặt 3 
lần, các chữ số còn lại có mặt đúng một lần. 

Câu 13. Từ các chữ số 1; 2; 3; 4; 5; 6 có thể lập được bao nhiêu số có 7 chữ số trong đó chữ số 4 có mặt 
đúng 2 lần, các chữ số còn lại có mặt đúng một lần và các số này không bắt đầu bằng số 12. 

Câu 14. Từ các chữ số 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 có thể lập được bao nhiêu số: 
a). Có 8 chữ số sao cho chữ số 1 có mặt 3 lần, chữ số 4 có mặt 2 lần, các chữ số còn lại nếu có 
mặt thì có mặt không quá 1 lần. 
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b). Có 10 chữ số sao cho chữ số 1 có mặt 1 lần, chữ số 2 có mặt 3 lần, chữ số 3 có mặt 2 lần các 
chữ số còn lại nếu có mặt thì có mặt không quá 1 lần. 

Câu 15. Từ các chữ số 0, 1, 2, 3, 4, 5 có bao nhiêu số gồm 6 chữ số phân biệt mà : 
a. Các chữ số chẵn đứng cạnh nhau. 
b. Các chữ số chẵn đứng cạnh nhau và các chữ số lẻ đứng cạnh nhau. 

 
TÌM TẤT CẢ CÁC SỐ TỰ NHIÊN THỎA ĐIỀU KIỆN BÀI TOÁN VÀ TÍNH TỔNG TẤT CẢ 

CÁC SỐ TỰ NHIÊN VỪA TÌM ĐƯỢC 
Câu 1. Tính tổng tất cả các số tự nhiên gồm 5 chữ số khác nhau đôi một được lập từ 6 chữ số 1, 3, 4, 5, 7, 

8. 
Câu 2. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 5 chữ số phân biệt, các chữ số đều lớn hơn 4. Tính tổng các số tự 

nhiên đó. 
Câu 3. Tính tổng của tất cả các số tự nhiên gồm 5 chữ số khác nhau đôi một được thành lập từ các số 1, 

3, 4, 5, 7, 8. 
Câu 4. Từ các chữ số 1, 2, 3, 4, 5 lập được bao nhiêu số gồm 5 chữ số phân biệt ? Tính tổng các số này. 
Câu 5. Có bao nhiêu số tự nhiên chẵn gồm hai chữ số khác nhau? Tính tổng của tất cả các số đó. 

 
TÌM SỐ ƯỚC SỐ CỦA MỘT SỐ TỰ NHIÊN 

Công thức tổng quát tìm ước số dương của một số X 
Phân tích X về thừa số nguyên tố giả sử: a b c d eX A B C D E= (A, B, C, D, E là các số nguyên 
tố). Tổng tất cả các ước số của X là ( )( )( )( )( )1 1 1 1 1a b c d e+ + + + +  

Câu 1. 

a. Tìm số các ước số dương của số 3 4 7 62 .3 .5 .7A =  . 
b. Tìm số các ước số dương của số 490000. 

Câu 2. Số 35280 có bao nhiêu ước số? 
Câu 3. Số A = 1078000 có bao nhiêu ước số? 
Câu 4. Cho tập hợp { }0,1, 2,3, 4,5,6 .A =   

a). Tìm số tập hợp con của A chứa 0 và không chứa 1. 
b). Tìm các số tự nhiên chẵn có chứa 4 chữ số đôi một khác nhau lấy từ A. 
c). Tìm các số tự nhiên có 3 chữ số đôi một khác nhau lấy từ A và chia hết cho 3. 

Câu 5. Từ các chữ số 0;1;2;3;4;5 có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên x, biết rằng x khác 0; x chia hết 
cho 6 và 73.10x <  (một số tự nhiên không bắt đầu bằng chữ số 0). 
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BÀI 2: HOÁN VỊ – CHỈNH HỢP – TỔ HỢP 

 
1 . HOÁN VỊ 

a) Định nghĩa: Một hoán vị của một tập hợp có n  phần tử là một cách sắp xếp có thứ tự n  phần tử đó 
(với n  là số tự nhiên, 1n ≥ ). 

b) Số các hoán vị của một tập hợp có n  phần tử là  
 ! ( 1)( 2)...1.nP n n n n= = − −   
c) Ví dụ: 

Câu 1: Có bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số phân biệt thuộc tập { }1;2;3;4;5 ? 

Lời giải 

Các số tự nhiên có 5 chữ số phân biệt thuộc tập { }1;2;3;4;5  là một hoán vị của 5 phần tử. 

Vậy có 5 5! 120P = =  số 
Câu 2: Có bao nhiêu cách sắp xếp chỗ ngồi cho 5 hành khách: 
a. Vào 5 ghế xếp thành một dãy. 
b. Vào 5 ghế xung quanh một bàn tròn, nếu không có sự phân biệt giữa các ghế này. 

Lời giải 
a. 5 hành khách xếp vào 5 ghế của một dãy là một hoán vị 5 phần tử. Do đó có 5 5! 120P = =  
cách xếp. 
b. Vì bàn tròn không phân biệt đầu cuối nên để xếp 5 người ngồi quanh một bàn tròn ta cố định 
1 người và xếp 4 người còn lại quanh người đã cố định. Vậy có 4 4! 24P = =  cách xếp 
Chú ý: 
+ Có !n  cách xếp n người vào n ghế xếp thành một dãy. 

+ Có ( )1 !n −  cách xếp n người vào n ghế xếp quanh một bàn tròn nếu không có sự phân biệt 

giữa các ghế. 
2 . CHỈNH HỢP 

a) Định nghĩa: Một chỉnh hợp chập k  của n  là một cách sắp xếp có thứ tự k  phần tử từ một tập hợp 
n  phần tử (với , k n  là các số tự nhiên, 1 k n≤ ≤ ). 

b) Số các chỉnh hợp chập k  của một tập hợp có n  phần tử 1 k n≤ ≤  là 

 
( )

!( 1)( 2)...( 1)
!

k
n

nA n n n n k
n k

= − − − + =
−

 . 

c) Ví dụ: 
Câu 1: Một tổ trực gồm 8 nam và 6 nữ. Giáo viên muốn chọn ra 5 học sinh trực. Hỏi có bao 
nhiêu cách chọn nếu nhóm này có ít nhất một nữ sinh. 

C
H

Ư
Ơ

N
G

 

VIII ĐẠI SỐ TỔ HỢP 

LÝ THUYẾT. I 
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Lời giải 
Cách 1:Làm trực tiếp 
- Chọn 1 nữ, 4 nam có 1 4

6 8C C  

- Chọn 2 nữ, 3 nam có 2 3
6 8C C  

- Chọn 3 nữ, 2 nam có 3 2
6 8C C  

- Chọn 4 nữ, 1 nam có 4 1
6 8C C  

- Chọn 5 nữ 5
6C  

Vậy có 1 4
6 8C C + 2 3

6 8C C + 3 2
6 8C C  + 4 1

6 8C C + 5
6 1946C =  cách. 

Cách 2: Làm gián tiếp 
Chọn 5 học sinh nam có 5

8 56C =  cách 

Để chọn 5 học sinh bất kì trong 14 học sinh có 5
14 2002C =  cách 

Vậy số cách chọn 5 học sinh có ít nhất 1 nữ là 2002 56 1946− =  cách 
Câu 2: Có 30 câu hỏi gồm 15 dễ, 10 trung bình, 5 khó, sắp xếp thành các đề, mỗi đề có 5 câu 
đủ ba loại, số câu dễ không ít hơn hai. Hỏi lập được bao nhiêu đề? 
Câu 3: Có bao nhiêu cách chia một lớp 40 học sinh thành 4 tổ sao cho mỗi tổ có 10 học sinh? 

3 . TỔ HỢP  
a) Định nghĩa: Một tổ hợp chập k  của n  là một cách chọn k  phần tử từ một tập hợp n  phần tử (với 

, k n  là các số tự nhiên, 0 k n≤ ≤ ). 
b) Số các tổ hợp chập k  của một tập hợp có n  phần tử (1 )k n≤ ≤  là 

 
( )

( 1)( 2)...( 1) !
! ! ! !

k
k n
n

A n n n n k nC
k k k n k

− − − +
= = =

−
  

c) Ví dụ: 

Câu 1: Cho 5 điểm A, B, C, D, E. Hỏi có bao nhiêu vectơ khác 0


 được thành lập từ hai trong 
năm điểm trên? 

Lời giải 
Cứ hai điểm phân biệt sẽ lập được 2 vectơ do đó số vectơ khác 0



 được lập từ 5 điểm A, B, C, 
D, E là một chỉnh hợp chập 2 của 5 phần tử. 
Vậy có 2

5 20A =  vectơ. 
Câu 2: Tổ 1 gồm 10 em, bầu ra 3 cán sự gồm một tổ trưởng, một tổ phó, một thư kí (không 
kiêm nhiệm) Hỏi có bao nhiêu cách. 

Lời giải 
Chọn 3 cán sự trong 10 bạn là một chỉnh hợp chập 3 của 10 phần tử. 
Vậy có 3

10 720A =  cách. 

4. Hai tính chất cơ bản của số k
nC   

Tính chất 1: 
Cho số nguyên dương n  và số nguyên k  với 0 k n≤ ≤  . Khi đó k n k

n nC C −=  . 
Tính chất 2: 
Cho các số nguyên n  và k  với 1 k n≤ ≤  . Khi đó 1

1
k k k
n n nC C C −
+ = + .  

 
 

BÀI TẬP. 
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Câu 1. Một họa sĩ cần trưng bày 10  bức tranh nghệ thuật khác nhau thành một hàng ngang. Hỏi có bao 
nhiêu cách để họa sĩ sắp xếp các bức tranh? 

Lời giải 
Mỗi cách sắp xếp 10  bức tranh khác nhau thành một hàng ngang là một hoán vị của 10  phần tử. 

Vậy số cách sắp xếp các bức tranh là: 10! 3628800=  (cách). 

Câu 2. Từ các chữ số 0, 1, 2, 3, 4  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có ba chữ số khác nhau? 

Lời giải 
 Gọi số cần tìm có dạng ( )0abc a ≠ . 

Chọn chữ số a  từ các chữ số 1, 2, 3, 4  có 4  (cách). 

Ứng với mỗi cách chọn a  có số cách chọn bộ bc  từ 4  chữ số còn lại là 2
4A  (cách). 

Áp dụng quy tắc nhân, số các số tự nhiên có ba chữ số khác nhau là: 2
44. 48A =  (số). 

Câu 3. Có bao nhiêu cách chọn một tập hợp gồm hai số nguyên dương nhỏ hơn 100 ? Có bao nhiêu cách 
chọn một tập hợp gồm ba số nguyên dương nhỏ hơn 100 ? 

Lời giải 
a) Gọi tập hợp cần tìm có dạng { }; , 0 , 100, ,a b a b a b< < ∈ . 

Mỗi tập hợp là một tổ hợp chập 2  của 99 . 

Vậy số cách chọn một tập hợp gồm hai số nguyên dương nhỏ hơn 100  là: 2
99 4851C =  (cách). 

b) Gọi tập hợp cần tìm có dạng { }; ; , 0 , , 100, , ,a b c a b c a b c< < ∈ . 

Mỗi tập hợp là một tổ hợp chập 3  của 99 . 

Vậy số cách chọn một tập hợp gồm ba số nguyên dương nhỏ hơn 100  là: 3
99 156849C =  (cách). 

Câu 4. Bạn Hà có 5  viên bi xanh và 7  viên bi đỏ. Có bao nhiêu cách để Hà chọn ra đúng 2  viên bi khác 
màu? 

Lời giải 
Chọn một bi xanh từ 5  viên bi xanh có 5  (cách). 

Ứng với mỗi cách chọn một bi xanh có số cách chọn một bi đỏ từ 7  viên bi đỏ là 7  (cách). 

Áp dụng quy tắc nhân, số cách chọn ra đúng 2  viên bi khác màu là: 5.7 35=  (cách). 

Câu 5. Một câu lạc bộ cờ vua có 10  bạn nam và 7  bạn nữ. Huấn luyện viên muốn chọn 4  bạn đi thi đấu cờ 
vua. 

a) Có bao nhiêu cách chọn 4  bạn nam? 

b) Có bao nhiêu cách chọn 4  bạn không phân biệt nam, nữ? 

c) Có bao nhiêu cách chọn  4  bạn, trong đó có 2  bạn nam và 2  bạn nữ? 

Lời giải 
a) Mỗi cách chọn 4  bạn nam từ 10  bạn nam là một tổ hợp chập 4  của 10 . 

Số cách chọn là: 4
10 210C =  (cách). 
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b) Mỗi cách chọn 4  bạn không phân biệt nam, nữ là một tổ hợp chập 4  của 17 . 

Số cách chọn là: 4
17 2380C =  (cách). 

c) Số cách chọn 2  bạn nam từ 10  bạn nam là 2
10 45C =  (cách). 

Ứng với mỗi cách chọn 2  bạn nam, số cách chọn 2  bạn nữ từ 7  nữ là 2
7 21C =  (cách). 

Vậy số cách chọn 2  bạn nam và 2  bạn nữ là: 21.45 945=  (cách). 

Câu 6. Có bao nhiêu số tự nhiên chia hết cho 5  mà mỗi số có bốn chữ số khác nhau? 

Lời giải 
Gọi số cần tìm có dạng abcd  trong đó { }0, , 0;5a c d≠ ∈ . 

TH1: 0d =  

Chọn chữ số a  có 9  (cách). 

Ứng với mỗi cách chọn a  có số cách chọn bộ bc  từ 8  chữ số còn lại là 2
8A  (cách). 

Số các số lập được là: 2
89. 504A =  (số). 

TH1: 5d =  

Chọn chữ số a  có 8  (cách). 

Ứng với mỗi cách chọn a  có số cách chọn bộ bc  từ 8  chữ số còn lại là 2
8A  (cách). 

Số các số lập được là: 2
88. 448A =  (số). 

Vậy số các số tự nhiên chia hết cho 5 và có bốn chữ số khác nhau là: 448 504 952+ =  (số). 

 

 
DẠNG 1: HOÁN VỊ: 

 
Khi giải bài toán chọn trên một tập X có n phần tử, ta sẽ dùng hoán vị nếu có 2 dấu hiệu sau: 
*Chọn hết các phần tử của X. 
*Có sắp xếp theo một thứ tự nào đó. 

 
Câu 1. Có hai dãy ghế, mỗi dãy 5 ghế. Xếp 5 nam, 5 nữ vào 2 dãy ghế trên, có bao nhiêu cách, nếu : 

a . Nam và nữ được xếp tùy ý. b. Nam 1 dãy ghế, nữ 1 dãy ghế. 
Lời giải 

a . Mỗi cách xếp 5 nam và 5 nữ vào hai dãy ghế một cách tùy ý là một hoán vị của 10 người. 
Vậy có 10! 3628800=  cách xếp. 
b. Chọn 1 dãy để xếp nam ngồi vào có 2 cách; xếp 5 nam vào dãy ghế đã chọn có 5! cách ; xếp 
5 nữ vào dãy ghế còn lại có 5! cách. Vậy có tất cả là 2.5!.5! cách xếp thỏa điều kiện bài toán. 

HỆ THỐNG BÀI TẬP TỰ LUẬN. 

 

II 

PHƯƠNG PHÁP. 

 
1 

BÀI TẬP. 

 
2 
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Câu 2. Cho một bàn dài có 10 ghế và 10 học sinh trong đó có 5 học sinh nữ. Hỏi có bao nhiêu cách sắp 
xếp chỗ ngồi cho 10 học sinh sao cho : 

a . Nam, nữ ngồi xen kẽ nhau ? 
b. Những học sinh cùng giới thì ngồi cạnh nhau ? 

Lời giải 
a .  
Cách 1: Xếp 5 học sinh nam ngồi vào vị trí chẵn có 5! cách, sau đó xếp 5 học sinh nữ vào 5 vị 
trí còn lại có 5! cách ⇒  có 5!.5! cách. 
Cách 2: Xếp 5 học sinh nam ngồi vào vị trí lẻ có 5! cách, sau đó xếp 5 học sinh nữ vào 5 vị trí 
còn lại có 5! cách ⇒  có 5!.5! cách. 
Vậy tất cả có 2.5!.5! 28800=  cách. 
b. Xem 5 nam là 1 tổ và 5 nữ là một tổ, ta có 2 tổ. Xếp 2 tổ ngồi vào bàn ta có 2! cách. Đổi chỗ 
5 nam cho nhau có 5! cách, đổi chỗ 5 nữ cho nhau có 5! cách. 
Vậy ta có 2!.5!.5! 28800=  cách. 

Câu 3. a). Hỏi có bao nhiêu cách xếp 6 cặp vợ chồng ngồi xung quanh một chiếc bàn tròn, sao cho nam 
và nữ ngồi xen kẻ nhau?. 

b). Hỏi có bao nhiêu cách xếp 6 cặp vợ chồng ngồi xung quanh một chiếc bàn tròn, sao cho mỗi 
bà đều ngồi cạnh chồng của mình? 

Lời giải 
a). Ta tiến hành xếp chỗ ngồi theo hai công đoạn. 
Bước 1: Xếp 6 nam ngồi quanh bàn tròn, có (6 – 1)! = 5! Cách xếp. 
Bước 2: Ta xem 6 người nam vừa xếp là 6 vách ngăn, vì 6 người nam ngồi quanh bàn tròn nên 
có 6 khoảng trống để xếp 6 người nữ, vậy có 6! Cách xếp. 
Theo quy tắc nhân có 5!.6! = 86400 cách. 
b). Ta tiến hành xếp chỗ ngồi theo hai công đoạn. 
Bước 1: Xếp 6 người chồng ngồi quanh bàn tròn, có (6 – 1)! = 5! Cách xếp. (vì vợ ngồi gần 
chồng). 
Bước 2: Mỗi cặp vợ chồng đổi chổ cho nhau có 1 cách xếp mới, vậy có 26 cách . 
Theo quy tắc nhân có 5!.26 = 7680 cách. 

Câu 4. Một trường trung học phổ thông có 4 học sinh giỏi khối 12, có 5 học sinh giỏi khối 11, có 6 học 
sinh giỏi khối 10. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp 15 học sinh trên thành một hàng ngang để đón 
đoàn đại biểu, nếu: 

a). Các học sinh được xếp bất kì. 
b). Các học sinh trong cùng một khối phải đứng kề nhau. 

Lời giải 
a). Mỗi cách sắp xếp 15 học sinh thành một hàng ngang là một hoán vị của 15 phần tử. Vậy có 
15!cách xếp 15 học sinh thành một hàng ngang. 
b).  
Bước 1: Xếp các khối có 3! cách xếp. 
Bước 2: Xếp các bạn trong khối 12 có 4! cách. 
Bước 3: Xếp các bạn trong khối 11 có 5! cách. 
Bước 4: Xếp các bạn trong khối 10 có 6! cách. 
Theo quy tắc nhân có 3!.4!.5!.6! 12441600=  cách xếp thỏa yêu cầu. 

Câu 5. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 3 chữ số khác nhau, biết tổng của 3 chữ số này bằng 18? 
Lời giải 

Gọi số cần tìm ( ), 0n abc a= ≠ . 
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Từ tập { }0,1,2,3,4,5,6,7,8,9A =  ta có những tập con của A gồm 3 phần tử sao cho tổng của 

chúng bằng 18 là { } { } { } { } { } { } { }9,8,1 ; 9,6,3 ; 9;5;4 ; 8;7;3 ; 8;6;4 ; 7;6;5 ; 2;7;9 . Vậy có 7 tập con 

có 3 phần tử thuộc A sao cho tổng của 3 phần tử này bằng 18. Hoán vị 3 phần tử trong 1 tập 
con này ta được một số cần tìm. Suy ra có tất cả 3!.7 42= số thỏa yêu cầu. 

DẠNG 2: CHỈNH HỢP.  

 
Khi giải một bài toán chọn trên một tập X có n phần tử, ta sẽ dùng chỉnh hợp nếu có 2 dấu hiệu 
sau: 
*Chỉ chọn k phần tử trong n phần tử của X (1 k n≤ ≤ ). 
*Có sắp xếp thứ tự các phần tử đã chọn. 

 
Câu 1. a. Có bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số đôi một khác nhau ? 

b. Có bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số và số đó là số chẵn ? 
c. Có bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số đôi một khác nhau và số đó là số lẻ ? 

Lời giải 
a . Gọi ( ), 0M abcde a= ≠  là số có 5 chữ số khác nhau. 

Ta có a có 9 cách chọn nên có 4
9A  cách chọn 4 số xếp vào 4 vị trí bcde  . 

Vậy có 4
99. 27216A =  số. 

b. Gọi A abcde=  là số có 5 chữ số và A là số chẵn.  
Ta có a có 9 cách chọn ; b,c,d mỗi số có 10 cách chọn ; e có 5 cách chọn. 
Vậy có 39.10 .5 45000=  số. 
c. Gọi B abcde=  là số có 5 chữ số và B là số lẻ. 
Ta có e có 5 cách chọn ; a có 8 cách chọn ; có 3

8A  cách chọn chữ số xếp vào ba vị trí b,c,d. 

Vậy có 3
85.8. 13440A =  số. 

Câu 2. Có bao nhiêu số gồm 5 chữ số phân biệt có mặt đủ ba chữ số 1, 2, 3. 
Lời giải 

Dùng 5 ô sau để xếp số thỏa bài toán : 
     

 
TH1: Ô 1 là số 1 : 
−  Chọn 2 ô để xếp số 2 và số 3 có 2

4A  cách ; 

−  Chọn 2 ô trong các số { }0;4;5;6;7;8;9  xếp vào 2 ô còn lại có 2
7A  cách ; 

⇒  ta có 2 2
4 7.A A  cách. 

TH2 : Ô 1 là số 2 : tương tự, ta cũng có 2 2
4 7.A A  cách. 

TH3: Ô 1 là số 3 : tương tự, ta cũng có 2 2
4 7.A A  cách. 

TH4 : Ô 1 là số khác 1, 2, 3: 
−  Chọn 3 ô xếp số 1, 2, 3 vào có 3

4A  cách ; 

−  Chọn một số thuộc { }0;4;5;6;7;8;9  xếp vào ô 1 có 6 cách ; 

PHƯƠNG PHÁP. 

 
1 

BÀI TẬP. 

 
2 
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−  Chọn một số xếp vào ô còn lại : có 6 cách ; 
⇒  ta có 3

436.A  cách. 

Vậy ta có tất cả 3 2 3
4 7 43 . 36 2376A A A+ =  số. 

Cách 2:  
Bước 1: Chọn 3 vị trí trong 5 vị trí để xếp ba chữ số {1, 2, 3}, có 3

5A  

Bước 2: Chọn 2 chữ số trong 7 chữ số còn lại để xếp vào hai vị trí còn lại, có 2
7A  cách. 

Theo quy tắc nhân có 3 2
5 7. 2520A A =  số, nhưng có những số có chữ số 0 đứng vị trí đầu. 

Trường hợp a1 = 0: Bước 1: Chọn 3 vị trí trong 4 vị trí để xếp ba chữ số {1, 2, 3}, có 3
4A  cách. 

Bước 2: Chọn 1 chữ số trong 6 chữ số còn lại để xếp vào một vị trí còn lại, có 6 cách. 
Theo quy tắc nhân có 3

4 .6 144A =  số có chữ số 0 ở vị trí đầu. 
Kết luận có 2520 144 2376− = số thỏa yêu cầu. 

Câu 3. a. Có bao nhiêu số tự nhiên có ba chữ số  đôi một khác nhau và bé hơn số 475 ? 
b. Có bao nhiêu số tự nhiên chẵn gồm 3 chữ số và bé hơn số 475 ? 
c. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 3 chữ số đôi một khác nhau bé hơn số 475 và là số lẻ ? 

Lời giải 
a . Gọi abc  là số tự nhiên có ba chữ số đôi một khác nhau và nhỏ hơn 475. 
TH1: 4a <  : a có ba cách chọn ; bc có 2

9A  cách chọn ⇒  có 2
93. 216A =  số. 

TH2: 4a =  : 7b <  ⇒  b có 6 cách chọn { }( )6;5;3;2;1;0b∈  và c có 8 cách chọn; 

 7b =  ⇒  c có 4 cách chọn { }( )3;2;1;0c∈   

 ⇒  có 6.8 4 52+ =  số. 
Vậy tất cả ta lập được 216 52 268+ =  số. 
b. Gọi abc  là số tự nhiên chẵn có ba chữ số đôi một khác nhau và nhỏ hơn 475. 
TH1 : 1a =  hoặc 3 : a có 2 cách chọn ; c có 5 cách chọn và b có 8 cách chọn 
 ⇒  có 2.5.8 80=  số. 
TH2 : 2a =  : c có 4 cách chọn và b có 8 cách chọn ⇒  có 4.9=32 số. 
TH3 : 4a =  :   nếu 0,2,6b =  : b có 3 cách chọn và c có 3 cách chọn ; 
 nếu 1,3,5b =  : b có 3 cách chọn và c có 4 cách chọn ; 

 nếu 7b =  thì c có hai cách chọn { }( )0;2c∈   

 ⇒  có 3.3 3.4 2 23+ + =  số. 
Vậy ta lập được tổng cộng 80 32 23 135+ + =  số. 
c. Gọi abc  là số tự nhiên lẻ có ba chữ số đôi một khác nhau và nhỏ hơn 475. 
TH1 : 1,3a =  : a có 2 cách chọn ; c có 4 cách chọn và b có 8 cách chọn 
 ⇒  có 2.4.8 64=  số. 
TH2 : 2a =  : c có 5 cách chọn và b có 8 cách chọn ⇒  có 5.8 40=  số. 
TH3 : 4a =  : nếu 0,2,6b =  : b có 3 cách chọn và c có 5 cách chọn ;  
 nếu 1,3,5b =  : b có 3 cách chọn và c có 4 cách chọn ; 

 nếu 7b =  thì c có 2 cách chọn { }( )1;3c∈   

 ⇒  có 3.5 3.4 2 29+ + =  số. 
Vậy ta lập được tổng cộng 64 40 29 133+ + =  số. 

Câu 4. Xếp 5 bạn nam và 5 bạn nữ thành một hàng dọc .Hỏi có bao nhiêu cách xếp : 
a). Nam nữ đứng xen kẻ . 
b). Nữ luôn đứng cạnh nhau . 
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c). Không có 2 nam nào đứng cạnh nhau . 
Lời giải 

a). Trường hợp 1 : Bạn nam đứng đầu có 5 cách chọn , kế đến là bạn nữ có 5 cách chọn , kế đến 
là bạn nam có 4 cách chọn , kế đến là 1 bạn nữ có 4 cách chọn , ... cuối cùng xếp 1 bạn nữ có 1 
cách chọn . Suy ra tổng số cách xếp 5!.5! cách . 
Trường hợp 2 : Bạn nữ đứng đầu , xếp hoàn toàn tương tự như trường hợp 1 , suy ra tổng số 
cách sếp của trường hợp này là 5!.5! 
Kết luận theo quy tắc cộng tổng số cách xếp nam nữ xen kẽ nhau là 5!.5! + 5!.5! =  
b). Gọi nhóm bạn nữ là nhóm X . Số cách xếp 5 bạn nam và X là 6! cách  
ứng với mỗi cách xếp trên có 5! cách xếp 5 bạn nữ trong nhóm X . 
Theo quy tắc nhân có 6!.5! = 86400 cách xếp . 
c). Bước đầu tiên xếp 5 bạn nữ đứng kề nhau có 5! cách xếp . Để các bạn nam không đứng kế 
nhau ta xen các bạn nam vào giữa các bạn nữ . giữa 5 bạn nữ có 4 vị trí và thêm 2 vị trí đầu và 
cuối, tổng cộng có 6 vị trí để xếp 5 bạn nam. Chọn 5 vị trí trong 6 vị trí để xếp các bạn nam, có 

5
6A  cách. 

Theo quy tắc nhân có 5
65!. 86400A =  cách xếp thỏa yêu cầu bài toán . 

Câu 5. Có thể lập ra được bao nhiêu số điện thoại di động có 10 chữ số bắt đầu là 0908, các chữ số còn 
lại khác nhau đôi một, khác với 4 chữ số đầu và phải có mặt chữ số 6. 

Lời giải 
Gọi số điện thoại có dạng 0908abcdef   

Chọn 1 vị trí trong 6 vị trí abcdef  để xếp chữ số 6 có 6 cách chọn. 

Chọn 5 chữ số trong 6 chữ số là {1, 2, 3, 4, 5, 7} để xếp vào 5 vị trí còn lại, có 5
6A cách. 

Kết luận có 5
66. 4320A =  số điện thoại thỏa yêu cầu. 

Câu 6: Có 6 học sinh lớp 11 và 3 học sinh lớp 12 sẽ ngồi trên một hàng ngang có 9 ghế. Hỏi có 
bao nhiêu cách sắp xếp chỗ ngồi cho 9 học sinh đó sao cho mỗi học sinh lớp 12 ngồi giữa hai 
học sinh lớp 11. 

Lời giải 
Bước 1: Xếp 6 học sinh lớp 11 thành một hàng ngang, có 6! cách. 
Bước 2: giữa 6 bạn học sinh lớp 11 có 5 khoảng trống, chọn 3 khoảng trống trong 5 khoảng 
trống để xếp các bạn lớp 12, có 2

5A  cách. 

Theo quy tắc nhân có 2
56!. 14400A =  cách xếp thỏa yêu cầu. 

DẠNG 3: TỔ HỢP 

 
Khi giải bài toán chọn trên một tập hợp X có n phần tử, ta sẽ dùng tổ hợp nếu có 2 dấu hiệu sau: 
*Chỉ chọn k phần tử trong n phần tử của X (1 k n≤ ≤ ). 
*Không phụ thuộc vào thứ tự sắp xếp các phần tử đã chọn. 

 
Câu 1. Từ 5 bông hồng vàng, 3 bông hồng trắng, 4 bông hồng đỏ (các bông hồng xem như đôi một khác 

nhau). Người ta muốn chọn ra 1 bó hoa hồng gồm 7 bông. Có bao nhiêu cách chọn. 
a) 1 bó hoa trong đó có đúng một bông hồng đỏ. 
b) 1 bó hoa trong đó có ít nhất 3 bông hồng vàng và ít nhất 3 bông hồng đỏ. 

Lời giải 

PHƯƠNG PHÁP. 

 
1 

BÀI TẬP. 

 
2 
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a).  Chọn 1 bó hoa gồm 7 bông, trong đó có đúng 1 bông hồng đỏ, 6 bông hồng còn lại chọn 
trong 8 bông (gồm vàng và trắng) . Số cách chọn: 

1 6
4 8. 112C C =  cách. 

b).  Có các trường hợp sau xảy ra thỏa yêu cầu bài toán: 
Trường hợp 1: Chọn 3 bông hồng vàng, 3 bông hồng đỏ và 1 bông hồng trắng, có  

3 3 1
5 4 3. .C C C  cách. 

Trường hợp 2: Chọn 4 bông hồng vàng và 3 bông hồng đỏ , có 4 3
5 4.C C  cách. 

Trường hợp 3: Chọn 3 bông hồng vàng và 4 bông hồng đỏ , có  3 4
5 4.C C  cách. 

Theo quy tắc cộng có: 3 3 1
5 4 3. .C C C + 4 3

5 4.C C + 3 4
5 4.C C . 

Câu 2. Có 9 viên bi xanh, 5 viên bi đỏ, 4 bi vàng có kích thước đôi một khác nhau. 
a.Có bao nhiêu cách chọn ra 6 viên bi, trong đó có đúng 2 viên bi đỏ. 
b.Có bao nhiêu cách chọn ra 6 viên bi, trong đó số bi xanh bằng số bi đỏ. 

Lời giải 
a.Ta lần lượt thức hiện các công đoạn sau: 
Bước 1: Chọn 2 bi đỏ trong 5 bi đỏ, có 2

5C  cách chọn . 

Bước 2: Có 4
13C  cách chọn 4 bi trong 13 viên bi xanh và vàng. 

Vậy ta có 2 4
5 13. 7150C C =  cách. 

b.Số bi xanh, đỏ, vàng được chọn có 3 trường hợp là: 
Trường hợp 1: Chọn 3 xanh, 3 đỏ, ta có 3 3

9 5C C  cách. 

Trường hợp 2: Chọn  2 xanh, 2 đỏ, 2 vàng, ta có 2 2 2
9 5 4C C C  cách. 

Trường hợp 3: Chọn 1 xanh, 1 đỏ, 4 vàng, ta có 1 1 4
9 5 4C C C  cách. 

Theo quy tắc cộng ta có: 3 3 2 2 2 1 1 4
9 5 9 5 4 9 5 4. . . . . 3045C C C C C C C C+ + =  cách. 

Câu 3. Có một hộp đựng 5 viên bi xanh, 6 viên bi đỏ và 4 viên bi vàng. 
a). Có bao nhiêu cách lấy ra 6 viên bi, trong đó có 2 viên bi xanh và có nhiều nhất 2 viên bi vàng 
và phải có đủ 3 màu. 
b). Có bao nhiêu cách lấy ra 9 viên bi có đủ 3 màu. 

Lời giải 
a).  Các trường hợp xảy ra theo yêu cầu đề: 
Trường hơp 1: 2 xanh, 2 vàng, 2 đỏ, có: 2 2 2

5 4 6. .C C C  cách. 

Trường hợp 2: 2 xanh,1 vàng, 3 đỏ, có: 2 1 3
5 4 6. .C C C  cách. 

Vậy có : 2 2 2
5 4 6. .C C C + 2 1 3

5 4 6. .C C C 1700=  cách. 
b).  Sử dụng phương pháp gián tiếp: 
Lấy ra 9 viên bi trong 15 viên bi bất kỳ, có 9

15C  cách. 

Trường hợp 1: lấy 9 viên bi chỉ có 2 màu là xanh và đỏ, có 9
11C  cách.  

Trường hợp 2: lấy 9 viên bi chỉ có 2 màu là xanh và vàng, có 9
9C  cách. 

Trường hợp 3: lấy ra 9 viên bi chỉ có màu đỏ và vàng, có 9
10C  cách. 

Vậy có : ( )9 9 9 9
15 11 9 10 4984C C C C− + + =  cách. 

Câu 4. Một đội cảnh sát giao thông gồm 15 người trong đó có 12 nam. Hỏi có bao nhiêu cách phân đội 
csgt đó về 3 chốt giao thông sao cho mỗi chốt có 4 nam và 1 nữ. 

Lời giải 
Bước 1: Chọn 4 nam trong 12 nam và chọn 1 nữ trong 3 nữ, có 4 1

12 3.C C  cách. 
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Bước 2: Chọn 4 nam trong 8 nam còn lại và chọn 1 nữ trong 2 nữ còn lại, có 4 1
8 2.C C  cách. 

Bước 3: 4 nam còn lại và 1 nữ còn lại bắt buộc phải về công tác ở chốt giao thông cuối cùng, 
nên có 1 cách. 
Theo quy tắc nhân có: 4 1 4 1

12 3 8 2. . . .1 207900C C C C =  cách chọn.  
Câu 5. Môt lớp có 20 học sinh trong đó có 14 nam, 6 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách lập 1 đội gồm 4 học sinh 

trong đó có. 
a.Số nam và nữ bằng nhau.                          b.ít nhất 1 nữ. 

Lời giải 
a.Bước 1: Chọn 2 nam trong 14 nam, có 2

14C  cách. 

   Bước 2: Chọn 2 nữ trong 6 nữ,có 2
6C  cách. 

Vậy số cách chọn nhóm có 2 nam, 2 nữ là 2 2
14 6. 1365C C =  cách. 

b. Cách 1: Xét các trường hợp xảy ra cụ thể: 
Trường hợp 1: Chọn 1 nữ, 3 nam có 3

146. 2184C =  cách 

Trường hợp 2: Chọn 2 nữ, 2 nam có 2 2
14 6. 1365C C = cách 

Trường hợp 3: Chọn 3 nữ,1  nam có 3
6 .14 280C =  cách 

Trường hợp 4: Chọn 4 nữ thì có 4
6 15C =  cách 

Vậy số cách chọn cần tìm là: 2184 1365 280 15 3844+ + + =  cách. 
Cách 2: Sử dụng phần bù: 
Bước 1: Chọn 4 bạn bất kỳ trong 20 bạn, có 4

20C  cách. 

Bước 2: Chọn 4 bạn đều nam, có 4
14C cách. 

Suy ra chọn 4 bạn có ít nhất 1 nữ: 4 4
20 14 3844C C− = cách chọn. 

Câu 6. Một đội văn nghệ gồm 20 người, trong đó có 10 nam, 10 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra 5 
người, sao cho: 

a. Có đúng 2 nam trong 5 người đó? 
b. Có ít nhất 2 nam, ít nhất 1 nữ trong 5 người đó. 

Lời giải 
a.Số cách chọn 2 nam , 3 nữ là: 2 3

10 10 5400C C =  cách. 
b.Có các trường hợp xảy ra thỏa yêu cầu của đề như sau: 
Trường hợp 1: Có 2 nam và 3 nữ. Số cách chọn 5400 cách. 
Trường hợp 2: Có 3 nam và 2 nữ. Số cách chọn: 3 2

10 10 5400C C =   

Trường hợp 3: Có 4 nam và 1 nữ. Số cách chọn: 4 1
10 10 2100C C =  

∗  Tổng cộng 3 trường hợp ta có 5400 5400 2100 12900+ + =  cách. 
KỸ THUẬT SỬ DỤNG VÁCH NGĂN 

Câu 1. Có bao nhiêu cách xếp 5  bạn nam và 7  bạn nữ thành một hàng ngang, sao cho không có hai bạn 
nam nào đứng cạnh nhau. 

Lời giải 

Xếp 7  bạn nữ thành hàng ngang có 7.6.5.4.3.2.1 5040=  cách xếp. 

Khi đó 7 bạn nữ chia hàng ngang thành 8 khoảng trống mà mỗi bạn nữ là một vách ngăn. 

Xếp 5 bạn nam vào 8 khoảng trống đó sao cho mỗi khoảng trống xếp nhiều nhất một bạn nam. Số 
cách xếp 5 bạn nam là: 8.7.6.5.4 6720=  cách xếp. 
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Theo quy tắc nhân có: 5040 6720 33868800× =  cách xếp. 

Câu 2. Có bao nhiêu cách chia 10 cái bánh giống nhau cho 3 người sao cho mỗi người có ít nhất một chiếc 
bánh. 

Lời giải 

 Xếp 10 cái bánh thành một hàng, khi đó có 9 khoảng trống ở giữa các chiếc bánh. Để chia 10 chiếc 
bánh thành 3 phần mà mỗi phần có ít nhất một chiếc, người ta đặt hai chiếc đũa vào 2 khoảng trống 

trong 9 khoảng trống đó. Tuy nhiên vai trò hai chiếc đũa là như nhau nên có tất cả 9.8 36
2

=  cách chia 

Câu 3. Tổ 1 của lớp 11A có 2  học sinh nam và 4  học sinh nữ. Hỏi có bao nhiêu cách xếp 6  bạn học sinh 
vào 1 dãy ghế đặt theo hàng ngang sao cho 2  bạn học sinh nam không đứng cạnh nhau? 

Lời giải 

Có 4  vị trí để xếp 4  học sinh nữ 

 + Vị trí 1: có 4  cách xếp 

 + Vị trí 2: có 3  cách xếp 

 + Vị trí 3: có 2  cách xếp 

 + Vị trí 4: có 1 cách xếp 

Ta có 4 học sinh nữ tạo thành 5 vách ngăn, ta đặt 2 học sinh nam vào 5 vách ngăn đó 

 + Học sinh nam thứ nhất: có 5 cách chọn 

 + Học sinh nam thứ hai: có 4 cách chọn 

Theo quy tắc nhân: 4.3.2.1.5.4 480=  cách chọn 

Câu 4. Có bao nhiêu cách xếp 7  bạn nam và 5  bạn nữ vào một bàn tròn có 12 chỗ ngồi, sao cho không 
có hai bạn nam nào ngồi cạnh nhau. 

Lời giải 

Xếp 7  bạn nam vào bàn tròn có 1.6.5.4.3.2.1 720=  cách xếp. 

Khi đó 7 bạn nam chia vòng tròn quanh bàn thành 7  khoảng trống. 

Xếp 5 bạn nữ vào 7  khoảng trống đó sao cho mỗi khoảng trống xếp nhiều nhất một bạn nữ. Số cách 
xếp 5 bạn nữ là: 7.6.5.4.3 2520=  cách xếp. 

Theo quy tắc nhân có: 720 2520 1814400× =  cách xếp. 

DẠNG 3: MỘT SỐ BÀI TOÁN ĐẾM SỐ CÁC SỐ TỰ NHIÊN THỎA MÃN ĐIỀU KIỆN CHO 
TRƯỚC 

 

 Để đếm số các số tự nhiên có n  chữ số lập được từ một số chữ số cho trước, thỏa mãn điều 
kiện K   cho trước, ta gọi số lập được là 1 2... na a a   và xếp các chữ số cho trước vào các vị trí 

1 2, , ..., na a a   một cách thích hợp, thỏa mãn điều kiện K  . 

PHƯƠNG PHÁP. 

 
1 
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 Trong quá trình đếm, ta cũng có thể phải chia thành nhiều trường hợp  và trong mỗi trường 
hợp có nhiều công đoạn. Từ đó sử dụng quy tắc cộng và quy tắc nhân để đếm. Một số bài toán 
có thể phải sử dụng phương pháp đếm gián tiếp. 

 

Câu 1. Có bao nhiêu số tự nhiên có 4  chữ số khác nhau lập thành từ các chữ số 0 , 1, 2 , 3 , 4 ? 

Lời giải 

Gọi abcd  là số tự nhiên cần lập. 

Khi đó 

+ 0a ≠  nên có 4  cách chọn. 

+ b a≠  nên có 4  cách chọn. 

+ { };c a b∉  nên có 3  cách chọn. 

+ { }; ;d a b c∉  nên có 2  cách chọn. 

Vậy có 4.4.3.2 96=  số. 

Câu 2. Từ các chữ số 0 , 1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 3  chữ số khác nhau 
trong đó luôn có mặt chữ số 2 ? 

Lời giải 

Từ các chữ số trên ta có thể lập được 6.6.5 180=  số có 3  chữ số khác nhau  

Số các số có ba chữ số khác nhau lập từ các chữ số đã cho và không có mặt chữ số 2  là 
5.5.4 100=  số. 

Vậy có 180 100 80− =  số thỏa đề. 

Câu 3. Có bao nhiêu  số tự nhiên có 3  chữ số đôi một khác nhau được lập thành từ các chữ số 1; 2; 3; 4; 6   
và số đó phải chia hết cho 3. 

Lời giải 

Từ 5  chữ số đã cho ta có 4  bộ gồm ba chữ số có tổng chia hết cho 3  là  1;  2;  3 ,  1;  2;  6 , 

 2;  3;  4  và  2;  4;  6 . Mỗi bộ ba chữ số này ta lập được 3! 6  số thuộc tập hợp S . 

Vậy có 24 số thỏa mãn 

Câu 4. Cho tập hợp { }1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9X = . Hỏi từ X  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên chia hết 
cho 6  và có bốn chữ số. 

Lời giải 

Giả sử dạng của mỗi số cần tìm là abcd . Chọn { }2;4;6;8d ∈  có 4  cách. 

Chọn a ,b  có 29  cách. Để chọn c  ta xét tổng S a b d= + + : 

Nếu S  chia cho 3  dư 0  thì { }3;6;9c∈  suy ra có 3  cách. 

BÀI TẬP. 

 
2 
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Nếu S  chia cho 3  dư 1 thì { }2;5;8c∈  suy ra có 3  cách. 

Nếu S  chia cho 3  dư 2  thì { }1;4;7c∈  suy ra có 3  cách. 

Do đó số các số chia hết cho 6 có bốn chữ số được lập từ X  là 24.9 .3 972= .  

Câu 5. Từ các chữ số  0 , 1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 3  chữ số khác nhau 
trong đó luôn có mặt chữ số 2  và 5 ? 

Lời giải 

Gọi abc  là số tự nhiên cần lập 

TH1. 2a = , 5b = ⇒ c  có 5  cách chọn. 

TH2. 5a = , 2b = ⇒ c  có 5  cách chọn. 

TH3. 2a = , 5c = ⇒ b  có 5  cách chọn. 

TH4. 5a = , 2c = ⇒ b  có 5  cách chọn. 

TH5. 2b = , 5c = ⇒ 0a ≠  có 4  cách chọn. 

TH6. 5b = , 2c = ⇒ 0a ≠  có 4  cách chọn. 

Vậy có 28  số thỏa yêu cầu bài toán 

Câu 6. Có bao nhiêu số tự nhiên có 7 chữ số là số lẻ và chia hết cho 9 . 

Lời giải 

Ta có các số lẻ chia hết cho 9  là dãy 1000017 , 1000035 , 1000053 ,., 9999999  lập thành một cấp 
số cộng có 1 1000017u =  và công sai 18d =  nên số phần tử của dãy này là 
9999999 1000017 1 500000

18
−

+ = . Vậy số các số tự nhiên lẻ có 7 chữ số và chia hết cho 9  là 

55.10 . 

Câu 7. Một trường trung học phổ thông, có 26 học sinh giỏi khối 12, có 43 học sinh giỏi khối 11, có 59 
học sinh giỏi khối 10. Vậy nhà trường có bao nhiêu cách chọn 1 học sinh giỏi để đi dự thi trại hè. 

Lời giải 

Có các phương án sau thỏa yêu cầu đề bài 

Cách 1: Chọn 1 học sinh giỏi của khối 12, có 26 cách chọn. 

Cách 2: Chọn 1 học sinh giỏi của khối 11, có 43 cách chọn. 

Cách 3: Chọn 1 học sinh giỏi của khối 10, có 59 cách chọn. 

Vậy theo quy tắc cộng có 26 43 59 128+ + =  cách chọn thỏa yêu cầu đề bài. 

Câu 8. Bạn B đi học từ nhà đến trường; biết rằng từ nhà đến bến phà có 3 tuyến đường; từ bến phà đến 
trạm xe buýt có 6 tuyến đường; từ trạm xe buýt có 4 tuyến đường đến trường. Vậy bạn B có bao 
nhiêu cách chọn tuyến đường đi học. 

Lời giải 

Ta chia việc đi học của bạn B thành ba công đoạn sau: 
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Công đoạn 1: Bạn B chọn 1 trong 3 con đường để đi từ nhà đến phà, có 3 cách chọn. 

Công đoạn 2: Bạn B chọn 1 trong 6 con đường để đi từ phà đến trạm xe buýt, có 6 cách chọn. 

Công đoạn 3: Bạn B chọn 1 trong 4 con đường để đi từ trạm xe buýt đến trường, có 4 cách 
chọn. 

Theo quy tắc nhân có 3.6.4 72=  cách. 

Câu 9. Một lớp học có 19 học sinh nam, 11 học sinh nữ( tất cả đều hát rất hay). Vậy lớp học đó có bao 
nhiêu cách chọn 1  đôi song ca ( 1nam, 1 nữ) để dự thi văn nghệ của trường. 

Lời giải 

Có hai công đoạn sau, để chọn được một đôi song ca có cả nam và nữ: 

Công đoạn 1: Chọn 1 sinh nam, có 19 cách chọn. 

Công đoạn 2: Chọn 1 học sinh nữ, có 11 cách chọn. 

Theo quy tắc nhân có 19.11 209=  cách chọn một đôi song ca gồm một nam và một nữ. 

Câu 10. Một trường trung học phổ thông có 26 học sinh giỏi khối 12, có 43 học sinh giỏi khối 11, có 59 
học sinh giỏi khối 10. Vậy nhà trường có bao nhiêu cách chọn 3 học sinh giỏi đủ 3 khối để đi dự 
trại hè. 

Lời giải 

Có ba công đoạn sau, để chọn được một đội có 3 người có đầy đủ cả ba khối: 

Công đoạn 1: Chọn 1 bạn học sinh giỏi khối 12, có 26 cách chọn. 

Công đoạn 2: Chọn 1 bạn học sinh giỏi khối 11, có 43 cách chọn. 

Công đoạn 3: Chọn 1 bạn học sinh giỏi khối 10, có 59 cách chọn. 

Theo quy tắc nhân có 26.43.59 65962=  cách chọn một nhóm ba bạn có đầy đủ 3 khối. 

Câu 11. Một bài thi trắc nghiệm khách quan gồm 10 câu, mỗi câu có 4 phương án trả lời. Hỏi bài thi đó 
có bao nhiêu phương án trả lời. 

Lời giải 

Có các công đoạn sau, đề hoàn thành bài thi trắc nghiệm: 

Công đoạn 1: Chọn đáp áp cho câu hỏi 1, có 4 phương án trả lời. 

Công đoạn 2: Chọn đáp áp cho câu hỏi 2, có 4 phương án trả lời. 

Công đoạn 3: Chọn đáp áp cho câu hỏi 3, có 4 phương án trả lời. 

….. 

Công đoạn 10: Chọn đáp áp cho câu hỏi 10, có 4 phương án trả lời. 

Vậy theo quy tắc nhân có 10

10 so 4

4.4...4 4=


 phương án trả lời. 

 

 
PHẦN I: DẠNG TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN LẬP SỐ 

HỆ THỐNG BÀI TẬP TỰ LUẬN TỔNG HỢP. 

 
II 
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Câu 1. a. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 6 chữ số khác nhau và chia hết cho 5 ? 
b. Có bao nhiêu số tự nhiên có 3 chữ số khác nhau đều là số chẵn ? 
c. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 7 chữ số trong đó các chữ số cách đều số đứng giữa thì giống 
nhau ? 

Lời giải 
a . Gọi 1 2 3 4 5 6X a a a a a a=  là số có 6 chữ số và X chia hết cho 5. Ta có hai khả năng sau : 

∗  6 0a =  : Có 5
9A  cách chọn 5 chữ số còn lại. 

∗  6 5a =  : Có 8 cách chọn 1a  ; có 4
8A  cách chọn 4 chữ số còn lại. 

Vậy ta có thể lập được tất cả là 5 4
9 88 28560A A+ =  . 

b. Gọi Y abc=  là số có ba chữ số đều là số chẵn. Ta có : 
∗  0c =  : Có 2

4A  cách chọn a và b. 
∗  0c ≠  : c có 4 cách chọn từ các chữ số {2, 4, 6, 8}, a có 3 cách chọn (bỏ số 0 và một chữ số 
chẵn c đã chọn, b có 3 cách chọn (bỏ 2 chữ số chẵn mà a và c đã chọn). Vậy có 4.3.3 số 
Kết luận vậy có 2

4 4.3.3 48A + =  số thỏa yêu cầu. 

c. Gọi 1 2 3 4 3 2 1Z a a a a a a a=  là số thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Ta có : Chọn một số khác 0 xếp vào vị trí 1a  có 9 cách; 

Chọn một số xếp vào vị trí 2a  có 10 cách; 

Chọn một số xếp vào vị trí 3a   có 10 cách ; 

Chọn một số xếp vào vị trí 4a  có 10 cách. 

Vậy có 39.10 9000=  số. 
Câu 2. a. Có bao nhiêu số chẵn gồm 6 chữ số khác nhau đôi một trong đó chữ số đầu tiên là số lẻ ? 

b. Có bao nhiêu số gồm 6 chữ số khác nhau đôi một trong đó có đúng ba chữ số lẻ và ba chữ số 
chẵn ( chữ số đầu phải khác 0 ) ? 

Lời giải 
Gọi tập { }0,1,2,3,4,5,6,7,8,9A =   

a . Gọi ( )1 2 3 4 5 6 1, 0A a a a a a a a= ≠  là số chẵn có 6 chữ số khác nhau và 1a  là số lẻ. 

Ta có : ∗  { }1 11,3,5,7,9a a∈ ⇒  có 5 cách chọn ; 

 ∗  { }6 60, 2, 4,6,8a a∈ ⇒  có 5 cách chọn ; 

 ∗  2 3 4 5a a a a  có 4
8A  cách chọn (chọn 4 chữ số từ 8 chữ số thuộc tập A, bỏ 2 chữ số mà 1a  

và 6a  đã chọn để xếp vào 4 vị trí 2 3 4 5a a a a ). 

Vậy có 4
85.5. 42000A =  số A. 

b . Gọi ( )1 2 3 4 5 6 1, 0B a a a a a a a= ≠  là số có 6 chữ số khác nhau trong đó có 3 chữ số chẵn và 3 

chữ số lẻ.  
Ta có hai trường hợp sau : 
TH1 : 1a  là số lẻ, khi đó : 

∗  1a  có 5 cách chọn ; 

∗  Lấy 2 số lẻ trong 4 số còn lại và 3 số chẵn xếp vào 5 vị trí còn lại có 2 3
4 5. .5!C C  cách. 

⇒  trường hợp 1 có 2 3
4 55. . .5!C C  số B. 

TH2 : 1a  là số chẵn, ta có : 
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∗  1a  có 4 cách chọn ; 

∗  Lấy 2 số chẵn trong 4 số còn lại và 3 số lẻ xếp vào 5 vị trí còn lại có 2 3
4 5. .5!C C  cách. 

⇒  trường hợp 2 có 2 3
4 54. . .5!C C  số B. 

Vậy tất cả có 2 3
4 59. . .5! 64800C C =  số B. 

Câu 3. Có bao nhiêu số tự nhiên : 
a. Có 5 chữ số sao cho tổng các chữ số của mỗi số là một số lẻ ? 
b. Có 6 chữ số, là số lẻ và chia hết cho 9 ? 
c. Có 6 chữ số sao cho chữ số đứng sau lớn hơn chữ số đứng trước ? 
d. Có 6 chữ số sao cho chữ số đứng sau nhỏ hơn chữ số đứng trước ? 
e. Có 5 chữ số khác nhau và chia hết cho 10 ? 
f. Có 6 chữ số trong đó 3 chữ số liền nhau phải khác nhau ? 

Lời giải 
a . Gọi 1 2 3 4 5X x x x x x=  là số có 5 chữ số và 1 2 3 4 5P x x x x x= + + + +  là số lẻ. 

Ta có : 1x  có 9 cách chọn ; 

 2x  có 10 cách chọn ; 

 3x  có 10 cách chọn ; 

 4x  có 10 cách chọn ; 

 5x  có 5 cách chọn. 

Vậy có 39.10 .5 45000=  số X. 
b. Số lẻ nhỏ nhất gồm 6 chữ số và chia hết cho 9 là : 100017 ; 
Số lẻ lớn nhất gồm 6 chữ số và chia hết cho 9 là : 999999 ; 
Các số gồm 6 chữ số và chia hết cho 9 là : 
 100017, 100035, 100053, … , 999981, 999999. 
Đây là một cấp số cộng có 1 100017, 999999nu u= =  và 18d =   

⇒  1 1 50000nu un
d
−

= + =  số. 

c. Gọi 1 2 3 4 5 6X x x x x x x=  là số có 6 chữ số và 1 2 3 4 5 6x x x x x x< < < < <  . 

Ta có 0ix ≠  nên { }1;2;3;4;5;6;7;8;9ix E∈ =  . 

∗  Lấy 6 chữ số thuộc E có 6
9C  cách. 

∗  Mỗi bộ 6 chữ số trên lập được đúng 1 số thỏa yêu cầu bài toán. 
Vậy số các số lập được là 6

9 84C =  số. 

d. Gọi 1 2 3 4 5 6X x x x x x x=  là số có 6 chữ số và 1 2 3 4 5 6x x x x x x> > > > >  . 

Ta có { }0;1;2;3;4;5;6;7;8;9ix E∈ =  . 

∗  Lấy 6 chữ số thuộc E có 6
10C  cách. 

∗  Mỗi bộ 6 chữ số trên lập được đúng 1 số thỏa yêu cầu bài toán. 
Vậy số các số cần lập được là 6

10 210C =  số. 

e. Gọi 1 2 3 4 5X x x x x x=  là số có 5 chữ số khác nhau và X chia hết cho 10. 

Ta có : ∗  5x  có 1 cách chọn ( 5 0x =  ) ; 

 ∗  1 2 3 4x x x x  có 4
9A  cách chọn. 

Vậy tất cả có 4
9 3024A =  số X. 
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f. Gọi 1 2 3 4 5 6X x x x x x x=  là số có 6 chữ số trong đó 3 chữ số liền nhau phải khác nhau. 

Ta có : ∗  1x  có 9 cách chọn ; 

 ∗  2x  có 9 cách chọn ; 

 ∗  3x  có 8 cách chọn ; 

 ∗  4x  có 8 cách chọn ; 

 ∗  5x  có 8 cách chọn ; 

 ∗  6x  có 8 cách chọn. 

Vậy tất cả có 2 49 .8 331776=  số. 
Câu 4. Tập hợp { }1,2,5,7,8E =  . Có bao nhiêu cách lập ra một số có 3 chữ số khác nhau lấy từ E sao cho 

: 
a. Số tạo thành là số chẵn ? 
b. Số tạo thành là một số không có chữ số 5 ? 
c. Số tạo thành là một số nhỏ hơn 278 ? 

Lời giải 
a . Gọi x abc=  là số cần lập. Ta có : 
∗  c có 2 cách chọn ;  
∗  ab  có 2

4A  cách chọn. 

Vậy có tất cả là 2
42.A  số thỏa yêu cầu bài toán. 

b. Mỗi số thỏa yêu cầu bài toán là một chỉnh hợp chập ba của các số sau : 1;2;7;8  nên số các số 

lập được là 3
4A  số. 

c. Gọi x abc=  là số cần lập. Ta có : 
∗  1a =  : bc  có 2

4A  cách chọn ⇒  lập được 2
4A  số . 

∗  2a =  : nếu 7b =  thì c  có 2 cách chọn ⇒  lập được 2 số ; 
 nếu 7b <  thì b  có hai cách chọn và c  có 3 cách chọn ⇒  lập được 2.3 số . 
Vậy ta lập được 2

4 2 2.3 20A + + =  số thỏa yêu cầu bài toán. 
 
Câu 5. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 5 chữ số phân biệt sao cho 1, 2, 3 luôn đứng cạnh nhau. 

Lời giải 
Gọi a là số gồm ba chữ số khác nhau lập từ các số 1, 2, 3. Ta có 3! số a. Với mỗi số a, ta xét 
tập hợp { };0;4;5;6;7;8;9A a=  . Số thỏa bài toán có dạng là M xyz=  trong đó x, y, z phân biệt 

lấy từ A và luôn có mặt số a. Ta có các trường hợp sau : 
−  Nếu x a=  thì yz  có 2

7A  cách chọn ⇒  có 2
7A số M; 

−  Nếu y a=  thì x có 6 cách chọn và z có 6 cách chọn ⇒  có 6.6 36=  số M; 
−  Nếu z a=  thì x có 6 cách chọn và y có 6 cách chọn ⇒  có 6.6 36=  số M. 
Do đó từ A ta lập được 2

7 36.2 114A + =  số M. 
Vậy số tất cả các số lập được là 3!.114 684=  số. 

Câu 6. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 5 chữ số khác nhau đôi một, trong đó nhất thiết phải có mặt hai chữ 
số 1 và 3 ? 

Lời giải 
Gọi 1 2 3 4 5A a a a a a=  là số thỏa yêu cầu bài toán. Ta có ba trường hợp sau : 
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∗  1 1a =  : +  Xếp số 3 vào 1 trong 4 vị trí 2 3 4 5, , ,a a a a  có 4 cách ; 

 + Lấy 3 trong 8 số còn lại xếp vào 3 vị trí còn lại có 3
8A  cách ; 

⇒  có 3
84.A  số có dạng 2 3 4 51a a a a  . 

∗  1 3a =  : + Xếp số 1 vào 1 trong 4 vị trí 2 3 4 5, , ,a a a a  có 4 cách ; 

 + Lấy 3 trong 8 số còn lại xếp vào 3 vị trí còn lại có 3
8A  cách. 

⇒  có 3
84.A  số có dạng 2 3 4 53a a a a  . 

∗  1 1a ≠  và 3 : + 1a  có 7 cách chọn (bỏ 3 chữ số 0, 1, 3). 

 + Xếp số 1 và 3 vào 2 trong 4 vị trí còn lại có 2
4A  cách . 

 + Lấy 2 trong 7 số còn lại xếp vào 2 vị trí còn lại có 2
7A  cách. 

⇒  có 2 2
4 77. .A A  số có dạng 1 2 3 4 5a a a a a  trong đó có mặt 1 và 3 và 1 1a ≠  và 3. 

Vậy tất cả có 3 2 2
8 4 72.4. 7. . 6216a A A+ =  . 

Câu 7. Có bao nhiêu số tự nhiên chẵn gồm 4 chữ số đôi một khác nhau sao cho trong mỗi số đều có mặt 
hai chữ số 8 và 9. 

Lời giải 
Gọi số cần lập là n abcd=  , với { }0,2,4,6,8d ∈ . Xét các trường hợp xảy ra sau : 

•  Trường hợp 1: 0d = , chọn 2 vị trí trong 3 vị trí abc  để xếp hai chữ số 8 và 9 có 2
3A  cách. 

Vị trí còn lại có 7 cách (bỏ 3 chữ số là 0,8,9). Vậy có 2
3 .7 42A =  số. 

•Trường hợp 2 : 8d =  
Nếu 9a = , chọn 2 chữ số từ tập {0,1,2,3,4,5,6,7} xếp vào hai vị trí bc  có 2

8A  cách. 
Nếu 9a ≠ , có 2 cách xếp chữ số 9 vào hai vị trí b,c. Vị trí a có 7 cách chọn (bỏ 3 chữ số là 
0,8,9). Vị trí còn lại có 7 cách (bỏ 3 chữ số là 8,9,a). Vậy có 2.7.7 98=  số. 
•Trường hợp 3 :  { }2,4,6d ∈  vậy d có 3 cách chọn. Chọn 2 vị trí trong 3 vị trí abc  để xếp hai 

chữ số 8 và 9 có 2
3A  cách. Vị trí còn lại có 7 cách chọn (bỏ 3 chữ số là d,8,9). Vậy có 

2
33. .7 126A = số, trong 126 số này có những số chữ số 0 đứng ở vị trí a. Số trường hợp số 0 ở vị 

trí a là 3.2 6=  số. 
Kết luận vậy có 2

842 98 126 6 316A+ + + − =  số cần tìm. 
Câu 8. Từ 10 chữ số 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 có thể lập được bao nhiêu số gồm 6 chữ số khác nhau, sao 

cho trong các chữ số đó có mặt chữ số 0 và 1. 
Lời giải 

Gọi số cần lập ( )1 2 3 4 5 6 1 0n a a a a a a a= ≠  

Bước 1: Xếp chữ số 0 vào 1 trong 5 vị trí từ a2 đến a6, có 5 cách xếp. 
Bước 2: Xếp chữ số 1 vào 1 trong 5 vị trí còn lại (bỏ 1 vị trí chữ số 0 đã chọn), có 5 cách xếp. 

Bước 3: Chọn 4 chữ số trong 8 chữ số {2, 3, 4, 5, 6 , 7, 8, 9}để xếp vào 4 vị trí còn lại, có 4
8A  

cách. 

Theo quy tắc nhân có 4
85.5. 42000A = số thỏa yêu cầu. 

Câu 9. a). Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 6 chữ số khác nhau đôi một trong đó có mặt chữ số 0 nhưng 
không có mặt chữ số 1 ? 

b). Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 7 chữ số trong đó chữ số 2 có mặt đúng hai lần, chữ số 3 có mặt 
đúng ba lần và các chữ số còn lại có mặt không quá một lần ? 
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Lời giải 
a . Dùng 6 ô sau để thiết lập số thỏa điều kiện bài toán : 
 
 
∗  Xếp số 0 vào một ô : có 5 cách ; 

∗  Chọn 5 số thuộc tập hợp { }2;3;4;5;6;7;8;9  và xếp vào 5 ô còn lại có 5
8A  cách. 

Vậy ta có 5
85. 33600A =  số. 

b. Dùng 7 ô sau để thiết lập số có 7 chữ số : 
       

 

∗  Chọn 2 ô để xếp 2 số 2 : có 2
7C  cách ; 

Chọn 3 ô để xếp 3 số 3 : có 3
5C  cách ; 

Chọn 2 số ( khác 2 và 3 ) xếp vào 2 ô còn lại : có 2
8A  cách ; 

⇒  có 2 3 2
7 5 8. . 11760C C A =  số ( có kể số có số 0 đứng đầu ). 

∗  Khi số 0 đứng ô thứ nhất , ta có : 

+  có 2
6C  cách xếp 2 số 2 ; 

+  có 3
4C  cách xếp 3 số 3 ; 

+  có 8 cách xếp số vào ô còn lại ; 

⇒  có 2 3
6 4. .8 480C C =  số mà chữ số 0 đứng đầu. 

Vậy số các số lập được là 13440 480 11280− =  . 
Câu 10. Có bao nhiêu số tự nhiên có 7 chữ số có nghĩa, biết rằng chữ số 2 có mặt đúng 2 lần, chữ số 3 có 

mặt đúng 3 lần, các chữ số còn lại có mặt không quá một lần? 
Lời giải 

Bước 1: Chọn 2 vị trí trong 7 vị trí để xếp hai chữ số 2, có 2
7C  cách. 

Bước 2: Chọn 3 vị trí trong 5 vị trí còn lại để xếp ba chữ số 3, có 3
5C  cách. 

Bước 3: Chọn 2 số trong 8 số còn lại là {0, 1, 4, 5, 6, 7, 8, 9} để xếp vào hai vị trí còn lại có 2
8A  

cách chọn. 

Theo quy tắc nhân có 2 3 2
7 5 8. .C C A  số thỏa mãn, nhưng trong những số này có những số có chữ số 

0 đứng vị trí đầu tiên. 
Trường hợp chữ số 0 đứng vị trí đầu tiên. 

Bước 1: Chọn 2 vị trí trong 6 vị trí để xếp hai chữ số 2, có 2
6C  cách. 

Bước 2: Chọn 3 vị trí trong 4 vị trí còn lại để xếp ba chữ số 3, có 3
4C  cách. 

Bước 3: Chọn 1 số trong 7 số còn lại là {1, 4, 5, 6, 7, 8, 9} để xếp vào một vị trí còn lại có 7 cách 
chọn. 

Theo quy tắc nhân có 2 3
6 4. .7 420C C =  số có chữ số 0 đứng vị trí đầu tiên. 

Kết luận có 2 3 2 2 3
7 5 8 6 4. . . .7 11340C C A C C− =  số thỏa mãn yêu cầu. 

Câu 11. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 4 chữ số, sao cho không có chữ số nào lặp lại đúng 3 lần. 
                                                                Lời giải 
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Gọi  1 2 3 4n a a a a=  là số tự nhiên cần lập. 

 Bước 1: Tìm các số n có bốn chữ số (không chú ý đến điều kiện không có chữ số nào lặp lại  

đúng 3 lần) 

Ta có: 9 cách chọn 1a   ( 1 0a ≠ ). Mỗi chữ số 1 2 3, ,a a a mỗi số có 10 cách chọn. 
Do đó ta có 39.10 9000= số có 4 chữ số. 
Xét các trường hợp có 1 chữ số lặp lại đúng 3 lần. 

Trường hợp 1: Số 0 lặp lại 3 lần. Bắt buộc ba chữ số 0 phải ở vị trí 2 3 4a a a , có 1 cách xếp. 
Chọn 1 số trong 9 số còn lại để xếp vào vị trí a1 có 9 cách. Vậy có 9 số có ba chữ số 0. 

Trường hợp 2: Mỗi số trong các số từ 1,9  lặp lại 3 lần. Không mất tính tổng quát giả sử chữ số 

a lập lại 3 lần, với { }1,2,3,4,5,6,7,8,9a∈ . 

Bước 1: Chọn 3 trong 4 vị trí của 1 2 3 4a a a a  để xếp chữ số a, có 3
4C  cách. 

Bước 2: Chọn 1 chữ số trong 9 chữ số còn lại (bỏ số a), để xếp vào vị trí còn lại, có 9 cách. 

Theo quy tắc nhân có 3
4 .9 36C = số, nhưng trong những số này, có những số có chữ số 0 đứng 

vị trí a1.  Trường hợp 1 0a =  thì 3 vị trí còn lại xếp chữ số a, có 1 cách. 
Trong trường hợp 2 có 36 – 1 = 35 số thỏa yêu cầu. 
Vậy có 9 35.9 324+ =  số có 4 chữ số, trong đó có một chữ số lặp lại đúng 3 lần. 
Kết luận vậy có 9000 – 324 = 8676 số có 4 chữ số trong đó không có chữ số nào lặp lại đúng ba 
lần. 

Câu 12. Cho 9 chữ số 1, 1, 1, 1, 1, 2, 3, 4, 5. Lập đươc bao nhiêu số tư nhiên gồm 6 chữ số, đươc rút ra từ 
9 chữ số nói trên. 

                                                                  Lời giải 

Gọi 1 2 3 4 5 6n a a a a a a=  là số cần lập. Ta có 4 trường hợp: 

∗  {1,1,2,3,4,5}ia ∈ . Chọn 2 vị trí trong 6 vị trí để xếp hai chữ số 1, có 2
6C  cách. Xếp 4 chữ số 

còn lại vào 4 vị trí còn lại, có 4! Cách. Vậy có 2
6 .4! 360C =  số n. 

∗  {1,1,1, , , }ia x y z∈ , với x, y, z  thỏa chọn 3 chữ số trong 4 chữ số {2 , 3, 4, 5}. 

Bước 1: Chọn 3 vị trí trong 6 vị trí để xếp ba chữ số 1, có 3
6C  cách. Bước 2: Xếp 3 chữ số x, y, 

z vào 3 vị trí còn lại, có 3! Cách. Bước 3: chọn 3 chữ số x, y, z có, 3
4C  cách.  

Theo quy tắc nhân có 3 3
6 4.3!. 480C C = số. 

*  {1,1,1,1, , }ia x y∈  với x, y  thỏa chọn 2 chữ số trong 4 chữ số {2 , 3, 4, 5}. 

Bước 1: Chọn 4 vị trí trong 6 vị trí để xếp bốn chữ số 1, có 4
6C  cách. Bước 2: Xếp 2 chữ số x, y 

vào 2 vị trí còn lại, có 2! Cách. Bước 3: chọn 2 chữ số x, y có, 2
4C  cách.  

Theo quy tắc nhân có 4 2
6 4.2!. 180C C = số. 

*  {1,1,1,1,1, }ia x∈  với x thỏa chọn 1 chữ số trong 4 chữ số {2 , 3, 4, 5}. 

Bước 1: Chọn 5 vị trí trong 6 vị trí để xếp năm chữ số 1, có 5
6C  cách. Bước 2: Xếp 1 chữ số x 

vào 1 vị trí còn lại, có 1 cách. Bước 3: chọn 1 chữ số x có, 1
4C  cách.  

Theo quy tắc nhân có 5 1
6 4.1. 24C C = số. 
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Tổng cộng ta có 360 480 180 24 1044+ + + =  số n. 
THÀNH LẬP SỐ CHIA HẾT 

Câu 1. Từ các số 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số khác nhau và chia 
hết cho 15. 

Lời giải 

+ Gọi số cần tìm là 1 2 3 4 5x x x x x x=  
+ x chia hết cho 3 khi tổng các số hạng chia hết cho 3 nên các xi thuộc một trong các tập hợp 
sau : 
A1={0,1,2,3,6} , A2={0,1,2,4,5} , A3={0,1,2,5,6} , A4={0,2,3,4,6} , A5={0,3,4,5,6}, 
A6={1,2,3,4,5} , A7={1,2,4,5,6} 
+ X chia hết cho 5 thì  
x5 thuộc A1, A4, A6, A7 (chỉ có 0 hoặc 5) : có 96 số 
Hoặc x5 thuộc A2, A3, A5, (có 0 và 5)  : có 126 số 
+ Vậy  có 96+126=222 số. 

Câu 2. Cho { }0,1,2,3,4,5A = , từ các chữ số thuộc tập A lập được bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số và 

số đó chia hết cho 3 . 
Lời giải 

Gọi số có 5 chữ số cần tìm là ( )0abcde a ≠ . Do 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎�������� ⋮ 3 nên (𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 + 𝑑𝑑 + 𝑒𝑒) ⋮ 3 . 

Nếu (𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 + 𝑑𝑑) ⋮ 3 thì 0e =  hoặc 3e =  . 

Nếu ( )a b c d+ + +  chia cho 3 dư 1 thì 2e = hoặc 5e = . 

Nếu ( )a b c d+ + +  chia cho 3 dư 2 thì 1e = hoặc 4e = . 

Như vậy từ một số có 4 chữ số abcd  (các chữ số được lấy từ tập A) sẽ tạo được 2 số tự nhiên 
có 5 chữ số thỏa mãn yêu cầu bài toán. 
Từ các chữ số của tập A lập được 5.6.6.6 = 1080 số tự nhiên có 4 chữ số. 
Nên từ các chữ số của tập A lập được 2.1080 = 2160 số chia hết cho 3 có 5 chữ số. 

Câu 3. Có bao nhiêu số lẻ có 6 chữ số chia hết 9? 
Lời giải 

Số nhỏ nhất và lớn nhất có 6 chữ số là số lẻ và chia hết cho 9 là 100017 và 999999 
Nhận thấy rằng trong đoạn từ 100017 đến 999999 cứ cách nhau 18 đơn vị thì có 1 số chia hết 
cho 9 là số lẻ . 

Vậy số các số thỏa mãn là : 999999 100017 1 50000
18
−

+ =   

Câu 4. Từ các số 1, 2,3, 4,5,6  có thể thành lập được bao nhiêu số có hai chữ số khác nhau và số đó chia 
hết cho 6 ? 

Lời giải 
Số có hai chữ số chia hết cho 6 có dạng ab  với 2, 4,6b =  . 

Nếu 2b =  thì { }1;4a∈  ⇒  có 2 số với tận cùng là 2. 

Nếu 4b =  thì { }2;5a∈  ⇒  có 2 số với tận cùng là 4 ; 

Nếu 6b =  thì { }3a∈  ⇒  có 1 số với tận cùng là 6. 

Vậy có 2 2 1 5+ + =  số thỏa yêu cầu bài toán. 
Câu 5. Cho các số E = {0, 1, 2, 3, 4, 5}. Hỏi có thể thành lập được bao nhiêu số có 3 chữ số không chia 

hết cho 3 mà các chữ số trong mỗi số là khác nhau đôi một. 
Lời giải 
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Gọi 1 2 3n a a a=  là số cần lập. 1 2 3N a a a=  là số có 3 chữ số bất kì 

1 2 3'N a a a=  là số có 3 chữ số chia hết cho 3.   Thì ,n N N= −   

∗  Tính các số N:có 5 cách chọn số cho 1a (bỏ chữ số 0). Chọn 2 chữ số trong 5 chữ số còn lại 

(bỏ 1 chữ số a1 đã chọn) xếp vào 2 vị trí 2 3a a , có 2
5A  cách. 

Theo quy tắc nhân có 2
55. 100A = số N.                                 

∗  Tính các số 'N  : Các tập hợp con của E có ba phần tử mà tổng ba phần tử chia hết cho 3 là : 

{ } { } { } { }1 2 3 40;1;2 , 0;1;5 , 0;2;4 , 0;4;5E E E E= = = =  

{ } { } { } { }5 6 7 81;2;3 , 1;3;5 , 2;3;4 , 3;4;5E E E E= = = =   

Từ các tập 1 2 3 4, , ,E E E E , mỗi tập ta lập được 2.2! số có ba chữ số khác nhau và chia hết cho 3. 

Từ các tập 5 6 7 8, , ,E E E E , mỗi tập ta lập được 3! số có ba chữ số khác nhau và chia hết cho 3. 
Vậy tất cả ta lập được 4.2.2! 4.3! 40+ =  số. 
Kết luận có 100 – 40 = 60 số thỏa yêu cầu. 

Câu 6. Xét những số gồm 9 chữ số, trong đó có 5 chữ số 1 và bốn chữ số còn lại là 2, 3, 4, 5. Hỏi có bao 
nhiêu số như thế , nếu: 

a).5 chữ số 1 được xếp kề nhau. 
b).Các chữ số được xếp tùy ý. 

Lời giải 

a. 1 2 3 9...n a a a a=   
Dán 5 chữ số 1 lại với nhau thành số X. 

Xếp X và 4 chữ số {2, 3, 4, 5}, có 5 5!P =  cách. 
b.Ta xét hộc có 9 ô trống  
 

Bước 1: Chọn 5 vị trí trong 9 vị trí để xếp 5 chữ số 1, có 5
9C  cách chon. 

Bước 2: Xếp 4 số {2, 3, 4, 5} vào 4 vị trí còn lại, có 4! Cách xếp.  

Vậy ta có 4
9 4! 3024C × =  số thỏa yêu cầu. 

Câu 7. Trong các chữ số 0, 1, 2, 3, 4 có thể lập được bao nhiêu số có 7 chữ số trong đó chữ số 4 có mặt 
đúng 3 lần, còn các chữ số khác có mặt đúng 1 lần. 

Lời giải 
Gọi số cần tìm ( )1 2 3 4 5 6 7 1 0a a a a a a a a ≠  

Bước 1: Xếp chữ số 0 vào 1 trong 6 vị trí từ a2 đến a7 , có 6 cách xếp. 

Bước 2: Chọn 3 vị trí trong 6 vị trí còn lại để xếp ba chữ số 4, có 3
6C  cách. 

Bước 3: Xếp ba chữ số {1, 2, 3} vào ba vị trí còn lại, có 3! Cách. 

Theo quy tắc nhân có 3
66. .3! 720C = số thỏa điều kiện. 

Câu 8. Từ 3 chữ số 2, 3, 4 có thể tao ra được bao nhiêu số tự nhiên gồm 5 chữ số, trong đó có đủ mặt 3 
chữ số nói trên. 

Lời giải 
Các tập hợp các chữ số sử dụng: 

  1 2 3

4 5 6

{2,3,4,2,2}; {2,3, 4,2,3}; {2,3,4,2,4}
{2,3,4,3,3}; {2,3,4,3,4}; {2,3,4,4,4}

s s s
s s s
= = =
= = =
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∗  xét tập 1s  :xét hộc có 5 ô trống                  

Bước 1: Chọn 3 vị trí trong 5 vị trí xếp chữ số 2, có 3
5C  cách. Bước 2: 2 vị trí còn lại xếp hai 

chữ số 3 và 4, có 2! Cách. 

Vậy ta có 3
5 .2! 20C =  số  

Tương tự cho 4 6,s s   mỗi trường hợp ta có 20 số n 

∗  2 {2,3,4,2,3}s =  xét hộc 5 ô trống:  
 
Bước 1: Chọn 2 vị trí trong 5 vị trí để xếp hai chữ số 2, có 

2
5C  cách. Bước 2: Chọn 2 vị trí trong 3 vị trí còn lại để xếp hai chữ số 3, có 2

3C  cách. Vị trí còn 
lại xếp chữ số 4. 

Vậy ta có 2 2
5 3. .1 30C C =  số  

Tương tự cho 3 5,s s   mỗi trường hợp ta có 30 số . 
Theo quy tắc cộng ta có 3.20 3.30 150+ =  số. 
Cách 2: 
Trường hợp 1: Số có 5 chữ số, trong đó có 1 chữ số có mặt đúng ba lần, 2 chữ số còn lại mỗi 
chữ có mặt đúng một lần. (Câu aaabc  chữ số a có mặt 3 lần, 2 chữ số b và c có mặt đúng 1 
lần). 

Bước 1: Chọn 3 vị trí trong 5 vị trí để xếp chữ số a, có 3
5C  cách. Bước 2: Xếp 2 chữ số còn lại 

vào 2 vị trí còn lại có 2! Cách. Vậy có 3
5 .2! 20C =  số chữ số a có mặt đúng 3 lần. 

Tương tự cho chữ số b có mặt đúng 3 lần, và chữ số c có mặt đúng 3 lần. 
Các khả năng xảy ra của trường hợp 1: 20.3 = 60 số. 
Trường hợp 2: Số có 5 chữ số, trong đó có 2 chữ số có mặt đúng 2 lần, chữ số còn lại có mặt 
đúng một lần. (Câu aabbc ) 

Bước 1: Chọn 2 vị trí trong 5 vị trí để xếp chữ số a, có 2
5C  cách. Bước 2: Chọn 2 vị trí trong 3 

vị trí còn lại để xếp 2 chữ số b, có 2
3C  cách. Vị trí còn lại xếp chữ số c, có 1 cách. Vậy có 

2 2
5 3. 30C C =  số trong đó có 2 chữ số a, 2 chữ số b và 1 chữ số c. 

Hoàn toàn tương tự cho trường hợp : có 2 chữ số a và 2 chữ số c. Có 2 chữ số b và 2 chữ số c. 
Các khả năng xảy ra của trường hợp 2: 30.3 = 90 số. 
Kết luận có: 60 + 90 = 150 số thỏa yêu cầu. 

Câu 9. Có bao nhiêu số gồm 7 chữ số khác nhau đôi một được lập bằng cách dùng 7 chữ số 1, 2, 3, 4, 5, 
7, 9 sao cho hai chữ số chẵn không đứng liền nhau. 

Lời giải 
-Dùng 7 chữ số đã cho, ta lập được 7! số có 7 chữ số. 
-Trong các số trên có những số có 2 số chẵn liền nhau là {2,4}  

        
Các trường hợp hai chữ số 2, 4 đứng kề nhau: 
Dán hai chữ số 2 và 4 thành chữ số X.  
Bước 1: Sắp xếp X và 5 chữ số còn lại có 6! cách.  
Bước 2: Ứng với mỗi cách xếp ở bước 1, có 2! cách xếp 2 phần tử trong X. 
Vậy có 6!.2! = 1440 số mà 2 chữ số 2 và 4 đứng kề nhau. 
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Kết luận có 7! – 1440 = 3600 số thỏa yêu cầu. 
Câu 10. Từ các chữ số 0; 1; 2; 3; 4 có thể lập được bao nhiêu số: 

a)  Có 8 chữ số sao cho chữ số 1 có mặt 3 lần, chữ số 4 có mặt 2 lần, các chữ số còn lại có mặt 
đúng một lần. 
b)  Có 9 chữ số sao cho chữ số 0 có mặt 2 lần, chữ số 2 có mặt 3 lần, chữ số 3 có mặt 2 lần các 
chữ số còn lại có mặt đúng một lần. 

Lời giải 
a) 

        
Xếp số vào 8 ô trống thỏa yêu cầu đề bài. 

Bước 1: Chọn 3 ô trong 8 ô để xếp 3 chữ số 1, có 3
8C  cách. 

Bước 2: Chọn 2 ô trong 5 ô còn lại để xếp 2 chữ số 4, có 2
5C  cách. 

Bước 3: Xếp 3 chữ số số còn lại vào 3 ô còn lại, có 3! cách. 

Vậy có 3 2
8 5. .3!C C  số thỏa yêu cầu, nhưng có những số có chữ số 0 đứng vị trí đầu tiên. 

Trường hợp số 0 ở ô thứ nhất. 

Bước 1: Chọn 3 ô trong 7 ô còn lại, xếp 3 chữ số 1, có 3
7C  cách. 

Bước 2: Chọn 2 ô trong 4 ô còn lại, xếp 2 chữ số 4, có 2
4C  cách. 

Bước 3: Xếp hai chữ số còn lại vào 2 ô còn lại, có 2! cách. 

Vậy có: 3 2
7 4. .2!C C  số mà chữ số 0 ở vị trí đầu tiên. 

Kết luận có: 3 2 3 2
8 5 7 4. .3! . .2! 2940C C C C− =  số thỏa yêu cầu. 

b)   
         

Xếp số vào 9 ô trống thỏa yêu cầu đề bài: 

Bước 1: Chọn 2 ô trong 8 ô (bỏ ô đầu tiên) để xếp hai chữ số 0, có 2
8C  cách chọn. 

Bước 2: Chọn 3 ô trong 7 ô còn lại để xếp ba chữ số 2, có 3
7C  cách. 

Bước 3: Chọn 2 ô trống trong 4 ô còn lại để xếp 2 chữ số 3, có 2
4C  cách chọn. 

Bước 4: Hai ô còn lại xếp 2 chữ số còn lại, có 2! Cách xếp. 
Theo quy tắc nhân có: 

2 3 2
8 7 4. . .2! 11760C C C =  số thỏa yêu cầu bài toán. 

Câu 11. Từ các chữ số 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8 có thể lập được bao nhiêu số có 12 chữ số trong đó chữ số 5 
có mặt đúng 2 lần; chữ số 6 có mặt đúng 4 lần, các chữ số còn lại có mặt đúng một lần. 

Lời giải 
  

            
Xếp số vào 12 ô trống thỏa yêu cầu bài toán: 

Bước 1: Chọn 2 ô trong 12 ô để xếp hai chữ số 5, có 2
12C  cách. 

Bước 2: Chọn 4 ô trong 10 ô còn lại để xếp 4 chữ số 6, có 4
10C  cách. 

Bước 3: 6 ô còn lại được xếp bởi 6 chữ số còn lại, có 6! Cách xếp. 

Theo quy tắc nhân có: 2 4
12 10. .6! 9979200C C =  số thỏa yêu cầu đề bài. 
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Câu 12. Từ các chữ số 0; 1; 2; 3; 4; 5 có thể lập được bao nhiêu số có 8 chữ số trong đó chữ số 5 có mặt 3 
lần, các chữ số còn lại có mặt đúng một lần. 

Lời giải 
        

Xếp số vào 8 ô trống thỏa yêu cầu đề: 

Bước 1: Chọn 3 ô trong 8 ô để xếp ba chữ số 5, có 3
8C  cách. 

Theo quy tắc nhân có: 3
7 .4!C  số. 

Vậy có: 3 3
8 7.5! .4! 5880C C− =  số thỏa yêu cầu đề bài. 

Câu 13. Từ các chữ số 1; 2; 3; 4; 5; 6 có thể lập được bao nhiêu số có 7 chữ số trong đó chữ số 4 có mặt 
đúng 2 lần, các chữ số còn lại có mặt đúng một lần và các số này không bắt đầu bằng số 12. 

Lời giải 
       

Xếp số vào 7 ô thỏa yêu cầu đề: 

Bước 1: Chọn 2 ô trong 7 ô để xếp 2 chữ số 4, có 2
7C  cách. 

Bước 2: Xếp 5 chữ số còn lại vào 5 ô còn lại có 5! Cách xếp. 

Theo quy tắc nhân có : 2
7 .5! 2520C =  số cần tìm, nhưng trong những số này có những số bắt đầu 

bằng 12. 
*Những số bắt đầu bằng 12:   

1 2      

Bước 1: Chọn 2 ô trong 5 ô còn lại để xếp 2 chữ số 4, có 2
5C  cách. 

Bước 2: Xếp 3 chữ số còn lại gồm { }3,5,6  vào 3 vị trí còn lại, có 3! Cách. 

Vậy có: 2
5 .3!C  số bắt đầu bởi 12. 

Kết luận: có 2 2
7 5.5! .3! 2460C C− =  thỏa yêu cầu đề bài. 

Câu 14. Từ các chữ số 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 có thể lập được bao nhiêu số: 
a). Có 8 chữ số sao cho chữ số 1 có mặt 3 lần, chữ số 4 có mặt 2 lần, các chữ số còn lại nếu có 
mặt thì có mặt không quá 1 lần. 
b). Có 10 chữ số sao cho chữ số 1 có mặt 1 lần, chữ số 2 có mặt 3 lần, chữ số 3 có mặt 2 lần các 
chữ số còn lại nếu có mặt thì có mặt không quá 1 lần. 

Lời giải 

a). Gọi số cần tìm có dạng 1 2 3 4 5 6 7 8a a a a a a a a  . 

Bước 1: Chọn 3 vị trí trong 8 vị trí để xếp ba chữ số 1, có 3
8C  cách. 

Bước 2: Chọn 2 vị trí trong 5 vị trí còn lại để xếp hai chữ số 4, có 2
5C  cách. 

Bước 3: Chọn 3 chữ số trong 7 chữ số { }2,3,5,6,7,8,9 để xếp vào 3 vị trí còn lại, có 3
7A  cách. 

Theo quy tắc nhân có: 3 2 3
8 5 7. . 117600C C A =  số thỏa yêu cầu đề. 

b). Gọi số cần tìm có dạng: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10a a a a a a a a a a  . 
Bước 1: Chọn 1 vị trí trong 10 vị trí để xếp chữ số 1, có 10 cách chọn. 

Bước 2: Chọn 3 vị trí trong 9 vị trí còn lại để xếp 3 chữ số 2, có 3
9C  cách. 

Bước 3: Chọn 2 vị trí trong 6 vị trí còn lại để xếp hai chữ số 3, có 2
6C  cách. 
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Bước 4: Chọn 4 chữ số trong 6 chữ số { }4,5,6,7,8,9  để xếp vào 4 vị trí còn lại, có 4
6A  cách. 

Theo quy tắc nhân có: 3 2 4
9 6 610. . . 4536000C C A =  số thỏa yêu cầu đề. 

Câu 15. Từ các chữ số 0, 1, 2, 3, 4, 5 có bao nhiêu số gồm 6 chữ số phân biệt mà : 
a. Các chữ số chẵn đứng cạnh nhau. 
b. Các chữ số chẵn đứng cạnh nhau và các chữ số lẻ đứng cạnh nhau. 

Lời giải 
a . Đặt 024a =  ; 042b =  ; 204c =  ; 240d =  ; 420e =  ; 402f =  . 

Từ { };1;3;5a  ta lập được 3.3! 18=  số ; 

Từ { };1;3;5b  ta lập được 3.3! 18=  số ; 

Từ { };1;3;5c  ta lập được 4! 24=  số ; 

Từ { };1;3;5d  ta lập được 4! 24=  số ; 

Từ { };1;3;5e  ta lập được 4! 24=  số ; 

Từ { };1;3;5f  ta lập được 4! 24=  số . 

Vậy ta có tất cả là 2.18 4.4! 132+ =  số có 6 chữ số phân biệt mà các chữ số chẵn ở cạnh nhau. 

b. Gọi số cần lập là 1 2 3 4 5 6a a a a a a  . Ta có các trường hợp sau : 

TH1 : 1 2 3; ;a a a  là số chẵn, ba số sau là các số lẻ : 

∗  1a  có 2 cách chọn ; 

∗  2 3a a  có 2! cách chọn ; 

∗  4 5 6a a a  có 3! cách chọn. 
⇒  ta được 2.2!.3! 24=  số. 

TH2 : 1 2 3; ;a a a  là số lẻ, ba số sau là các số chẵn : 

∗  1 2 3a a a  có 3! cách chọn ; 

∗  4 5 6a a a  có 3! cách chọn. 
⇒  ta được 3!.3! 36=  số. 
Vậy ta có tất cả 24 36 60+ =  số thỏa bài toán. 

 
TÌM TẤT CẢ CÁC SỐ TỰ NHIÊN THỎA ĐIỀU KIỆN BÀI TOÁN VÀ TÍNH TỔNG TẤT CẢ 

CÁC SỐ TỰ NHIÊN VỪA TÌM ĐƯỢC 
Câu 1. Tính tổng tất cả các số tự nhiên gồm 5 chữ số khác nhau đôi một được lập từ 6 chữ số 1, 3, 4, 5, 7, 

8. 
Lời giải 

Gọi X là tập hợp tất cả các số tự nhiên gồm 5 chữ số khác nhau đôi một lập từ 6 chữ số 1, 2, 3, 

4, 5, 7, 8.  Xét 1 2 3 4 5x a a a a a X= ∈ . 

Nếu chọn 5 1a =  thì 1 2 3 4a a a a  ứng với một chỉnh hợp chập 4 của 5 phần tử 3, 4, 5, 7, 8 ⇒  có 
4
5A  số có chữ số hàng đơn vị là 1. 

Tương tự có 4
5A  số có chữ số hàng đơn vị là 3, có 4

5A  số có chữ số hàng đơn vị là 4, ... 
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Suy ra tổng tất cả chữ số hàng đơn vị của các phần tử x X∈ là: ( ) 4
51 3 4 5 7 8 . 3360A+ + + + + =  

Lập luận tương tự, tổng tất cả chữ số hàng chục của các phần tử x X∈ là: 3360.10,... 
Vậy tổng tất cả các phần tử của X là : 

3360 3360.10 3360.100 3360.1000 3360.10000 3360.11111 3732960S = + + + + = = . 
Câu 2. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 5 chữ số phân biệt, các chữ số đều lớn hơn 4. Tính tổng các số tự 

nhiên đó. 
Lời giải 

Mỗi số thỏa bài toán là một hoán vị của 5 chữ số 5, 6, 7, 8, 9 ⇒  có 5! 120=  số thỏa bài toán. 

Gọi E là tập gồm 120 số lập được. Ta có: x abcde E= ∈  thì ' ' ' ' 'y a b c d e=  cũng thuộc E, 
trong đó ' 14 ; ' 14 ;...; ' 14a a b b e e= − = − = −  . Vậy trong E có tất cả 60 cặp ( ; )x y  thỏa : 

155554x y+ =  . 
⇒  tổng các số thuộc E là 155554.60 9333240S = =  . 

Câu 3. Tính tổng của tất cả các số tự nhiên gồm 5 chữ số khác nhau đôi một được thành lập từ các số 1, 
3, 4, 5, 7, 8. 

Lời giải 

Từ 6 chữ số trên ta lập được 5
6 720A =  số có 5 chữ số khác nhau. Ta có : 

−  Số có dạng 1abcd  : có  4
5A  số ; 

−  Số có dạng 3abcd  : có 4
5A  số ; 

−  Số có dạng 4abcd  : có 4
5A  số ; 

−  Số có dạng 5abcd  : có 4
5A  số ; 

−  Số có dạng 7abcd  : có 4
5A  số ; 

−  Số có dạng 8abcd  : có 4
5A  số ; 

⇒  tổng các chữ số ở hàng đơn vị của 720 số trên là : 4
5(1 3 4 5 7 8) 3360A+ + + + + =   

Tương tự ta cũng có : 

−  Tổng các chữ số hàng chục của 720 số trên là :      4
5(1 3 4 5 7 8) 3360A+ + + + + =  

−  Tổng các chữ số hàng trăm của 720 số trên là:         4
5(1 3 4 5 7 8) 3360A+ + + + + =  

−  Tổng các chữ số hàng ngàn của 720 số trên là:        4
5(1 3 4 5 7 8) 3360A+ + + + + =  

−  Tổng các chữ số hàng chục ngàn của 720 số trên là: 4
5(1 3 4 5 7 8) 3360A+ + + + + =  

Vậy tổng của 720 số lập được là  2 3 43360(1 10 10 10 10 ) 37332960S = + + + + =   
Câu 4. Từ các chữ số 1, 2, 3, 4, 5 lập được bao nhiêu số gồm 5 chữ số phân biệt ? Tính tổng các số này. 

Lời giải 
Số các số có 5 chữ số phân biệt lập được là 5! 120=  số. Gọi E là tập hợp 120 số trên. 

Ta có : nếu x abcde E= ∈  thì (6 )(6 )(6 )(6 )(6 )y a b c d e E= − − − − − ∈  . Do đó trong E có 60 
cặp ( ; )x y  thỏa 66666x y+ =  . Vậy tổng 120 số trong E là 66666.60 3999960=  . 
Tính tổng của các số có 4 chữ số phân biệt. 

Lời giải 
Gọi A là tập các số lập được. Trong đó : 
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−  Có 3
9A  số có dạng 0abc  , 2

88A  số có dạng 1abc  , … … , 2
88A  số có dạng 9abc  ⇒  tổng các 

chữ số ở hàng đơn vị trong các số thuộc A là  
2

0 88 (1 2 ... 8 9) 20160S A= + + + + =  (đơn vị ) 

−  Có 3
9A  số có dạng 0ab d  , 2

88A  số có dạng 1ab d  , … … , 2
88A  số có dạng 9ab d  ⇒  tổng các 

chữ số ở hàng chục trong các số thuộc A là  
2

1 88 (1 2 ... 8 9) 20160S A= + + + + =  (chục) 

−  Có 3
9A  số có dạng 0a cd  , 2

88A  số có dạng 1a cd  , … … , 2
88A  số có dạng 9a cd  ⇒  tổng các 

chữ số ở hàng trăm trong các số thuộc A là  
2

2 88 (1 2 ... 8 9) 20160S A= + + + + =  (trăm) 

−  Có 3
9A  số có dạng 1bcd  , … … , 3

9A  số có dạng 9bcd  ⇒  tổng các chữ số ở hàng ngàn trong 
các số thuộc A là  

3
3 9 (1 2 ... 8 9) 22680S A= + + + + =  (ngàn) 

Vậy tổng cần tìm là 3 222680.10 20160.(10 10 1) 24917760+ + + =  . 
Câu 5. Có bao nhiêu số tự nhiên chẵn gồm hai chữ số khác nhau? Tính tổng của tất cả các số đó. 

Lời giải 
• Gọi ab  là số tự nhiên phải tìm ⇒ a ≠ 0 
Do ab  chẵn nên b ∈ {0, 2, 4, 6, 8} 
Có 2 trường hợp: 
* Nếu b = 0 thì a ∈ {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} ⇒ có 9 cách chọn a. 
⇒ có 9 số 0a  
* Nếu b ≠ 0 thì b ∈ {2, 4, 6, 8} ⇒ có 4 cách chọn b.  Khi đó có 8 cách chọn a. 
 ⇒ có 4.8 = 32 số ab   
Vậy tất cả có: 9 + 32 = 41 số cần tìm. 
• Đặt S là tổng của 41 số đó. 
S = (10 + 12 + 14 + … + 96 + 98) – (22 + 44 + 66 + 88) 

  = 45.10 98
2
+  – 10.22 = 45.54 – 220 = 2210. 

TÌM SỐ ƯỚC SỐ CỦA MỘT SỐ TỰ NHIÊN 
Công thức tổng quát tìm ước số dương của một số X 
Phân tích X về thừa số nguyên tố giả sử: a b c d eX A B C D E= (A, B, C, D, E là các số nguyên 
tố). Tổng tất cả các ước số của X là ( )( )( )( )( )1 1 1 1 1a b c d e+ + + + +  

Câu 1. 

a. Tìm số các ước số dương của số 3 4 7 62 .3 .5 .7A =  . 
b. Tìm số các ước số dương của số 490000. 

Lời giải 
a . Mỗi ước số dương của A có dạng 2 .3 .5 .7m n p qU =  trong đó m, n, p, q Z∈  , 
0 3,0 4,0 7,0 6m n p q≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤  . Do đó : m có 4 cách chọn, n có 5 cách chọn, p có 8 
cách chọn, q có 7 cách chọn. Suy ra có 4.5.8.7 1120=  ước số dương của A. 
b. Vì 2 4 4 4 2490000 7 .10 2 .5 .7B = = =  . Vì các ước số dương của B có dạng 2 .5 .7m n pU =  trong 
đó , , ,0 4,0 4,0 2m n p Z m n p∈ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤  . Tương tự câu a, ta suy ra có 5.5.3 75=  ước số 
dương của B. 
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Câu 2. Số 35280 có bao nhiêu ước số? 
Lời giải 

Ta có: 4 2 2 135280 2 .3 .7 .5=   

Do đó các ước số của 35280 phải có dạng 2 .3 .7 .5x y z t   
Nên: 

5 cách chọn số thứ nhất 2 (x  vì {0,1,2,3, 4})x∈   

3 cách chọn số thứ hai 3y  (vì {0,1,2})y∈   

3 cách chọn số thứ ba 7z  (vì {0,1,2})z∈   

2 cách chọn số thứ tư 5t  (vì {0,1})t∈   
Vậy ta có:5 3 3 2 90× × × =  ước số của 35280. 

Câu 3. Số A = 1078000 có bao nhiêu ước số? 
Lời giải 

Ta có: 2 4 31078000 11.7 .2 .5=   
Mỗi ước số dương của A có dạng 11 .7 .2 .5x y z tU =  trong đó x, y, z, t Z∈  và 
0 1,0 2,0 4,0 3x y z t≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤  . Do đó : 
 x có 2 cách chọn, y có 3 cách chọn, z có 5 cách chọn, t có 4 cách chọn. Suy ra có 2.3.5.4 120=  
ước số dương của A. 
Có bao nhiêu số tự nhiên X có 5 chữ số khác nhau và nhất thiết phải có chữ số 1 và X chia hết 
cho 2. 

Lời giải 
Gọi số cần tìm ( ), 0abcde a ≠   

Trường hợp 1: 0e =   
Bước 1: Chọn 1 trong 4 vị trí abcd  để xếp chữ số 1, có 4 cách. 
Bước 2: Chọn 3 chữ số trong các chữ số {2,3,4,5,6,7,8,9} để xếp vào 3 vị trí còn lại, có 3

8A  
cách. 
Vậy có 4. 3

8A  số. 

Trường hợp 2: { }2,4,6,8e∈  vậy e có 4 cách chọn. 

             •  Xét 1a = : Chọn 3 chữ số trong 8 chữ số còn lại (bỏ 1 số e chọn và chữ số 1), để xếp 
vào 3 vị trí b,c,d có 3

8A . Vậy có 3
84.A  số. 

             •  Xét 1a ≠  : Vậy a có 7 cách chọn (bỏ chữ số 1, 0 và 1 số e đã chọn). Chọn 1 trong 3 
vị trí b,c,d để xếp chữ số 1, có 3 cách chọn. sau đó chọn 2 chữ số trong 7 chữ số còn lại (bỏ 1 
chữ số a đã chọn, và chữ số 1 và một chữ số e đã chọn)  để xếp vào 2 vị trí còn lại, có 2

7A  cách. 

Vậy có 2
74.7.3.A  cách. 

Kết luận có 4 3 2
8 8 74. 4. 4.7.3.A 11592A A+ + =  số cần tìm. 

Câu 4. Cho tập hợp { }0,1, 2,3, 4,5,6 .A =   

a). Tìm số tập hợp con của A chứa 0 và không chứa 1. 
b). Tìm các số tự nhiên chẵn có chứa 4 chữ số đôi một khác nhau lấy từ A. 
c). Tìm các số tự nhiên có 3 chữ số đôi một khác nhau lấy từ A và chia hết cho 3. 

Lời giải 
a). Gọi { } { }\ 0;1 2;3;4;5;6 .B A= =    
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Số tập hợp con của B không có phần tử nào là: 0
5 1C =  ; Số tập hợp con của B có 1 phần tử là: 

1
5 5C =   

Số tập hợp con của B có 2 phần tử là: 2
5 10C =  ; Số tập hợp con của B có 3 phần tử là: 3

5 10C =   

Số tập hợp con của B có 4 phần tử là : 4
5 5C = ; Số tập hợp con của B có 5 phần tử là: 5

5 1C =  
Mỗi tập hợp con của B ta thêm phần tử 0 thì được tập hợp con của A chứa 0 và không chứa 1. 
Vậy: Số tập hợp con của A chứa 0 và không chứa 1 là:1 5 10 10 5 1 32+ + + + + = . 
b). Gọi số tự nhiên chẵn có 4 chữ số lấy từ A là: ( ). , , ,x abcd a b c d A= ∈ . Vì x chẵn nên 

{ }0;2;4;6d ∈   

. Trường hợp I: d=0: có 1 cách chọn; 
Có 3

6A  cách chọn { }, , , 1;2;3;4;5;6a b c d ∈  theo thứ tự ⇒ số các số chẵn trong TH này là: 
3
61. 120A =  số 

.Trường hợp II: { }0 : 2;4;6d d≠ ∈  có 3 cách chọn. Có 5 cách chọn a (vì 0a ≠   và )a d≠   

Có 2
5A  cách chọn b,c { }\ ;A a d∈  theo thứ tự ⇒  số các số chẵn trong TH này là: 3.5. 2

5 300A =   

Vậy: số các số chẵn có 4 chữ số khác nhau lấy từ A là: 120+300=420 số. 
c). Gọi số có 3 chữ số lấy từ A là: x= ( ), ,abc a b c A∈  . Số có 3 chữ số chia hết cho 3 có tổng 3 

chữ số chia hết cho 3. Các tập con 3 phần tử của A có tổng chia hết cho 3 là: 
{ } { } { } { } { }0;1;2 ; 0;1;5 ; 0;2;4 ; 0;3;6 ; 0;4;5 ;   

            { } { } { } { } { } { } { } { }1;2;3 ; 1;2;6 ; 1;3;5 ; 1;5;6 ; 2;3;4 ; 2;4;6 ; 3;4;5 ; 4;5;6  

             . Xét các tập có chữ số 0: có 5 tập hợp. Số cách chọn a là 2(vì 0)a ≠  . Số cách chọn b,c 
là 2!=2                                                           (còn 2 chữ số 0)≠   
             ⇒  số các số có 3 chữ số lấy từ mỗi tập 3 chữ số có chữ số 0 là 2 2 4× =   
             ⇒  số các số chia hết cho 3 trong TH này là: 5 4 20× =   
            . Xét các tập không có chữ số o: có 8 tập hợp. Số các số có 3 chữ số lấy từ tập 3 chữ số 
không có   
            chữ số 0 là 3!=6 
           ⇒  số các số chia hết cho 3 trong TH này là: 8 6 48× =   
           Vậy: số các số có 3 chữ số khác nhau lấy từ A và chia hết cho 3 là: 20+48=68 

Câu 5. Từ các chữ số 0;1;2;3;4;5 có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên x, biết rằng x khác 0; x chia hết 
cho 6 và 73.10x <  (một số tự nhiên không bắt đầu bằng chữ số 0). 

Lời giải 
Ta có 73.10x < =30.000.000 nên x có tối đa 8 chữ số. Để dễ đếm, nếu x có chữ số nhỏ hơn 8, ta 
thêm các chữ số 0 vào bên trái của x cho đủ 8 chữ số, như thế ta xem x là 1 số có 8 chữ số lấy 
từ 0;1;2;3;4;5. 
X chia hết cho 6 nên x là số chẵn và chia hết cho 3. 

1 2 3 7 8....x a a a a a=


 Trước hết ta đếm từ 1a  đến 6a  và 8a  là chữ số chẵn; chừa lại 7a  sẽ đếm sau 

Có 3 cách chọn ( )1 1 3a a <  ; có 3 cách chọn { }( )8 8 0;2;4a a ∈ ; có 6 cách chọn 2a …..; có 6 cách 

chọn 6a   

Xét tổng: 1 2 6 8...a a a a+ + + +  , ta có 3 trường hợp: 

Trường hợp 1: 1 2 6 8...a a a a+ + + + chia hết cho 3: chọn 7a  là 0 hay 3: có 2 cách chọn; 

Trường hợp 2: 1 2 6 8...a a a a+ + + + chia hết cho 3 dư 1: chọn 7a  là 2 hay 5: có 2 cách chọn; 
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Trường hợp 3: 1 2 6 8...a a a a+ + + + chia hết cho 3 dư 2: chọn 7a  là 1 hay 4: có 2 cách chọn; 

Như vậy 7a luôn luôn có 2 cách chọn. 

Vậy: số các số x chia hết cho 6 và 73.10x <  là: 53.3.6 .2 139968=  số 
Mà: 0x ≠  nên số các số x cần tìm là: 139968 -1= 139967 số. 
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BÀI 2: HOÁN VỊ – CHỈNH HỢP – TỔ HỢP 

 

Câu 1: Tính số chỉnh hợp chập 4  của 7  phần tử? 
A. 24 . B. 720 . C. 840 . D. 35 . 

Câu 2: Công thức tính số chỉnh hợp chập k  của n  phần tử là: 

A. 
( )

! .
!

k
n

nA
n k

=
−

 B. 
( )

! .
! !

k
n

nA
n k k

=
−

 C. 
( )

! .
! !

k
n

nC
n k k

=
−

 D. 
( )

! .
!

k
n

nC
n k

=
−

 

Câu 3: Công thức tính số tổ hợp chập k  của n  phần tử là: 

A. 
( )

! .
!

k
n

nA
n k

=
−

 B. 
( )

! .
! !

k
n

nA
n k k

=
−

 C. 
( )

! .
! !

k
n

nC
n k k

=
−

 D. 
( )

! .
!

k
n

nC
n k

=
−

 

Câu 4: Mệnh đề nào đúng trong các mệnh đề sau: 
A. . B. . C. . D. . 

Câu 5: Cho ,   là các số nguyên dương. Mệnh đề nào sau đây sai? 

A. . B. . C. . D. . 

Câu 6: Có bao nhiêu số có ba chữ số dạng abc  với { }, , 0;1;2; 3; 4; 5; 6a b c∈  sao cho < <a b c . 

A. 30 . B. 20 . C. 120 . D. 40 . 

Câu 7: Có  phần tử lấy ra  phần tử đem đi sắp xếp theo một thứ tự nào đó,mà khi thay đổi thứ tự ta 
được cách sắp xếp mới. Khi đó số cách sắp xếp là: 
A.  B.  C.  D.  

Câu 8: Từ các chữ số 1; 2 ; 3 ; 4  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 4  chữ số đôi một khác nhau? 
A. 12 . B. 24 . C. 42 . D. 44 . 

Câu 9: Cho tập hợp M  có 10  phần tử. Số tập con gồm 2  phần tử của M  là 
A. 8

10A . B. 2
10A . C. 2

10C . D. 210 . 

Câu 10: Có bao nhiêu cách sắp xếp 5  học sinh thành một hàng dọc? 
A. 55 . B. 5!. C. 4!. D. 5 . 

Câu 11: Cho { }1,2,3,4A = . Từ A  lập được bao nhiêu số tự nhiên có 4  chữ số đôi một khác nhau? 

A. 32 . B. 24 . C. 256 . D. 18 . 

!k n k
n nA k C −= .k k

n nC k A= .k k
n nA k C= !k k

n nC k A=

k n ( )k n<

!.k k
n nA k C=

( )
!

!. !
k
n

nC
k n k

=
−

k n k
n nC C −= !.k k

n nA n C=

n k

k
nC n

kA k
nA .nP

C
H

Ư
Ơ

N
G

 

VIII ĐẠI SỐ TỔ HỢP 

HỆ THỐNG BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM. 

 

III 
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Câu 12: Từ các số 1, 2 , 3 , 4 , 5  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 5  chữ số khác nhau đôi một? 
A. 60 . B. 120 . C. 24 . D. 48 . 

Câu 13: Từ tập { }2,3,4,5,6X =  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có ba chữ số mà các chữ số đôi 

một khác nhau? 
A. 60 . B. 125 . C. 10 . D. 6 . 

Câu 14: Nhân dịp lễ sơ kết học kì I, để thưởng cho ba học sinh có thành tích tốt nhất lớp cô An đã mua 
10  cuốn sách khác nhau và chọn ngẫu nhiên ra 3  cuốn để phát thưởng cho 3  học sinh đó mỗi 
học sinh nhận 1 cuốn. Hỏi cô An có bao nhiêu cách phát thưởng. 
A. 3

10C . B. 3
10A . C. 310 . D. 3

103.C . 

Câu 15: Cần chọn 3  người đi công tác từ một tổ có 30  người, khi đó số cách chọn là 
A. 3

30A . B. 303 . C. 10 . D. 3
30C . 

Câu 16: Số véctơ khác 0


 có điểm đầu, điểm cuối là hai trong 6  đỉnh của lục giác ABCDEF  là 
A. 6.P  B. 2

6 .C  C. 2
6 .A  D. 36.  

Câu 17: Số tập hợp con có 3  phần tử của một tập hợp có 7  phần tử là 

A. 3
7A . B. 3

7C . C. 7 . D. 7!
3!

. 

Câu 18: Số hoán vị của n  phần tử là 
A. !n . B. 2n . C. 2n . D. nn . 

Câu 19: Tập A  gồm n  phần tử ( )0n > . Hỏi A  có bao nhiêu tập con? 

A. 2
nA . B. 2

nC . C. 2n . D. 3n . 

Câu 20: Có bao nhiêu số tự nhiên có 5  chữ số, các chữ số khác 0  và đôi một khác nhau? 
A. 5!. B. 59 . C. 5

9C . D. 5
9A . 

Câu 21: Trong một buổi khiêu vũ có 20  nam và 18  nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra một đôi nam nữ 
để khiêu vũ? 
A. 2

38C . B. 2
38A . C. 2 1

20 18C C . D. 1 1
20 18C C . 

Câu 22: Cho tập hợp A  có 20  phần tử, số tập con có hai phần tử của A  là 
A. 2

202C . B. 2
202A . C. 2

20C . D. 2
20A . 

Câu 23: Có bao nhiêu cách chọn 5  cầu thủ từ 11 trong một đội bóng để thực hiện đá 5  quả luân lưu 11 m
, theo thứ tự quả thứ nhất đến quả thứ năm. 
A. 5

11A . B. 5
11C . C. 2

11.5!A . D. 5
10C . 

Câu 24: Cho 8  điểm trong đó không có 3  điểm nào thẳng hàng. Hỏi có bao nhiêu tam giác mà ba đỉnh 
của nó được chọn từ 8  điểm trên? 
A. 336 . B. 56 . C. 168 . D. 84 . 

Câu 25: Một hộp đựng hai viên bi màu vàng và ba viên bi màu đỏ. Có bao nhiêu cách lấy ra hai viên bi 
trong hộp? 
A. 10 . B. 20 . C. 5 . D. 6 . 

Câu 26: Số giao điểm tối đa của 10  đường thẳng phân biệt là 
A. 50 . B. 100 . C. 120 . D. 45 . 
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Câu 27: Cho tập hợp S  có 10  phần tử. Tìm số tập con gồm 3  phần tử của S . 
A. 3

10A . B. 3
10C . C. 30 . D. 310 . 

Câu 28: Trong trận chung kết bóng đá phải phân định thắng thua bằng đá luân lưu 11 mét. Huấn luyện 
viên của mỗi đội cần trình với trọng tài một danh sách sắp thứ tự 5  cầu thủ trong 11 cầu thủ để 
đá luân lưu 5  quả 11 mét. Hỏi huấn luyện viên của mỗi đội sẽ có bao nhiêu cách chọn? 
A. 55440 . B. 120 . C. 462 . D. 39916800 . 

Câu 29: Cho tập hợp { }1;2;3;4;5;6S = . Có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên gồm bốn chữ số khác nhau 

lấy từ tập hợp S ? 
A. 360 . B. 120 . C. 15 . D. 20 . 

Câu 30: Cần phân công ba bạn từ một tổ có 10  bạn để làm trực nhật. Hỏi có bao nhiêu cách phân công 
khác nhau? 
A. 720 . B. 310 . C. 120 . D. 210 . 

Câu 31: Cho tập { }1;2;3;4;5;6;7;8;9M = . Số các số tự nhiên gồm 4  chữ số phân biệt lập từ M  là. 

A. 4!. B. 4
9A . C. 94 . D. 4

9C . 

Câu 32: Số cách chọn 3  học sinh từ 5  học sinh là 
A. 3

5C . B. 3
5A . C. 3!. D. 15 . 

Câu 33: Một tổ có 10  học sinh. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra 2  học sinh từ tổ đó để giữ hai chức vụ tổ 
trưởng và tổ phó. 
A. 2

10A . B. 2
10C . C. 8

10A . D. 210 . 

Câu 34: Trong mặt phẳng cho 15  điểm phân biệt trong đó không có 3  điểm nào thẳng hàng. Số tam giác 
có đỉnh là 3  trong số 15  điểm đã cho là. 
A. 3

15A . B. 15!. C. 3
15C . D. 315 . 

Câu 35: Số cách chọn 5  học sinh trong một lớp có 25  học sinh nam và 16  học sinh nữ là 
A. 5 5

25 16C C+ . B. 5
25C . C. 5

41A . D. 5
41C . 

Câu 36: Một nhóm học sinh có 10  người. Cần chọn 3  học sinh trong nhóm để làm 3  công việc là tưới 
cây, lau bàn và nhặt rác, mỗi người làm một công việc. Số cách chọn là 
A. 310 . B. 3 10× . C. 3

10C . D. 3
10A . 

Câu 37: Cho tập hợp { }0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9M =  có 10  phần tử. Số tập hợp con gồm 2  phần tử của 

M  và không chứa phần tử 1 là 
A. 2

10C . B. 2
9A . C. 29 . D. 2

9C . 
 

Câu 38: Từ tập { }1;2;3;4;5;6;7A =  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 5  chữ số đôi một khác nhau 

A. 5!. B. 5
7C . C. 5

7A . D. 57 . 

Câu 39: Cho A  là tập hợp gồm 20  điểm phân biệt. Số đoạn thẳng có hai đầu mút phân biệt thuộc tập A  
là 
A. 170 . B. 160 . C. 190 . D. 360 . 
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Câu 40: Từ các chữ số 1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên gồm 4  chữ số đôi một 
khác nhau? 
A. 15 . B. 4096 . C. 360 . D. 720 . 

Câu 41: Có bao nhiêu cách sắp xếp 6  học sinh theo một hàng dọc? 
A. 46656 . B. 4320 . C. 720 . D. 360 . 

Câu 42: Một tổ có 6  học sinh nam và 9  học sinh nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn 5  học sinh đi lao động 
trong đó có 2  học sinh nam? 
A. 2 3

9 6.C C . B. 2 3
6 9C C+ . C. 2 3

6 9.A A . D. 2 3
6 9.C C . 

Câu 43: Số cách sắp xếp 5  học sinh ngồi vào một bàn dài có 5  ghế là: 
A. 4!. B. 5 . C. 1. D. 5!. 

Câu 44: Có bao nhiêu số có ba chữ số đôi một khác nhau mà các chữ số đó thuộc tập hợp { }1;2;3;...;9 ? 

A. 3
9C . B. 39 . C. 3

9A . D. 93 . 

Câu 45: Cho tập hợp M  có 10  phần tử. Số cách chọn ra hai phần tử của M  và sắp xếp thứ tự hai phần 
tử đó là. 
A. 2

10C . B. 2
10A . C. 2

10 2!C + . D. 2
10 2!A + . 

Câu 46: Trong một dạ hội cuối năm ở một cơ quan, ban tổ chức phát ra 100 vé xổ số đánh số từ 1 đến 100 
cho 100 người. Xổ số có 4 giải: 1 giải nhất, 1 giải nhì, 1 giải ba, 1 giải tư. Kết quả là việc công 
bố ai trúng giải nhất, giải nhì, giải ba, giải tư. Hỏi có bao nhiêu kết quả có thể nếu biết rằng người 
giữ vé số 47 trúng một trong bốn giải? 
A. 3766437.  B. 3764637.  C. 3764367.  D. 3764376.  

Câu 47: Cho tập { }0,1,  2,  ,  9 .A = …  Số các số tự nhiên có 5 chữ số đôi một khác nhau lấy ra từ tập A  

là? 
A. 30420.  B. 27162.  C. 27216.  D. 30240.  

Câu 48: Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 7 chữ số khác nhau đôi một, trong đó chữ số 2 đứng liền giữa hai 
chữ số 1 và 3? 
A. 249.  B. 7440.  C. 3204.  D. 2942.  

Câu 49: Cho 10  điểm phân biệt 1 2 10, ,...,A A A  trong đó có 4  điểm 1 2 3 4, , ,A A A A  thẳng hàng, ngoài ra 
không có 3  điểm nào thẳng hàng. Hỏi có bao nhiêu tam giác có 3  đỉnh được lấy trong 10  điểm 
trên? 
A. 96  tam giác. B. 60  tam giác. C. 116  tam giác. D. 80  tam giác. 
 

Câu 50: Cho mặt phẳng chứa đa giác đều ( )H  có 20  cạnh. Xét tam giác có 3  đỉnh được lấy từ các đỉnh 

của ( )H . Hỏi có bao nhiêu tam giác có đúng 1 cạnh là cạnh của ( )H . 

A. 1440.  B. 360.  C. 1120.  D. 816.  

Câu 51: Cho hai đường thẳng song song 1d  và 2.d  Trên 1d  lấy 17 điểm phân biệt, trên 2d  lầy 20 điểm 
phân biệt. Tính số tam giác mà có các đỉnh được chọn từ 37  điểm này. 
A. 5690.  B. 5960.  C. 5950.  D. 5590.  

Câu 52: Số giao điểm tối đa của 5  đường tròn phân biệt là: 
A. 10.  B. 20.  C. 18.  D. 22.  
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Câu 53: Với đa giác lồi 10  cạnh thì số đường chéo là 
A. 90.  B. 45.  C. 35.  D. 55 . 

Câu 54: Cho đa giác đều n  đỉnh, n∈  và 3.n ≥  Tìm n  biết rằng đa giác đã cho có 135  đường chéo. 
A. 15.n =  B. 27.n =  C. 8.n =  D. 18.n =  

Câu 55: Trong mặt phẳng có bao nhiêu hình chữ nhật được tạo thành từ bốn đường thẳng phân biệt song 
song với nhau và năm đường thẳng phân biệt vuông góc với bốn đường thẳng song song đó. 
A. 60.  B. 48.  C. 20.  D. 36.  

Câu 56: Một lớp có 15  học sinh nam và 20  học sinh nữ. Có bao nhiêu cách chọn 5  bạn học sinh sao cho 
trong đó có đúng 3  học sinh nữ? 
A. 110790.  B. 119700.  C. 117900.  D. 110970.  

Câu 57: Có bao nhiêu số tự nhiên có 4  chữ số khác nhau và khác 0  mà trong mỗi số luôn luôn có mặt 
hai chữ số chẵn và hai chữ số lẻ? 
A. 1 1

4 54! .C C  B. 2 2
3 53! .C C  C. 2 2

4 54! .C C  D. 2 2
4 53! .C C  

Câu 58: Đội văn nghệ của nhà trường gồm 4  học sinh lớp 12A, 3  học sinh lớp 12B và 2  học sinh lớp 
12C. Chọn ngẫu nhiên 5  học sinh từ đội văn nghệ để biễu diễn trong lễ bế giảng. Hỏi có bao 
nhiêu cách chọn sao cho lớp nào cũng có học sinh được chọn? 
A. 120 . B. 98 . C. 150 . D. 360 . 

Câu 59: Có bao nhiêu số chẵn mà mỗi số có 4  chữ số đôi một khác nhau? 
A. 2520 . B. 50000 . C. 4500 . D. 2296 . 

Câu 60: Có bao nhiêu số tự nhiên có sáu chữ số khác nhau từng đôi một, trong đó chữ số 5  đứng liền 
giữa hai chữ số 1 và 4 ? 
A. 249 . B. 1500 . C. 3204 . D. 2942 . 

Câu 61: Có 5  nhà toán học nam, 3  nhà toán học nữ và 4  nhà vật lý nam. Lập một đoàn công tác gồm 3  
người cần có cả nam và nữ, có cả nhà toán học và vật lý thì có bao nhiêu cách. 
A. 120.  B. 90.  C. 80.  D. 220.  

Câu 62: Trong mặt phẳng có 2017  đường thẳng song song với nhau và 2018  đường thẳng song song 
khác cùng cắt nhóm 2017  đường thẳng đó. Đếm số hình bình hành nhiều nhất được tạo thành 
có đỉnh là các giao điểm nói trên. 
A. 2017.2018 . B. 4 4

2017 2018+C C . C. 2 2
2017 2018.C C . D. 2017 2018+ . 

Câu 63: Có bao nhiêu số tự nhiên có ba chữ số dạng abc  với a , b , c { }0;1;2;3;4;5;6∈  sao cho a b c< <

. 
A. 120 . B. 30 . C. 40 . D. 20 . 

Câu 64: Một tổ có 6  học sịnh nam và 9  học sinh nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn 6  học sinh đi lao động, 
trong đó có đúng 2  học sinh nam? 
A. 2 4

6 9C C+ . B. 2 4
6 13C C . C. 2 4

6 9A A . D. 2 4
6 9C C . 

Câu 65: Một tổ công nhân có 12  người. Cần chọn 3  người, một người làm tổ trưởng, một tổ phó và một 
thành viên. Hỏi có bao nhiêu cách chọn? 
A. 220 . B. 12!. C. 1320 . D. 1230 . 

Câu 66: Bình A chứa 3  quả cầu xanh, 4  quả cầu đỏ và 5  quả cầu trắng. Bình B chứa 4  quả cầu xanh, 3  
quả cầu đỏ và 6  quả cầu trắng. Bình C chứa 5  quả cầu xanh, 5  quả cầu đỏ và 2  quả cầu trắng. 
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Từ mỗi bình lấy ra một quả cầu. Có bao nhiêu cách lấy để cuối cùng được 3  quả có màu giống 
nhau. 
A. 180 . B. 150 . C. 120 . D. 60 . 

Câu 67: Tổ 1 lớp 11A có 6  học sinh nam và 5  học sinh nữ. Giáo viên chủ nhiệm cần chọn ra 4  học sinh 
của tổ 1 để lao động vệ sinh cùng cả trường. Hỏi có bao nhiêu cách chọn 4  học sinh trong đó có 
ít nhất một học sinh nam? 
A. 600 . B. 25 . C. 325 . D. 30 . 

Câu 68: Một câu lạc bộ có 25  thành viên. Số cách chọn một ban quản lí gồm 1 chủ tịch, 1 phó chủ tịch 
và 1 thư kí là: 
A. 13800 . B. 5600 . C. Một kết quả khác. D. 6900 . 

Câu 69: Một nhóm gồm 6  học sinh nam và 7  học sinh nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn từ đó ra 3  học 
sinh tham gia văn nghệ sao cho luôn có ít nhất một học sinh nam. 
A. 245 . B. 3480 . C. 336 . D. 251. 

Câu 70: Cho một tam giác, trên ba cạnh của nó lấy 9  điểm như hình vẽ. Có tất cả bao nhiêu tam giác có 
ba đỉnh thuộc 9  điểm đã cho? 

 
A. 79 . B. 48 . C. 55 . D. 24 . 

Câu 71: Có  người gồm  nam và  nữ. Số cách chọn  người trong đó có đúng  nữ là 
A. . B. . C. . D. . 

Câu 72: Ngân hàng đề thi gồm 15  câu hỏi trắc nghiệm khác nhau và 8  câu hỏi tự luận khác nhau. Hỏi có 
thể lập được bao nhiêu đề thi sao cho mỗi đề thi gồm 10 câu hỏi trắc nghiệm khác nhau và 4  câu 
hỏi tự luận khác nhau. 
A. 10 4

15 8.C C . B. 10 4
15 8C C+ . C. 10 4

15 8.A A . D. 10 4
15 8A A+ . 

Câu 73: Một tổ có 5  học sinh nữ và 6  học sinh nam. Số cách chọn ngẫu nhiên 5  học sinh của tổ trong 
đó có cả học sinh nam và học sinh nữ là? 
A. 545 . B. 462 . C. 455. D. 456 . 

Câu 74: Từ các chữ số 2 , 3 , 4  lập được bao nhiêu số tự nhiên có 9  chữ số, trong đó chữ số 2  có mặt 2  
lần, chữ số 3  có mặt 3  lần, chữ số 4  có mặt 4  lần? 
A. 1260 . B. 40320 . C. 120 . D. 1728 . 

Câu 75: Trong mặt phẳng cho tập hợp P  gồm 10  điểm phân biệt trong đó không có 3  điểm nào thẳng 
hàng. Số tam giác có 3  điểm đều thuộc P  là 
A. 310 . C. 3

10A . C. 3
10C . D. 7

10A . 
Lời giải 

Với 3  điểm phân biệt không thằng hàng, tạo thành duy nhất 1 tam giác. 
Vậy, với 10  điểm phân biệt trong đó không có 3  điểm nào thẳng hàng, số tam giác tạo thành là 

3
10C . 

C3

C2

C1
B2

B1

A4A3A2A1

14 8 6 6 2
1078 1414 1050 1386
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Câu 76: Có 15  học sinh giỏi gồm 6  học sinh khối 12 , 4  học sinh khối 11 và 5  học sinh khối 10 . Hỏi có 
bao nhiêu cách chọn ra 6  học sinh sao cho mỗi khối có ít nhất 1 học sinh? 
A. 4249 . B. 4250 . C. 5005 . D. 805 . 

Câu 77: Từ một tập gồm 10  câu hỏi, trong đó có 4  câu lý thuyết và 6  câu bài tập, người ta cấu tạo thành 
các đề thi. Biết rằng trong một đề thi phải gồm 3  câu hỏi trong đó có ít nhất 1 câu lý thuyết và 1 
câu hỏi bài tập. Hỏi có thể tạo được bao nhiêu đề như trên? 
A. 60 . B. 96 . C. 36 . D. 100 . 

Câu 78: Cho hai dãy ghế được xếp như sau: 

 
Xếp 4  bạn nam và 4  bạn nữ vào hai dãy ghế trên. Hai người được gọi là ngồi đối diện với nhau 
nếu ngồi ở hai dãy và có cùng vị trí ghế. Số cách xếp để mỗi bạn nam ngồi đối diện với một bạn 
nữ bằng 
A. 4!.4!.2 . B. 44!.4!.2 . C. 4!.2 . D. 4!.4!. 

Câu 79: Giải bóng đá V-LEAGUE 2018 có tất cả 14  đội bóng tham gia, các đội bóng thi đấu vòng tròn 
2  lượt. Hỏi giải đấu có tất cả bao nhiêu trận đấu? 
A. 182 . B. 91. C. 196 . D. 140 . 

Câu 80: Cho tập A  gồm 20  phần tử. Có bao nhiêu tập con của A  khác rỗng và số phần tử là số chẵn? 
A. 192 1− . B. 202 1− . C. 202 . D. 192 . 

  

Dãy 1 Ghế số 1 Ghế số 2 Ghế số 3 Ghế số 4 
Dãy 2 Ghế số 1 Ghế số 2 Ghế số 3 Ghế số 4 
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Câu 81: Bé Minh có một bảng hình chữ nhật gồm 6 hình vuông đơn vị, cố định không xoay như hình vẽ. 
Bé muốn dùng 3 màu để tô tất cả các cạnh của các hình vuông đơn vị, mỗi cạnh tô một lần sao 
cho mỗi hình vuông đơn vị được tô bởi đúng 2 màu, trong đó mỗi màu tô đúng 2 cạnh. Hỏi bé 
Minh có tất cả bao nhiêu cách tô màu bảng? 

 
A. 4374 . B. 139968 . C. 576 . D. 15552 . 

Câu 82: Có bao nhiêu số tự nhiên có bảy chữ số khác nhau từng đôi một, trong đó chữ số 2  đứng liền 
giữa hai chữ số 1 và3 . 
A. 3204  số. B. 249 số. C. 2942  số. D. 7440 số. 

Câu 83: Có 3  viên bi đen khác nhau, 4  viên bi đỏ khác nhau, 5  viên bi xanh khác nhau. Hỏi có bao 
nhiêu cách xếp các viên bi trên thành dãy sao cho các viên bi cùng màu ở cạnh nhau? 
A. 345600 . B. 518400 . C. 725760 . D. 103680 . 

Câu 84: Từ các chữ số , , , , ,  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên lẻ có  chữ số khác nhau 
và trong mỗi số đó tổng của ba chữ số đầu lớn hơn tổng của ba chữ số cuối một đơn vị 
A. . B. . C. . D. . 

Câu 85: Có 10  quyển sách toán giống nhau, 11 quyển sách lý giống nhau và 9  quyển sách hóa giống 
nhau. Có bao nhiêu cách trao giải thưởng cho 15  học sinh có kết quả thi cao nhất của khối A 
trong kì thi thử lần hai của trường THPT A, biết mỗi phần thưởng là hai quyển sách khác loại? 
A. 7 3

15 9C C . B. 6 4
15 9C C . C. 3 4

15 9C C . D. 2
30C . 

Câu 86: Một trường cấp 3 của tỉnh Đồng Tháp có 8  giáo viên Toán gồm có 3  nữ và 5  nam, giáo viên 
Vật lý thì có 4  giáo viên nam. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra một đoàn thanh tra công tác ôn thi 
THPTQG gồm 3  người có đủ 2  môn Toán và Vật lý và phải có giáo viên nam và giáo viên nữ 
trong đoàn? 
A. 60 . B. 120 . C. 12960 . D. 90 . 

Câu 87: Một túi có 14  viên bi gồm 5  viên bi màu trắng được đánh số từ 1 đến 5 ; 4  viên bi màu đỏ được 
đánh số từ 1 đến 4 ; 3  viên bi màu xanh được đánh số từ 1 đến 3  và 2  viên màu vàng được 
đánh số từ 1 đến 2 . Có bao nhiêu cách chọn 3  viên bi từng đôi khác số? 
A. 243 . B. 190 . C. 120 . D. 184 . 

Câu 88: Thầy A có 30  câu hỏi khác nhau gồm 5  câu khó, 10  câu trung bình và 15  câu dễ. Từ 30  câu 
hỏi đó có thể lập được bao nhiêu đề kiểm tra, mỗi đề gồm 5  câu hỏi khác nhau, sao cho trong 
mỗi đề nhất thiết phải có đủ cả 3  câu và số câu dễ không ít hơn 2 ? 
A. 56875 . B. 42802 . C. 41811. D. 32023 . 

Câu 89: Có  học sinh giỏi gồm  học sinh khối ,  học sinh khối  và  học sinh khối . Hỏi 
có bao nhiêu cách chọn ra  học sinh sao cho mỗi khối có ít nhất  học sinh? 
A. . B. . C. . D. . 

Câu 90: Trong một giải cờ vua gồm nam và nữ vận động viên. Mỗi vận động viên phải chơi hai ván với 
mỗi động viên còn lại. Cho biết có 2 vận động viên nữ và cho biết số ván các vận động viên chơi 

1 2 3 4 5 6 6

32 72 36 24

15 6 12 4 11 5 10
6 1

4249 4250 5005 805



CHUYÊN ĐỀ VIII – TOÁN 10 – CHƯƠNG VIII – ĐẠI SỐ TỔ HỢP 

  Page 386 

nam chơi với nhau hơn số ván họ chơi với hai vận động viên nữ là 84. Hỏi số ván tất cả các vận 
động viên đã chơi? 
A. . B. . C. . D. . 

Câu 91: Một lớp học có  bạn học sinh trong đó có  cán sự lớp. Hỏi có bao nhiêu cách cử  bạn học 
sinh đi dự đại hội đoàn trường sao cho trong  học sinh đó có ít nhất một cán sự lớp. 
A. . B. . C. . D. . 

Câu 92: Có  bạn nam và  bạn nữ được xếp vào một ghế dài có  vị trí. Hỏi có bao nhiêu cách xếp sao 
cho nam và nữ ngồi xen kẽ lẫn nhau? 
A.  B.  C.  D.  

Câu 93: Có  học sinh và  thầy giáo , , . Hỏi có bao nhiêu cách xếp chỗ  người đó ngồi trên 
một hàng ngang có  chỗ sao cho mỗi thầy giáo ngồi giữa hai học sinh. 
A. . B. . C. . D. . 

Câu 94: Từ  chữ số  và  lập được bao nhiêu số tự nhiên có  chữ số sao cho không có  chữ số  
đứng cạnh nhau? 
A. . B. . C. . D.  

Câu 95: Có hai học sinh lớp  ba học sinh lớp  và bốn học sinh lớp  xếp thành một hàng ngang sao 
cho giữa hai học sinh lớp  không có học sinh nào lớp  Hỏi có bao nhiêu cách xếp hàng như 
vậy ? 
A.  B.  C.  D.  

Câu 96: Có  cặp vợ chồng được xếp ngồi trên một chiếc ghế dài có  chỗ. Biết rằng mỗi người vợ chỉ 
ngồi cạnh chồng của mình hoặc ngồi cạnh một người phụ nữ khác. Hỏi có bao nhiêu cách sắp 
xếp chỗ ngồi thỏa mãn. 
A. . B. . C. . D. . 

Câu 97: Gọi  là tập hợp tất cả các số tự nhiên gồm 5 chữ số đôi một khác nhau được lập từ các chữ số 
 Tính tổng tất cả các số thuộc tâp  

A.  B.  C.  D.  
Câu 98: Cho đa giác đều  đỉnh. Hỏi có bao nhiêu tam giác có đỉnh là đỉnh của đa giác và có một 

góc lớn hơn ? 
A. . B. . C. . D. . 
 

168 156 132 182

30 3 4
4

23345 9585 12455 9855

3 3 6

48. 72. 24. 36.

6 3 A B C 9
9

4320 90 43200 720

2 1 8 8 2 1

54 110 55 108

,A B C
A .B

80640 108864 145152 217728

4 8

816 18 8! 604

S
5,6,7,8,9. .S

9333420. 46666200. 9333240. 46666240.

2018
100°

3
8972018.C 3

1009C 3
8952018.C 2

8962018.C
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BÀI 2: HOÁN VỊ – CHỈNH HỢP – TỔ HỢP 

 

Câu 1: Tính số chỉnh hợp chập 4  của 7  phần tử? 
A. 24 . B. 720 . C. 840 . D. 35 . 

Lời giải 

Ta có: 4
7

7! 840
3!

A = = . 

Câu 2: Công thức tính số chỉnh hợp chập k  của n  phần tử là: 

A. 
( )

! .
!

k
n

nA
n k

=
−

 B. 
( )

! .
! !

k
n

nA
n k k

=
−

 C. 
( )

! .
! !

k
n

nC
n k k

=
−

 D. 
( )

! .
!

k
n

nC
n k

=
−

 

Lời giải 

Câu hỏi lí thuyết. 

Câu 3: Công thức tính số tổ hợp chập k  của n  phần tử là: 

A. 
( )

! .
!

k
n

nA
n k

=
−

 B. 
( )

! .
! !

k
n

nA
n k k

=
−

 C. 
( )

! .
! !

k
n

nC
n k k

=
−

 D. 
( )

! .
!

k
n

nC
n k

=
−

 

Lời giải 

Câu hỏi lí thuyết. 

Câu 4: Mệnh đề nào đúng trong các mệnh đề sau: 
A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Ta có: . 

Câu 5: Cho ,   là các số nguyên dương. Mệnh đề nào sau đây sai? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

!k n k
n nA k C −= .k k

n nC k A= .k k
n nA k C= !k k

n nC k A=

( )

( )

!
!

! ;  , ,  0
!

! !

k
n

k n k
n n

k
n

nA
n k

A k C n k k n
nC

k n k

−

 = − ⇒ = ∀ ∈ ≤ ≤
 =
 −



k n ( )k n<

!.k k
n nA k C=

( )
!

!. !
k
n

nC
k n k

=
−

k n k
n nC C −= !.k k
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VIII ĐẠI SỐ TỔ HỢP 

HỆ THỐNG BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM. 

 

III 
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Theo định nghĩa về tổ hợp, chỉnh hợp và hoán vị,  

Câu 6: Có bao nhiêu số có ba chữ số dạng abc  với { }, , 0;1;2; 3; 4; 5; 6a b c∈  sao cho < <a b c . 

A. 30 . B. 20 . C. 120 . D. 40 . 
Lời giải 

Chọn B 

Nhận xét { }, , 0;1;2; 3; 4; 5; 6a b c∈  

Số các số tự nhiên thỏa mãn bài ra bằng số các tổ hợp chập 3  của 6  phần tử thuộc tập hợp 

{ }1,2,3,4,5,6 . 

Vậy có 3
6 20=C  số. 

Câu 7: Có  phần tử lấy ra  phần tử đem đi sắp xếp theo một thứ tự nào đó,mà khi thay đổi thứ tự ta 
được cách sắp xếp mới. Khi đó số cách sắp xếp là: 
A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Do mỗi cách lấy  trong  phần thử rồi sắp thứ tự ta được một chỉnh hợp chập  của phần 
tử nên tất cả các chỉnh hợp là  

Câu 8: Từ các chữ số 1; 2 ; 3 ; 4  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 4  chữ số đôi một khác nhau? 
A. 12 . B. 24 . C. 42 . D. 44 . 

Lời giải 

Mỗi số tự nhiên có 4  chữ số đôi một khác nhau được tạo thành từ các chữ số 1; 2 ; 3 ; 4  là một 
hoán vị của 4  phần tử. Vậy số các số cần tìm là: 4! 24=  số. 

Câu 9: Cho tập hợp M  có 10  phần tử. Số tập con gồm 2  phần tử của M  là 
A. 8

10A . B. 2
10A . C. 2

10C . D. 210 . 
Lời giải 

Số tập con gồm 2  phần tử của M  là số cách chọn 2  phần tử bất kì trong 10  phần tử của M . 
Do đó số tập con gồm 2  phần tử của M  là 2

10C . 
Câu 10: Có bao nhiêu cách sắp xếp 5  học sinh thành một hàng dọc? 

A. 55 . B. 5!. C. 4!. D. 5 . 
Lời giải 

Số cách sắp xếp 5  học sinh thành một hàng dọc là 5!. 

Câu 11: Cho { }1,2,3,4A = . Từ A  lập được bao nhiêu số tự nhiên có 4  chữ số đôi một khác nhau? 

A. 32 . B. 24 . C. 256 . D. 18 . 

Lời giải 

Mỗi số tự nhiên tự nhiên có 4  chữ số khác nhau được lập từ tập A  là hoán vị của 4  phần tử. 

Vậy có 4! 24=  số cần tìm. 

( ) ( )
! !! ! !

! ! !
k k k
n n n

n nA k k C n C
n k k n k

= = ⋅ = ≠
− −

n k

k
nC n

kA k
nA .nP

k n k n
k
nA
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Câu 12: Từ các số 1, 2 , 3 , 4 , 5  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 5  chữ số khác nhau đôi một? 
A. 60 . B. 120 . C. 24 . D. 48 . 

Lời giải 

Mỗi cách lập số tự nhiên có 5 chữ số khác nhau đôi một hoán vị của 5 phần tử. 

Vậy có 5! 120= số cần tìm. 

Câu 13: Từ tập { }2,3,4,5,6X =  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có ba chữ số mà các chữ số đôi 

một khác nhau? 
A. 60 . B. 125 . C. 10 . D. 6 . 

Lời giải 

Số các số tự nhiên có ba chữ số mà các chữ số đôi một khác nhau được lập từ tập X  là số 
chỉnh hợp chập 3  của 5  phần tử⇒  số các số cần lập là 3

5 60A = . 

Câu 14: Nhân dịp lễ sơ kết học kì I, để thưởng cho ba học sinh có thành tích tốt nhất lớp cô An đã mua 
10  cuốn sách khác nhau và chọn ngẫu nhiên ra 3  cuốn để phát thưởng cho 3  học sinh đó mỗi 
học sinh nhận 1 cuốn. Hỏi cô An có bao nhiêu cách phát thưởng. 
A. 3

10C . B. 3
10A . C. 310 . D. 3

103.C . 
Lời giải 

Chọn ngẫu nhiên 3  cuốn sách rồi phát cho 3  học sinh có: 3
10A  cách. 

Câu 15: Cần chọn 3  người đi công tác từ một tổ có 30  người, khi đó số cách chọn là 
A. 3

30A . B. 303 . C. 10 . D. 3
30C . 

Lời giải 

Số cách chọn 3  người bất kì trong 30  là: 3
30C . 

Câu 16: Số véctơ khác 0


 có điểm đầu, điểm cuối là hai trong 6  đỉnh của lục giác ABCDEF  là 
A. 6.P  B. 2

6 .C  C. 2
6 .A  D. 36.  

Lời giải 

Số véc-tơ khác 0


 có điểm đầu, điểm cuối là hai trong 6  đỉnh của lục giác ABCDEF  là 2
6A . 

Câu 17: Số tập hợp con có 3  phần tử của một tập hợp có 7  phần tử là 

A. 3
7A . B. 3

7C . C. 7 . D. 7!
3!

. 

Lời giải 

Chọn ba phần tử trong tập hợp bẩy phần tử để tạo thành một tập hợp mới là tổ hợp chập ba của 
bẩy phần tử 3

7C . 

Câu 18: Số hoán vị của n  phần tử là 
A. !n . B. 2n . C. 2n . D. nn . 

Lời giải 

Sô hoán vị của tập có n  phần tử bằng !n . 
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Câu 19: Tập A  gồm n  phần tử ( )0n > . Hỏi A  có bao nhiêu tập con? 

A. 2
nA . B. 2

nC . C. 2n . D. 3n . 
Lời giải 

Số tập con gồm k  phần tử của tập A  là k
nC . 

Số tất cả các tập con của tập A  là 0 1 2 k n
n n n n nC C C C C+ + + + + +  ( )1 1 2n n= + = . 

Câu 20: Có bao nhiêu số tự nhiên có 5  chữ số, các chữ số khác 0  và đôi một khác nhau? 
A. 5!. B. 59 . C. 5

9C . D. 5
9A . 

Lời giải 

Mỗi số tự nhiên có 5  chữ số, các chữ số khác 0  và đôi một khác nhau là một chỉnh hợp chập 5  
của 9  phần tử. 

Vậy số các số tự nhiên thỏa đề bài là 5
9A  số. 

Câu 21: Trong một buổi khiêu vũ có 20  nam và 18  nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra một đôi nam nữ 
để khiêu vũ? 
A. 2

38C . B. 2
38A . C. 2 1

20 18C C . D. 1 1
20 18C C . 

Lời giải 

Chọn một nam trong 20  nam có 1
20C  cách. 

Chọn một nữ trong 18  nữ có 1
18C  cách. 

Theo quy tắc nhân, số cách chọn một đôi nam nữ là 1 1
20 18C C . 

Câu 22: Cho tập hợp A  có 20  phần tử, số tập con có hai phần tử của A  là 
A. 2

202C . B. 2
202A . C. 2

20C . D. 2
20A . 

Lời giải 

Số tập con có hai phần tử của A  là 2
20C . 

Câu 23: Có bao nhiêu cách chọn 5  cầu thủ từ 11 trong một đội bóng để thực hiện đá 5  quả luân lưu 11 m
, theo thứ tự quả thứ nhất đến quả thứ năm. 
A. 5

11A . B. 5
11C . C. 2

11.5!A . D. 5
10C . 

Lời giải 
Số cách chọn 5  cầu thủ từ 11 trong một đội bóng để thực hiện đá 5  quả luân lưu 11 m , theo 
thứ tự quả thứ nhất đến quả thứ năm là số chỉnh hợp chập 5  của 11 phần tử nên số cách chọn là 

5
11A . 

Câu 24: Cho 8  điểm trong đó không có 3  điểm nào thẳng hàng. Hỏi có bao nhiêu tam giác mà ba đỉnh 
của nó được chọn từ 8  điểm trên? 
A. 336 . B. 56 . C. 168 . D. 84 . 

Lời giải 

Có 3
8 56C =  tam giác. 
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Câu 25: Một hộp đựng hai viên bi màu vàng và ba viên bi màu đỏ. Có bao nhiêu cách lấy ra hai viên bi 
trong hộp? 
A. 10 . B. 20 . C. 5 . D. 6 . 

Lời giải 
Số cách lấy ra hai viên bi là 2

5 10C = . 
Câu 26: Số giao điểm tối đa của 10  đường thẳng phân biệt là 

A. 50 . B. 100 . C. 120 . D. 45 . 
Lời giải 

Số giao điểm tối đa của 10  đường thẳng phân biệt là 2
10 45C = . 

Câu 27: Cho tập hợp S  có 10  phần tử. Tìm số tập con gồm 3  phần tử của S . 
A. 3

10A . B. 3
10C . C. 30 . D. 310 . 

Lời giải 
Số tập con gồm 3  phần tử được lấy ra từ tập hợp gồm 10  phần tử ban đầu là tổ hợp chập 3  của 
10 . Đáp án 3

10C . 
Câu 28: Trong trận chung kết bóng đá phải phân định thắng thua bằng đá luân lưu 11 mét. Huấn luyện 

viên của mỗi đội cần trình với trọng tài một danh sách sắp thứ tự 5  cầu thủ trong 11 cầu thủ để 
đá luân lưu 5  quả 11 mét. Hỏi huấn luyện viên của mỗi đội sẽ có bao nhiêu cách chọn? 
A. 55440 . B. 120 . C. 462 . D. 39916800 . 

Lời giải 

Số cách chọn của huấn luyện viên của mỗi đội là 5
11 55440A = . 

Câu 29: Cho tập hợp { }1;2;3;4;5;6S = . Có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên gồm bốn chữ số khác nhau 

lấy từ tập hợp S ? 
A. 360 . B. 120 . C. 15 . D. 20 . 

Lời giải 

Từ tập S  lập được 4
6 360A =  số tự nhiên gồm bốn chữ số khác nhau. 

Câu 30: Cần phân công ba bạn từ một tổ có 10  bạn để làm trực nhật. Hỏi có bao nhiêu cách phân công 
khác nhau? 
A. 720 . B. 310 . C. 120 . D. 210 . 

Lời giải 

Số cách phân công là 3
10 120C = . 

Câu 31: Cho tập { }1;2;3;4;5;6;7;8;9M = . Số các số tự nhiên gồm 4  chữ số phân biệt lập từ M  là. 

A. 4!. B. 4
9A . C. 94 . D. 4

9C . 
Lời giải 

Số các số tự nhiên gồm 4  chữ số phân biệt lập từ M  là 4
9A . 

Câu 32: Số cách chọn 3  học sinh từ 5  học sinh là 
A. 3

5C . B. 3
5A . C. 3!. D. 15 . 

Lời giải 
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Số cách chọn 3  học sinh từ 5  học sinh là 3
5C . 

Câu 33: Một tổ có 10  học sinh. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra 2  học sinh từ tổ đó để giữ hai chức vụ tổ 
trưởng và tổ phó. 
A. 2

10A . B. 2
10C . C. 8

10A . D. 210 . 
Lời giải 

Chọn ra 2  học sinh từ một tổ có 10  học sinh và phân công giữ chức vụ tổ trưởng, tổ phó là một 
chỉnh hợp chập 2  của 10 phần tử. Số cách chọn là 2

10A  cách. 

Câu 34: Trong mặt phẳng cho 15  điểm phân biệt trong đó không có 3  điểm nào thẳng hàng. Số tam giác 
có đỉnh là 3  trong số 15  điểm đã cho là. 
A. 3

15A . B. 15!. C. 3
15C . D. 315 . 

Lời giải 

Số tam giác có đỉnh là 3  trong số 15  điểm đã cho là: 3
15C . 

Câu 35: Số cách chọn 5  học sinh trong một lớp có 25  học sinh nam và 16  học sinh nữ là 
A. 5 5

25 16C C+ . B. 5
25C . C. 5

41A . D. 5
41C . 

Lời giải 

Chọn 5  học sinh trong lớp có 41 học sinh là số tập con có 5  phần tử chọn trong 41 phần tử nên 
số cách chọn là 5

41C . 

Câu 36: Một nhóm học sinh có 10  người. Cần chọn 3  học sinh trong nhóm để làm 3  công việc là tưới 
cây, lau bàn và nhặt rác, mỗi người làm một công việc. Số cách chọn là 
A. 310 . B. 3 10× . C. 3

10C . D. 3
10A . 

Lời giải 

Số cách chọn 3  em học sinh là số cách chọn 3  phần tử khác nhau trong 10  phần tử có phân 
biệt thứ tự nên số cách chọn thỏa yêu cầu là 3

10A . 

Câu 37: Cho tập hợp { }0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9M =  có 10  phần tử. Số tập hợp con gồm 2  phần tử của 

M  và không chứa phần tử 1 là 
A. 2

10C . B. 2
9A . C. 29 . D. 2

9C . 
Lời giải 

Câu 38: Từ tập { }1;2;3;4;5;6;7A =  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 5  chữ số đôi một khác nhau 

A. 5!. B. 5
7C . C. 5

7A . D. 57 . 

Lời giải 

Số tự nhiên có 5  chữ số đôi một khác nhau có thể lập được là: 5
7A  số. 

Câu 39: Cho A  là tập hợp gồm 20  điểm phân biệt. Số đoạn thẳng có hai đầu mút phân biệt thuộc tập A  
là 
A. 170 . B. 160 . C. 190 . D. 360 . 

Lời giải 
Số đoạn thẳng là 2

20 190C = . 
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Câu 40: Từ các chữ số 1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên gồm 4  chữ số đôi một 
khác nhau? 
A. 15 . B. 4096 . C. 360 . D. 720 . 

Lời giải 
Số các số tự nhiên thỏa yêu cầu là một chỉnh hợp chập 4  của 6  phần tử. Do đó, số các số tự 
nhiên cần tìm bằng 4

6 360A = . 
Câu 41: Có bao nhiêu cách sắp xếp 6  học sinh theo một hàng dọc? 

A. 46656 . B. 4320 . C. 720 . D. 360 . 
Lời giải 

Số cách sắp xếp 6  học sinh theo một hàng dọc là số hoán vị của 6  phần tử. 

Vậy có 6 6!P = 720=  cách. 

Câu 42: Một tổ có 6  học sinh nam và 9  học sinh nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn 5  học sinh đi lao động 
trong đó có 2  học sinh nam? 
A. 2 3

9 6.C C . B. 2 3
6 9C C+ . C. 2 3

6 9.A A . D. 2 3
6 9.C C . 

Lời giải 

Cách chọn 5 học sinh đi lao động trong đó có 2 học sinh nam là 2 3
6 9.C C . 

Câu 43: Số cách sắp xếp 5  học sinh ngồi vào một bàn dài có 5  ghế là: 
A. 4!. B. 5 . C. 1. D. 5!. 

Lời giải 

Số cách sắp xếp là hoán vị của 5  phần tử →  5!. 

Câu 44: Có bao nhiêu số có ba chữ số đôi một khác nhau mà các chữ số đó thuộc tập hợp { }1;2;3;...;9 ? 

A. 3
9C . B. 39 . C. 3

9A . D. 93 . 
Lời giải 

Số tự nhiên có ba chữ số đôi một khác nhau mà các chữ số đó thuộc tập hợp { }1;2;3;...;9 là 3
9A . 

Câu 45: Cho tập hợp M  có 10  phần tử. Số cách chọn ra hai phần tử của M  và sắp xếp thứ tự hai phần 
tử đó là. 
A. 2

10C . B. 2
10A . C. 2

10 2!C + . D. 2
10 2!A + . 

Lời giải 

Mỗi cách chọn 2  phần tử từ 10  phần tử và sắp xếp theo một thứ tự là một chỉnh hợp chập 2  của 
10  phần tử. 
Vậy có 2

10A  cách chọn. 
Câu 46: Trong một dạ hội cuối năm ở một cơ quan, ban tổ chức phát ra 100 vé xổ số đánh số từ 1 đến 100 

cho 100 người. Xổ số có 4 giải: 1 giải nhất, 1 giải nhì, 1 giải ba, 1 giải tư. Kết quả là việc công 
bố ai trúng giải nhất, giải nhì, giải ba, giải tư. Hỏi có bao nhiêu kết quả có thể nếu biết rằng người 
giữ vé số 47 trúng một trong bốn giải? 
A. 3766437.  B. 3764637.  C. 3764367.  D. 3764376.  

Lời giải. 

Nếu người giữ vé số 47 trúng một trong bốn giải thì: 
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•  Người giữ vé số 47 có 4 cách chọn giải. 

•  Ba giải còn lại ứng với một chỉnh hợp chấp 3 của 99 phần tử, do đó ta có 3
99 941094A = cách. 

Vậy số kết quả bằng 3
994 4 941094 3764376A× = × =  kết quả. 

Câu 47: Cho tập { }0,1,  2,  ,  9 .A = …  Số các số tự nhiên có 5 chữ số đôi một khác nhau lấy ra từ tập A  

là? 
A. 30420.  B. 27162.  C. 27216.  D. 30240.  

Lời giải. 

Gọi số cần tìm là , 0abcde a ≠ . 

•  Chọn a  có 9 cách. 

•  Chọn , , ,b c d e  từ 9 số còn lại có 4
9 3024A = cách. 

Vậy có 9 3024 27216× = . 

Câu 48: Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 7 chữ số khác nhau đôi một, trong đó chữ số 2 đứng liền giữa hai 
chữ số 1 và 3? 
A. 249.  B. 7440.  C. 3204.  D. 2942.  

Lời giải. 

Ta chia thành các trường hợp sau: 

•  TH1: Nếu số 123  đứng đầu thì có 4
7A  số. 

•  TH2: Nếu số 321 đứng đầu thì có 4
7A  số. 

•  TH3: Nếu số 123;321 không đứng đầu 

Khi đó có 6 cách chọn số đứng đầu, khi đó còn 6 vị trí có 4 cách xếp 3 số 321 hoặc 123 , còn lại 
3 vị trí có 3

6A  cách chọn các số còn lại. Do đó trường hợp này có 3
66.2.4. 5760A =  

Suy ra tổng các số thoả mãn yêu cầu là 4
72 5760 7440A + = . 

Câu 49: Cho 10  điểm phân biệt 1 2 10, ,...,A A A  trong đó có 4  điểm 1 2 3 4, , ,A A A A  thẳng hàng, ngoài ra 
không có 3  điểm nào thẳng hàng. Hỏi có bao nhiêu tam giác có 3  đỉnh được lấy trong 10  điểm 
trên? 
A. 96  tam giác. B. 60  tam giác. C. 116  tam giác. D. 80  tam giác. 

Lời giải. 

Số cách lấy 3  điểm từ 10  điểm phân biệt là 3
10 120.C =  

Số cách lấy 3  điểm bất kì trong 4  điểm 1 2 3 4, , ,A A A A là 3
4 4.C =  

Khi lấy 3  điểm bất kì trong 4  điểm 1 2 3 4, , ,A A A A  thì sẽ không tạo thành tam giác. 

Như vậy, số tam giác tạo thành 120 4 116− =  tam giác. 
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Câu 50: Cho mặt phẳng chứa đa giác đều ( )H  có 20  cạnh. Xét tam giác có 3  đỉnh được lấy từ các đỉnh 

của ( )H . Hỏi có bao nhiêu tam giác có đúng 1 cạnh là cạnh của ( )H . 

A. 1440.  B. 360.  C. 1120.  D. 816.  
Lời giải. 

Lấy một cạnh bất kỳ của ( )H  làm cạnh của một tam giác có 20  cách. 

Lấy một điểm bất kỳ trong 18  đỉnh còn lại của ( )H  có 18  cách. Vậy số tam giác cần tìm là 

20.18 360= . 

Câu 51: Cho hai đường thẳng song song 1d  và 2.d  Trên 1d  lấy 17 điểm phân biệt, trên 2d  lầy 20 điểm 
phân biệt. Tính số tam giác mà có các đỉnh được chọn từ 37  điểm này. 
A. 5690.  B. 5960.  C. 5950.  D. 5590.  

Lời giải. 

Một tam giác được tạo bởi ba điểm phân biệt nên ta xét: 

TH1. Chọn 1 điểm thuộc 1d  và 2 điểm thuộc 2d →  có 1 2
17 20.C C  tam giác. 

TH2. Chọn 2 điểm thuộc 1d  và 1 điểm thuộc 2d →  có 2 1
17 20.C C  tam giác. 

Như vậy, ta có 1 2 2 1
17 20 17 20. . 5950C C C C+ =  tam giác cần tìm. 

Câu 52: Số giao điểm tối đa của 5  đường tròn phân biệt là: 
A. 10.  B. 20.  C. 18.  D. 22.  

Lời giải. 

Hai đường tròn cho tối đa hai giao điểm. Và 5 đường tròn phân biệt cho số giao điểm tối đa khi 
2  đường tròn bất kỳ trong 5 đường tròn đôi một cắt nhau. 

Vậy số giao điểm tối đa của 5  đường tròn phân biệt là 2
52. 20.C =  

Câu 53: Với đa giác lồi 10  cạnh thì số đường chéo là 
A. 90.  B. 45.  C. 35.  D. 55 . 

Lời giải. 

Đa giác lồi 10  cạnh thì có 10  đỉnh. Lấy hai điểm bất kỳ trong 10  đỉnh của đa giác lồi ta được số 
đoạn thẳng gồm cạnh và đường chéo của đa giác lồi. 

Vậy số đường chéo cần tìm là 2
10

10!10 10 35.
8!.2!

C − = − =  

Câu 54: Cho đa giác đều n  đỉnh, n∈  và 3.n ≥  Tìm n  biết rằng đa giác đã cho có 135  đường chéo. 
A. 15.n =  B. 27.n =  C. 8.n =  D. 18.n =  

Lời giải. 

Đa giác lồi n  đỉnh thì có n  cạnh. Nếu vẽ tất cả các đoạn thẳng nối từng cặp trong n  đỉnh này 
thì có một bộ gồm các cạnh và các đường chéo. 

Vậy để tính số đường chéo thì lấy tổng số đoạn thẳng dựng được trừ đi số cạnh, với 
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 Tất cả đoạn thẳng dựng được là bằng cách lấy ra 2  điểm bất kỳ trong n  điểm, tức là số đoạn thẳng 
chính là số tổ hợp chập 2  của n  phần tử. 

Như vậy, tổng số đoạn thẳng là 2.nC  

 Số cạnh của đa giác lồi là .n  

Suy ra số đường chéo của đa giác đều n  đỉnh là ( )2 3
.

2n

n n
C n

−
− =  

Theo bài ra, ta có ( ) 2

3 3
18.3 3 270 0135

2

n n
nn n n n

≥ ≥ ⇔ ⇔ = − 
− − == 

 

Câu 55: Trong mặt phẳng có bao nhiêu hình chữ nhật được tạo thành từ bốn đường thẳng phân biệt song 
song với nhau và năm đường thẳng phân biệt vuông góc với bốn đường thẳng song song đó. 
A. 60.  B. 48.  C. 20.  D. 36.  

Lời giải. 

Cứ 2  đường thẳng song song với 2  đường thẳng vuông góc với chúng cắt nhau tại bốn điểm là 
4  đỉnh của hình chữ nhật. 

Vậy lấy 2  đường thẳng trong 4  đường thẳng song song và lấy 2  đường thẳng trong 5  đường 
thẳng vuông góc với 4  đường đó ta được số hình chữ nhật là 2 2

4 5. 60.C C =  

Câu 56: Một lớp có 15  học sinh nam và 20  học sinh nữ. Có bao nhiêu cách chọn 5  bạn học sinh sao cho 
trong đó có đúng 3  học sinh nữ? 
A. 110790.  B. 119700.  C. 117900.  D. 110970.  

Lời giải. 

Số cách chọn 3  học sinh nữ là: 3
20 1140C =  cách. 

Số cách chọn 2  bạn học sinh nam là: 2
15 105C =  cách. 

Số cách chọn 5  bạn thỏa mãn yêu cầu bài toán là: 1140 105 119700.× =  

Câu 57: Có bao nhiêu số tự nhiên có 4  chữ số khác nhau và khác 0  mà trong mỗi số luôn luôn có mặt 
hai chữ số chẵn và hai chữ số lẻ? 
A. 1 1

4 54! .C C  B. 2 2
3 53! .C C  C. 2 2

4 54! .C C  D. 2 2
4 53! .C C  

Lời giải. 

Số cách chọn 2  số chẵn trong tập hợp { }2;4;6;8  là: 2
4C  cách. 

Số cách chọn 2  số lẻ trong tập hợp { }1;3;5;7;9  là: 2
5C  cách. 

Số cách hoán vị 4  chữ số đã chọn lập thành 1 số tự nhiên là: 4! cách. 

Vậy có 2 2
4 54! C C× ×  số tự nhiên thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Câu 58: Đội văn nghệ của nhà trường gồm 4  học sinh lớp 12A, 3  học sinh lớp 12B và 2  học sinh lớp 
12C. Chọn ngẫu nhiên 5  học sinh từ đội văn nghệ để biễu diễn trong lễ bế giảng. Hỏi có bao 
nhiêu cách chọn sao cho lớp nào cũng có học sinh được chọn? 
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A. 120 . B. 98 . C. 150 . D. 360 . 
Lời giải 

 Số cách chọn ngẫu nhiên 5  học sinh 5
9C  cách. 

 Số cách chọn 5  học sinh chỉ có 2  lớp: 5 5 5
7 6 5C C C+ +  

Vậy số cách chọn 5  học sinh có cả 3  lớp là ( )5 5 5 5
9 7 6 5 98C C C C− + + = . 

Câu 59: Có bao nhiêu số chẵn mà mỗi số có 4  chữ số đôi một khác nhau? 
A. 2520 . B. 50000 . C. 4500 . D. 2296 . 

Lời giải 

 Số có 4  chữ số khác nhau đôi một: 3
99.A . 

 Số có 4  chữ số lẻ khác nhau đôi một: 2
85.8.A . 

Vậy số có 4  chữ số chẵn khác nhau đôi một: 3 2
9 89. 5.8. 2296A A− = . 

Câu 60: Có bao nhiêu số tự nhiên có sáu chữ số khác nhau từng đôi một, trong đó chữ số 5  đứng liền 
giữa hai chữ số 1 và 4 ? 
A. 249 . B. 1500 . C. 3204 . D. 2942 . 

Lời giải 

Chữ số 5  đứng liền giữa hai chữ số 1 và 4 nên ta có thể có 154  hoặc 451 

Gọi số cần tìm là abc , sau đó ta chèn thêm 154  hoặc 451 để có được số gồm 6 chữ số cần tìm. 

TH1: 0a ≠ , số cách chọn a  là 6 , số cách chọn b  và c  là 2
6A , sau đó chèn 154  hoặc 451 vào 

4 vị trí còn lại nên có 2
66. .4.2A  cách 

TH2: 0a = , số cách chọn a  là 1, số cách chọn b  và c  là 2
6A , sau đó chèn 154  hoặc 451 vào vị 

trí trước a  có duy nhất 1 cách nên có 2
6 .2A  cách 

Vậy có 2 2
6 66. .4.2 .2 1500A A+ = . 

Câu 61: Có 5  nhà toán học nam, 3  nhà toán học nữ và 4  nhà vật lý nam. Lập một đoàn công tác gồm 3  
người cần có cả nam và nữ, có cả nhà toán học và vật lý thì có bao nhiêu cách. 
A. 120.  B. 90.  C. 80.  D. 220.  

Lời giải 
Ta có các trường hợp sau: 
TH1: Chọn được 1 nhà vật lý nam, hai nhà toán học nữ có 1 2

4 3 12C C =  cách chọn. 
TH2: Chọn được 1 nhà vật lý nam, một nhà toán học nữ và một nhà toán học nam có 

1 1 1
4 3 5 60C C C =  cách chọn. 

TH3: Chọn được 2  nhà vật lý nam, một nhà toán học nữ có 2 1
4 3 18C C =  cách chọn. 

Vậy, có 12 60 18 90+ + =  cách chọn thỏa yêu cầu bài toán. 
Câu 62: Trong mặt phẳng có 2017  đường thẳng song song với nhau và 2018  đường thẳng song song 

khác cùng cắt nhóm 2017  đường thẳng đó. Đếm số hình bình hành nhiều nhất được tạo thành 
có đỉnh là các giao điểm nói trên. 
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A. 2017.2018 . B. 4 4
2017 2018+C C . C. 2 2

2017 2018.C C . D. 2017 2018+ . 
Lời giải 

Mỗi hình bình hành tạo thành từ hai cặp cạnh song song nhau. Vì vậy số hình bình hành tạo thành 
chính là số cách chọn 2 cặp đường thẳng song song trong hai nhóm đường thẳng trên. 

Chọn 2  đường thẳng song song từ 2017  đường thẳng song song có 2
2017C . 

Chọn 2  đường thẳng song song từ 2018  đường thẳng song song có 2
2018C . 

Vậy có 2 2
2017 2018.C C . 

Câu 63: Có bao nhiêu số tự nhiên có ba chữ số dạng abc  với a , b , c { }0;1;2;3;4;5;6∈  sao cho a b c< <

. 
A. 120 . B. 30 . C. 40 . D. 20 . 

Lời giải 
Vì số tự nhiên có ba chữ số dạng abc  với a , b , c { }0;1;2;3;4;5;6∈  sao cho a b c< <  nên a , 

b , c { }1;2;3;4;5;6∈ . Suy ra số các số có dạng abc  là 3
6 20C = . 

Câu 64: Một tổ có 6  học sịnh nam và 9  học sinh nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn 6  học sinh đi lao động, 
trong đó có đúng 2  học sinh nam? 
A. 2 4

6 9C C+ . B. 2 4
6 13C C . C. 2 4

6 9A A . D. 2 4
6 9C C . 

Lời giải 

Chọn 2  học sinh nam, có 2
6C  cách. 

Chọn 4  học sinh nữ, có 4
9C  cách. 

Vậy có 2 4
6 9C C  cách chọn thỏa yêu cầu bài toán. 

Các phương án A, B, C, D chỉ gõ mò nên không được chính xác do ảnh mờ quá không nhìn rõ 
được. 

Câu 65: Một tổ công nhân có 12  người. Cần chọn 3  người, một người làm tổ trưởng, một tổ phó và một 
thành viên. Hỏi có bao nhiêu cách chọn? 
A. 220 . B. 12!. C. 1320 . D. 1230 . 

Lời giải 

Số cách chọn 3  người, một người làm tổ trưởng, một tổ phó và một thành viên là 

1 1 1
12 11 10 1320C C C =  

Câu 66: Bình A chứa 3  quả cầu xanh, 4  quả cầu đỏ và 5  quả cầu trắng. Bình B chứa 4  quả cầu xanh, 3  
quả cầu đỏ và 6  quả cầu trắng. Bình C chứa 5  quả cầu xanh, 5  quả cầu đỏ và 2  quả cầu trắng. 
Từ mỗi bình lấy ra một quả cầu. Có bao nhiêu cách lấy để cuối cùng được 3  quả có màu giống 
nhau. 
A. 180 . B. 150 . C. 120 . D. 60 . 

Lời giải 
Trường hợp 1: Lấy được 3  quả cầu xanh từ 3  bình: Số cách lấy: 1 1 1

3 4 5 60C C C =  
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Trường hợp 2: Lấy được 3  quả cầu đỏ từ 3  bình: Số cách lấy: 1 1 1
4 3 5 60C C C =  

Trường hợp 3: Lấy được 3  quả cầu trắng từ 3  bình: Số cách lấy: 1 1 1
5 6 2 60C C C =  

Vậy có 60.3 180=  cách lấy được 3  quả cùng màu từ 3  bình. 

Câu 67: Tổ 1 lớp 11A có 6  học sinh nam và 5  học sinh nữ. Giáo viên chủ nhiệm cần chọn ra 4  học sinh 
của tổ 1 để lao động vệ sinh cùng cả trường. Hỏi có bao nhiêu cách chọn 4  học sinh trong đó có 
ít nhất một học sinh nam? 
A. 600 . B. 25 . C. 325 . D. 30 . 

Lời giải 

Trường hợp 1: Chọn 1 nam và 3  nữ. 
Trường hợp 2: Chọn 2  nam và 2  nữ. 
Trường hợp 3: Chọn 3  nam và 1 nữ. 
Trường hợp 4: Chọn 4  nam. 
Số cách chọn cần tìm là 1 3 2 2 3 1 4

6 5 6 5 6 5 6 325C C C C C C C+ + + =  cách chọn. 
Câu 68: Một câu lạc bộ có 25  thành viên. Số cách chọn một ban quản lí gồm 1 chủ tịch, 1 phó chủ tịch 

và 1 thư kí là: 
A. 13800 . B. 5600 . C. Một kết quả khác. D. 6900 . 

Lời giải 
Mỗi cách chọn 3  người ở 3  vị trí là một chỉnh hợp chập 3  của 25  thành viên. 
Số cách chọn là: 3

25 13800A = . 
Câu 69: Một nhóm gồm 6  học sinh nam và 7  học sinh nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn từ đó ra 3  học 

sinh tham gia văn nghệ sao cho luôn có ít nhất một học sinh nam. 
A. 245 . B. 3480 . C. 336 . D. 251. 

Lời giải 
Chọn ra 3  học sinh tham gia văn nghệ trong 13  học sinh tùy ý có 3

13C  cách. 

Chọn ra 3  học sinh tham gia văn nghệ trong 7  học sinh nữ có 3
7C  cách. 

Vậy chọn ra 3  học sinh tham gia văn nghệ sao cho luôn có ít nhất một học sinh nam có 
3 3
13 7 251C C− = . 

Câu 70: Cho một tam giác, trên ba cạnh của nó lấy 9  điểm như hình vẽ. Có tất cả bao nhiêu tam giác có 
ba đỉnh thuộc 9  điểm đã cho? 

 
A. 79 . B. 48 . C. 55 . D. 24 . 

Lời giải 

Bộ 3  điểm bất kỳ được chọn từ 9  điểm đã cho có 3
9C  bộ. 

C3

C2

C1
B2

B1

A4A3A2A1
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Bộ 3  điểm không tạo thành tam giác có 3 3
3 4C C+  bộ. 

Vậy số tam giác tạo thành từ 9  điểm đã cho có: ( )3 3 3
9 3 4 79C C C− + = . 

Câu 71: Có  người gồm  nam và  nữ. Số cách chọn  người trong đó có đúng  nữ là 
A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Số cách chọn  người trong đó có đúng  nữ là  cách. 

Câu 72: Ngân hàng đề thi gồm 15  câu hỏi trắc nghiệm khác nhau và 8  câu hỏi tự luận khác nhau. Hỏi có 
thể lập được bao nhiêu đề thi sao cho mỗi đề thi gồm 10 câu hỏi trắc nghiệm khác nhau và 4  câu 
hỏi tự luận khác nhau. 
A. 10 4

15 8.C C . B. 10 4
15 8C C+ . C. 10 4

15 8.A A . D. 10 4
15 8A A+ . 

Lời giải 
Để lập được được một đề thi gồm 10 câu hỏi trắc nghiệm khác nhau và 4  câu hỏi tự luận khác 
nhau ta thực hiện qua 2  giaoi đoạn. 
Giai đoạn 1: Chọn 10 câu hỏi trắc nghiệm khác nhau từ 15  câu hỏi trắc nghiệm khác nhau có 

10
15C  cách chọn. 

Giai đoạn 2: Chọn 4  câu hỏi tự luận khác nhau từ 8  câu hỏi tự luận khác nhau có 4
8C  cách chọn. 

Theo quy tắc nhân có 10 4
15 8.C C  cách lập đề thi. 

Câu 73: Một tổ có 5  học sinh nữ và 6  học sinh nam. Số cách chọn ngẫu nhiên 5  học sinh của tổ trong 
đó có cả học sinh nam và học sinh nữ là? 
A. 545 . B. 462 . C. 455. D. 456 . 

Lời giải 

Chọn 5  học sinh bất kỳ từ tổ 11  học sinh có số cách chọn là 5
11C . 

Số cách chọn 5  học sinh mà chỉ toàn nữ hoặc toàn nam là 5 5
5 6C C+ . 

Số cách chọn ngẫu nhiên 5  học sinh của tổ trong đó có cả học sinh nam và học sinh nữ là 

( )5 5 5
11 5 6 455C C C− + = . 

Câu 74: Từ các chữ số 2 , 3 , 4  lập được bao nhiêu số tự nhiên có 9  chữ số, trong đó chữ số 2  có mặt 2  
lần, chữ số 3  có mặt 3  lần, chữ số 4  có mặt 4  lần? 
A. 1260 . B. 40320 . C. 120 . D. 1728 . 

Lời giải 

Cách 1: dùng tổ hợp 

Chọn vị trí cho 2  chữ số 2  có 2
9C  cách. 

Chọn vị trí cho 3  chữ số 3  có 3
7C  cách. 

Chọn vị trí cho 4  chữ số 4  có 4
4C  cách. 

Vậy số các số tự nhiên thỏa yêu cầu bài toán là 2
9C 3

7C 4
4C 1260=  số. 

Cách 2: dùng hoán vị lặp 

14 8 6 6 2
1078 1414 1050 1386

6 2 2 4
6 8. 1050C C =
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Số các số tự nhiên thỏa yêu cầu bài toán là 9! 1260
2!3!4!

=  số. 

Câu 75: Trong mặt phẳng cho tập hợp P  gồm 10  điểm phân biệt trong đó không có 3  điểm nào thẳng 
hàng. Số tam giác có 3  điểm đều thuộc P  là 
A. 310 . C. 3

10A . C. 3
10C . D. 7

10A . 
Lời giải 

Với 3  điểm phân biệt không thằng hàng, tạo thành duy nhất 1 tam giác. 
Vậy, với 10  điểm phân biệt trong đó không có 3  điểm nào thẳng hàng, số tam giác tạo thành là 

3
10C . 

Câu 76: Có 15  học sinh giỏi gồm 6  học sinh khối 12 , 4  học sinh khối 11 và 5  học sinh khối 10 . Hỏi có 
bao nhiêu cách chọn ra 6  học sinh sao cho mỗi khối có ít nhất 1 học sinh? 
A. 4249 . B. 4250 . C. 5005 . D. 805 . 

Lời giải 

Số cách chọn 6  học sinh bất kỳ trong 15  học sinh là 6
15 5005C = . 

Số cách chọn 6  học sinh chỉ có khối 12  là 6
6 1C =  cách. 

Số cách chọn 6  học sinh chỉ có khối 10  và 11 là 6
9 84C =  cách. 

Số cách chọn 6  học sinh chỉ có khối 10  và 12  là 6 6
11 6 461C C− =  cách. 

Số cách chọn 6  học sinh chỉ có khối 11 và 12  là 6 6
10 6 209C C− =  cách. 

Do đó số cách chọn 6  học sinh sao cho mỗi khối có ít nhất 1 học sinh là 
5005 1 84 461 209 4250− − − − =  cách. 

Câu 77: Từ một tập gồm 10  câu hỏi, trong đó có 4  câu lý thuyết và 6  câu bài tập, người ta cấu tạo thành 
các đề thi. Biết rằng trong một đề thi phải gồm 3  câu hỏi trong đó có ít nhất 1 câu lý thuyết và 1 
câu hỏi bài tập. Hỏi có thể tạo được bao nhiêu đề như trên? 
A. 60 . B. 96 . C. 36 . D. 100 . 

Lời giải 

TH1: chọn 2  câu lý thuyết và 1 câu bài tập có: 2 1
4 6.C C  cách. 

TH1: chọn 1 câu lý thuyết và 2  câu bài tập có: 1 2
4 6.C C  cách. 

Vậy số cách lập đề thỏa điều kiện bài toán là 96  cách. 

Câu 78: Cho hai dãy ghế được xếp như sau: 

 
Xếp 4  bạn nam và 4  bạn nữ vào hai dãy ghế trên. Hai người được gọi là ngồi đối diện với nhau 
nếu ngồi ở hai dãy và có cùng vị trí ghế. Số cách xếp để mỗi bạn nam ngồi đối diện với một bạn 
nữ bằng 
A. 4!.4!.2 . B. 44!.4!.2 . C. 4!.2 . D. 4!.4!. 

Lời giải 

Dãy 1 Ghế số 1 Ghế số 2 Ghế số 3 Ghế số 4 
Dãy 2 Ghế số 1 Ghế số 2 Ghế số 3 Ghế số 4 
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Chọn 1 bạn ngồi vào ghế số 1: 8  cách. Có 4  cách chọn 1 bạn ngồi vào ghế số 1. 

Chọn 1 bạn ngồi vào ghế số 2: 6  cách. Có 3  cách chọn 1bạn ngồi vào ghế số 2. 

Chọn 4  bạn ngồi vào ghế số 3: 4  cách. Có 2  cách chọn 1 bạn ngồi vào ghế số 3. 

Chọn 1 bạn ngồi vào ghế số 4: 2  cách. Có 1cách chọn 1 bạn ngồi vào ghế số 4. 

Câu 79: Giải bóng đá V-LEAGUE 2018 có tất cả 14  đội bóng tham gia, các đội bóng thi đấu vòng tròn 
2  lượt. Hỏi giải đấu có tất cả bao nhiêu trận đấu? 
A. 182 . B. 91. C. 196 . D. 140 . 

Lời giải 

Số trận đấu là 2
14 182A = . 

Câu 80: Cho tập A  gồm 20  phần tử. Có bao nhiêu tập con của A  khác rỗng và số phần tử là số chẵn? 
A. 192 1− . B. 202 1− . C. 202 . D. 192 . 

Lời giải 
Xét khai triển ( )20 0 1 2 2 3 3 19 19 20 20

20 20 20 20 20 201 ...x C C x C x C x C x C x+ = + + + + + + . 

Khi 1x =  ta có 20 0 1 2 3 19 20
20 20 20 20 20 202 ...C C C C C C= + + + + + +  ( )1  

Khi 1x = −  ta có 0 1 2 3 19 20
20 20 20 20 20 200 ...C C C C C C= − + − + − +  ( )2  

Cộng vế theo vế ( )1  và ( )2  ta được: 

( )20 0 2 20
20 20 202 2 ...C C C= + + +  19 2 4 20

20 20 202 1 ...C C C⇒ − = + + + . 

Vậy số tập con của A  khác rỗng và số phần tử là số chẵn là 192 1−  phần tử. 
Câu 81: Bé Minh có một bảng hình chữ nhật gồm 6 hình vuông đơn vị, cố định không xoay như hình vẽ. 

Bé muốn dùng 3 màu để tô tất cả các cạnh của các hình vuông đơn vị, mỗi cạnh tô một lần sao 
cho mỗi hình vuông đơn vị được tô bởi đúng 2 màu, trong đó mỗi màu tô đúng 2 cạnh. Hỏi bé 
Minh có tất cả bao nhiêu cách tô màu bảng? 

 
A. 4374 . B. 139968 . C. 576 . D. 15552 . 

Lời giải 

Tô màu theo nguyên tắc: 

Tô 1 ô vuông 4 cạnh: chọn 2  trong 3  màu, ứng với 2  màu được chọn có 6  cách tô. Do đó, có 
2
36.C  cách tô. 

Tô 3  ô vuông 3  cạnh: ứng với 1 ô vuông có 3 cách tô màu 1 trong 3 cạnh theo màu của cạnh đã 
tô trước đó, chọn 1 trong 2 màu còn lại tô 2 cạnh còn lại, có 1

23. 6C =  cách tô. Do đó có 36  cách 
tô. 

Tô 2 ô vuông 2 cạnh: ứng với 1 ô vuông có 2 cách tô màu 2 cạnh. Do đó có 22  cách tô. 
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Vậy có: 2 3
36. .6 .4 15552C =  cách tô. 

Câu 82: Có bao nhiêu số tự nhiên có bảy chữ số khác nhau từng đôi một, trong đó chữ số 2  đứng liền 
giữa hai chữ số 1 và3 . 
A. 3204  số. B. 249 số. C. 2942  số. D. 7440 số. 

Lời giải 
Vì chữ số 2  đứng liền giữa hai chữ số 1 và3  nên số cần lập có bộ ba số 123  hoặc 321. 
TH1: Số cần lập có bộ ba số 123 . 
Nếu bộ ba số 123  đứng đầu thì số có dạng 123abcd . 
Có 4

7 840A =  cách chọn bốn số a , b , c , d  nên có 4
7 840A =  số. 

Nếu bộ ba số 123  không đứng đầu thì số có 4  vị trí đặt bộ ba số 123 . 
Có 6  cách chọn số đứng đầu và có 3

6 120A =  cách chọn ba số b , c , d . 

Theo quy tắc nhân có 3
66.4. 2880A =  số 

Theo quy tắc cộng có 840 2880 3720+ =  số. 
TH2: Số cần lập có bộ ba số 321. 
Do vai trò của bộ ba số 123  và321 như nhau nên có ( )2 840 2880 7440+ =  

Câu 83: Có 3  viên bi đen khác nhau, 4  viên bi đỏ khác nhau, 5  viên bi xanh khác nhau. Hỏi có bao 
nhiêu cách xếp các viên bi trên thành dãy sao cho các viên bi cùng màu ở cạnh nhau? 
A. 345600 . B. 518400 . C. 725760 . D. 103680 . 

Lời giải. 

Số cách xếp 3  viên bi đen khác nhau thành một dãy bằng: 3!. 

Số cách xếp 4  viên bi đỏ khác nhau thành một dãy bằng: 4!. 

Số cách xếp 5  viên bi đen khác nhau thành một dãy bằng: 5!. 

Số cách xếp 3  nhóm bi thành một dãy bằng: 3!. 

Vậy số cách xếp thỏa yêu cầu đề bài bằng 3!.4!.5!.3! 103680=  cách. 

Câu 84: Từ các chữ số , , , , ,  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên lẻ có  chữ số khác nhau 
và trong mỗi số đó tổng của ba chữ số đầu lớn hơn tổng của ba chữ số cuối một đơn vị 
A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Gọi  là số cần tìm 

Ta có  và  

 Với  thì   hoặc  

 Với  thì   hoặc  

1 2 3 4 5 6 6

32 72 36 24

1 2 3 4 5 6a a a a a a

{ }6 1;3;5a ∈ ( ) ( )1 2 3 4 5 6 1a a a a a a+ + − + + =

6 1a = ( ) ( )1 2 3 4 5 2a a a a a+ + − + =
{ }

{ }
1 2 3

4 5

, , 2,3,6

, 4,5

a a a

a a

∈⇒ 
∈

{ }
{ }

1 2 3

4 5

, , 2, 4,5

, 3,6

a a a

a a

∈


∈

6 3a = ( ) ( )1 2 3 4 5 4a a a a a+ + − + =
{ }

{ }
1 2 3

4 5

, , 2;4;5

, 1,6

a a a

a a

∈⇒ 
∈

{ }
{ }

1 2 3

4 5

, , 1, 4,6

, 2,5

a a a

a a

∈


∈
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 Với  thì   hoặc  

Mỗi trường hợp có  số thỏa mãn yêu cầu 

Vậy có tất cả  số cần tìm. 

Câu 85: Có 10  quyển sách toán giống nhau, 11 quyển sách lý giống nhau và 9  quyển sách hóa giống 
nhau. Có bao nhiêu cách trao giải thưởng cho 15  học sinh có kết quả thi cao nhất của khối A 
trong kì thi thử lần hai của trường THPT A, biết mỗi phần thưởng là hai quyển sách khác loại? 
A. 7 3

15 9C C . B. 6 4
15 9C C . C. 3 4

15 9C C . D. 2
30C . 

Lời giải 

Có duy nhất một cách chia 30  quyển sách thành 15  bộ, mỗi bộ gồm hai quyển sách khác loại, 
trong đó có: 

+ 4  bộ giống nhau gồm 1 toán và 1 hóa. 

+ 5  bộ giống nhau gồm 1 hóa và 1 lí. 

+ 6  bộ giống nhau gồm 1 lí và toán. 

Số cách trao phần thưởng cho 15  học sinh được tính như sau: 

+ Chọn ra 4  người để trao bộ sách toán và hóa ⇒  có 4
15C  cách. 

+ Chọn ra 5  người để trao bộ sách hóa và lí ⇒  có 5
11C  cách. 

+ Còn lại 6  người trao bộ sách toán và lí ⇒  có 1 cách. 

Vậy số cách trao phần thưởng là 4 5 6 4
15 11 15 9. . 630630C C C C= = . 

Câu 86: Một trường cấp 3 của tỉnh Đồng Tháp có 8  giáo viên Toán gồm có 3  nữ và 5  nam, giáo viên 
Vật lý thì có 4  giáo viên nam. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra một đoàn thanh tra công tác ôn thi 
THPTQG gồm 3  người có đủ 2  môn Toán và Vật lý và phải có giáo viên nam và giáo viên nữ 
trong đoàn? 
A. 60 . B. 120 . C. 12960 . D. 90 . 

Lời giải 

Vì chọn ra 3  người mà yêu cầu phải có giáo viên nam và giáo viên nữ trong đoàn nên số giáo 
viên nữ được chọn chỉ có thể bằng 1 hoặc 2 . Ta xét hai trường hợp: 

* Trường hợp 1: Chọn 1 giáo viên nữ: Có 1
3C  cách. Khi đó: 

- Chọn 1 giáo viên nam môn Toán và 1 nam môn Vật lý: Có 1 1
5 4C C×  cách. 

- Chọn 2  giáo viên nam môn Vật lý: Có 2
4C  cách. 

Trường hợp này có ( )1 1 1 2
3 5 4 4C C C C× +  cách chọn. 

* Trường hợp 2: Chọn 2  giáo viên nữ: Có 2
3C  cách chọn. Khi đó chọn thêm 1 giáo viên nam 

môn Vật lý: Có 1
4C  cách. Trường hợp này có 2 1

3 4C C×  cách chọn. 

6 5a = ( ) ( )1 2 3 4 5 6a a a a a+ + − + =
{ }

{ }
1 2 3

4 5

, , 2,3,6

, 1, 4

a a a

a a

∈⇒ 
∈

{ }
{ }

1 2 3

4 5

, , 1, 4,6

, 2,3

a a a

a a

∈


∈

3!.2! 12=

6.12 72=
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Vậy tất cả có ( )1 1 1 2 2 1
3 5 4 4 3 4C C C C C C× + + × 90=  cách chọn. 

Câu 87: Một túi có 14  viên bi gồm 5  viên bi màu trắng được đánh số từ 1 đến 5 ; 4  viên bi màu đỏ được 
đánh số từ 1 đến 4 ; 3  viên bi màu xanh được đánh số từ 1 đến 3  và 2  viên màu vàng được 
đánh số từ 1 đến 2 . Có bao nhiêu cách chọn 3  viên bi từng đôi khác số? 
A. 243 . B. 190 . C. 120 . D. 184 . 

Lời giải 

Có 3
14C  cách chọn 3  viên bi tùy ý. 

Chọn 3  viên bi cùng số 1 có 3
4 4C =  cách chọn. 

Chọn 3  viên bi cùng số 2  có 3
4 4C =  cách chọn. 

Chọn 3  viên bi cùng số 3  có 1 cách chọn. 

Chọn 2  viên số 1 và 1 viên khác số 1 có 2 1
4 10. 60C C = . 

Chọn 2  viên số 2  và 1 viên khác số 2  có 2 1
4 10. 60C C = . 

Chọn 2  viên số 3  và 1 viên khác số 3  có 2 1
3 11. 33C C = . 

Chọn 2  viên số 4  và 1 viên khác số 4  có 2 1
2 12. 12C C = . 

Như vậy số cách chọn theo yêu cầu là 3
14 4 4 1 60 60 33 12 190C − − − − − − − = . 

Câu 88: Thầy A có 30  câu hỏi khác nhau gồm 5  câu khó, 10  câu trung bình và 15  câu dễ. Từ 30  câu 
hỏi đó có thể lập được bao nhiêu đề kiểm tra, mỗi đề gồm 5  câu hỏi khác nhau, sao cho trong 
mỗi đề nhất thiết phải có đủ cả 3  câu và số câu dễ không ít hơn 2 ? 
A. 56875 . B. 42802 . C. 41811. D. 32023 . 

Lời giải 

TH1: Trong 5  câu có 2  câu dễ, 2  câu trung bình và 1 câu khó, có : 2 2 1
15 10 5. . 23625C C C =  đề. 

TH2: Trong 5  câu có 2  câu dễ, 1 câu trung bình và 2  câu khó, có : 2 1 2
15 10 5. . 10500C C C =  đề. 

TH3: Trong 5  câu có 3  câu dễ, 1 câu trung bình và 1 câu khó, có : 3 1 1
15 10 5. . 22750C C C =  đề. 

Vậy tất cả có số đề là : 23625 10500 22750 56875+ + =  đề. 
Câu 89: Có  học sinh giỏi gồm  học sinh khối ,  học sinh khối  và  học sinh khối . Hỏi 

có bao nhiêu cách chọn ra  học sinh sao cho mỗi khối có ít nhất  học sinh? 
A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Số cách chọn  học sinh bất kỳ trong  học sinh là . 

Số cách chọn  học sinh chỉ có khối  là  cách. 

Số cách chọn  học sinh chỉ có khối  và  là  cách. 

Số cách chọn  học sinh chỉ có khối  và  là  cách. 

Số cách chọn  học sinh chỉ có khối  và  là  cách. 

15 6 12 4 11 5 10
6 1

4249 4250 5005 805

6 15 6
15 5005C =

6 12 6
6 1C =

6 10 11 6
9 84C =

6 10 12 6 6
11 6 461C C− =

6 11 12 6 6
10 6 209C C− =
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Do đó số cách chọn  học sinh sao cho mỗi khối có ít nhất  học sinh là 
 cách. 

Câu 90: Trong một giải cờ vua gồm nam và nữ vận động viên. Mỗi vận động viên phải chơi hai ván với 
mỗi động viên còn lại. Cho biết có 2 vận động viên nữ và cho biết số ván các vận động viên chơi 
nam chơi với nhau hơn số ván họ chơi với hai vận động viên nữ là 84. Hỏi số ván tất cả các vận 
động viên đã chơi? 
A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Gọi số vận động viên nam là . 
Số ván các vận động viên nam chơi với nhau là . 

Số ván các vận động viên nam chơi với các vận động viên nữ là . 
Vậy ta có . 

Vậy số ván các vận động viên chơi là . 
Câu 91: Một lớp học có  bạn học sinh trong đó có  cán sự lớp. Hỏi có bao nhiêu cách cử  bạn học 

sinh đi dự đại hội đoàn trường sao cho trong  học sinh đó có ít nhất một cán sự lớp. 
A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 
* Số cách cử  bạn học sinh trong  bạn là: . 

* Số cách cử  bạn học sinh trong  bạn trong đó không có cán sự lớp là: . 
* Vậy số cách cử  bạn học sinh trong đó có ít nhất một cán sự lớp là: . 

Câu 92: Có  bạn nam và  bạn nữ được xếp vào một ghế dài có  vị trí. Hỏi có bao nhiêu cách xếp sao 
cho nam và nữ ngồi xen kẽ lẫn nhau? 
A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

      
 Giả sử ghế dài được đánh số như hình vẽ. 

Có hai trường hợp: Một nữ ngồi ở vị trí số  hoặc một nam ngồi ở vị trí số . Ứng với mỗi trường 
hợp sắp xếp  bạn nam và  bạn nữ ngồi xen kẽ lẫn nhau có . 

Vậy có  

Câu 93: Có  học sinh và  thầy giáo , , . Hỏi có bao nhiêu cách xếp chỗ  người đó ngồi trên 
một hàng ngang có  chỗ sao cho mỗi thầy giáo ngồi giữa hai học sinh. 
A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Sắp  học sinh thành một hàng ngang, giữa  học sinh có  khoảng trống, ta chọn  khoảng 
trống và đưa giáo viên vào được cách sắp thỏa yêu cầu bài toán. 

Vậy tất cả có : cách. 

Câu 94: Từ  chữ số  và  lập được bao nhiêu số tự nhiên có  chữ số sao cho không có  chữ số  
đứng cạnh nhau? 
A. . B. . C. . D.  

6 1
5005 1 84 461 209 4250− − − − =

168 156 132 182

n
( )22. 1nC n n= −

2.2. 4n n=

( )1 4 84 12n n n n− − = ⇒ =
2

142 182C =
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4
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4 30 4
30 27405C =

4 27 4
27 17550C =

4 27405 17550 9855− =
3 3 6
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3
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Lời giải 

TH1: Có  chữ số . 

Có 1 số 

TH2: Có  chữ số ,  chữ số . 

Có  cách xếp chữ số  nên có  số. 

TH3: Có  chữ số ,  chữ số . 

Xếp  số  ta có  cách. 

Từ 6 số  ta có có 7 chỗ trống để xếp  số . 

Nên ta có:  số. 

TH4: Có  chữ số ,  chữ số . 

Tương tự TH3, từ  chữ số  ta có 6 chỗ trống để xếp  chữ số . 

Nên có:  số. 

TH5: Có 4 chữ số , 4 chữ số . 

Từ 4 chữ số 8 ta có  chỗ trống để xếp  chữ số . 

Nên có: . 

Vậy có:  số. 

Câu 95: Có hai học sinh lớp  ba học sinh lớp  và bốn học sinh lớp  xếp thành một hàng ngang sao 
cho giữa hai học sinh lớp  không có học sinh nào lớp  Hỏi có bao nhiêu cách xếp hàng như 
vậy ? 
A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Xét các trường hợp sau : 

TH1: Hai học sinh lớp A đứng cạnh nhau có  cách. 

TH2: Giữa hai học sinh lớp A có một học sinh lớp C có  cách. 

TH3: Giữa hai học sinh lớp A có hai học sinh lớp C có  cách. 

TH4: Giữa hai học sinh lớp A có ba học sinh lớp C có  cách. 

TH5: Giữa hai học sinh lớp A có bốn học sinh lớp C có  cách. 

Vậy theo quy tắc cộng có  cách. 

Câu 96: Có  cặp vợ chồng được xếp ngồi trên một chiếc ghế dài có  chỗ. Biết rằng mỗi người vợ chỉ 
ngồi cạnh chồng của mình hoặc ngồi cạnh một người phụ nữ khác. Hỏi có bao nhiêu cách sắp 
xếp chỗ ngồi thỏa mãn. 

8 8

1 1 7 8

8 1 8

2 1 6 8

6 8 1

8 2 1

2
7 21C =

3 1 5 8

5 8 3 1

3
6 20C =

1 8

5 4 1

4
5 5C =

1 8 21 20 5 55+ + + + =

,A B C
A .B

80640 108864 145152 217728

2!.8!

1
42!. .7!A

2
42!. .6!A

3
42!. .5!A

4
42!. .4!A

( )1 2 3 4
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A. . B. . C. . D. . 
Lời giải 

TH1: Chỉ có một cặp vợ chồng ngồi cạnh nhau, khi đó buộc các bà vợ phải ngồi cùng một bên, 
các ông chồng ngồi cùng một bên so với cặp vợ chồng đó. 

 có . 

TH2: Có đúng hai cặp vợ chồng ngồi cạnh nhau  có . 

TH3: Có đúng ba cặp vợ chồng ngồi cạnh nhau  có . 

TH4: Tất cả  cặp vợ chồng ngồi cạnh nhau  có . 

Vậy có tất cả là  thỏa yêu cầu đề bài. 

Câu 97: Gọi  là tập hợp tất cả các số tự nhiên gồm 5 chữ số đôi một khác nhau được lập từ các chữ số 
 Tính tổng tất cả các số thuộc tâp  

A.  B.  C.  D.  
Lời giải 

Số các số tự nhiên gồm 5 chữ số đôi một khác nhau được lập từ  là  số. 

Vì vai trò các chữ số như nhau nên mỗi chữ số  xuất hiện ở hàng đơn vị là  
lần. 

Tổng các chữ số ở hàng đơn vị là . 

Tương tự thì mỗi lần xuất hiện ở các hàng chục, trăm, nghìn, chục nghìn của mỗi chữ số là 24 
lần. 

Vậy tổng các số thuộc tập  là . 

Câu 98: Cho đa giác đều  đỉnh. Hỏi có bao nhiêu tam giác có đỉnh là đỉnh của đa giác và có một 
góc lớn hơn ? 
A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 
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Gọi , ,…,  là các đỉnh của đa giác đều  đỉnh. 

Gọi  là đường tròn ngoại tiếp đa giác đều . 

Các đỉnh của đa giác đều chia  thành  cung tròn bằng nhau, mỗi cung tròn có số đo 

bằng . 

Vì tam giác cần đếm có đỉnh là đỉnh của đa giác nên các góc của tam giác là các góc nội tiếp của 
. 

Suy ra góc lớn hơn  sẽ chắn cung có số đo lớn hơn . 

Cố định một đỉnh . Có  cách chọn . 

Gọi , ,  là các đỉnh sắp thứ tự theo chiều kim đồng hồ sao cho cung nhỏ  thì 

cung lớn   và tam giác  là tam giác cần đếm. 

Khi đó  là hợp liên tiếp của nhiều nhất  cung tròn nói trên. 

 cung tròn này có  đỉnh. Trừ đi đỉnh  thì còn  đỉnh. Do đó có  cách chọn hai 

đỉnh , . 

Vậy có tất cả  tam giác thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

 Chú ý: Phân tích sai lầm khi giải bài tập này: 

Giả sử  thì cung  sẽ có số đo lớn hơn . 

Tức là cung  sẽ là hợp liên tiếp của ít nhất  cung tròn bằng nhau nói 

trên. 

Từ đó ta có cách dựng tam giác thỏa mãn yêu cầu bài toán như sau: 

+ Bước 1: Đánh dấu một cung tròn là hợp liên tiếp của  cung tròn bằng nhau nói trên. Có 
2018 cách đánh dấu. 

+ Bước 2: Trong  điểm không thuộc cung tròn ở bước 1, chọn ra  điểm bất 
kì, có  cách chọn,  điểm này sẽ tạo thành tam giác có một góc lớn hơn . 

Vậy có tất cả  tam giác thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Cách lập luận này là không chính xác, vì ta chưa trừ đi các trường hợp trùng nhau! 
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